
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

धारा विद्युत

Ordinary Thinking Objective Questions (विद्युत चालन, ओम का नियम एवं प्रतिरोध)

1. विद्युत क्षेत्र (E ) व धारा घनत्व (J) के  मध्य सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें
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σE
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σ
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https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_OP2jH8fqlMDX


वीडियो उत्तर देखें

2. किसी चालक तार में धारा i होने पर मुक्त इलेक्ट्रॉ नों का अनुगमन वेग  है। यदि उसी धातु के

परन्तु दुगने अनुप्रस्थ काट के  क्षेत्रफल के  तार में धारा 2i हो तो इलेक्ट्रॉ नों का अनुगमन वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें
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3. कार्बन प्रतिरोधक के  संबंध में गलत तथ्य छाँटिए

A. सघन

B. सस्ता

https://dl.doubtnut.com/l/_OP2jH8fqlMDX
https://dl.doubtnut.com/l/_cRf7UvHIYT2w
https://dl.doubtnut.com/l/_RMQvGrCQveSO


C. तापमान से आपेक्षिक संवेदनशील होते है

D. अधिकतम प्रतिरोधक मान के  लिए उपयोग किए जाते है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. ओम का नियम सत्यापित होता है यदि

A.  के  समानुपाती हो

B. V और I के  मध्य संबंध, V के  वास्तविक मान पर निर्भर हो

C. V और I के  मध्य कोई संबंध न हो

D. `V, I के  समानुपाती हो

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

V , I 3

https://dl.doubtnut.com/l/_RMQvGrCQveSO
https://dl.doubtnut.com/l/_TuJcAeX2WtD0


5. एक तार में प्रवाहित धारा समीकरण  के  अनुसार समय पर निर्भर

करती है। तब समय t = 0 से t = 2 सेकण्ड में तार के  अनुप्रस्थ परिच्छेद से प्रवाहित आवेश है :

A. 22 C

B. 20 C

C. 18 C

D. 5 C

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I = 3t2 + 2t + 5

6.  पर तार का प्रतिरोध  तथा  पर  है। किस ताप पर इसका प्रतिरोध

 होगा।

A. 

B. 

C. 

20∘C 20Ω 500∘C 60Ω

25Ω

160∘C

250∘C

100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Vc5yuHfH0Vxp
https://dl.doubtnut.com/l/_Q2ppXkduYWQi


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

80∘C

7. 0.1 m लम्बे किसी तार के  सिरों के  बीच 5V विभवांतर आरोपित करने से इलेक्ट्रॉ नों के

अपवाह चाल  होती है। यदि इस तार में इलेक्ट्रॉ न घनत्व 

 हो तो, इस पदार्थ की प्रतिरोधकता होगी, लगभग

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 4ms− 1

8 × 1028m− 3

1.6 × 10− 8Ωm

1.6 × 10− 7Ωm

1.6 × 10− 6Ωm

1.6 × 10− 5Ωm

https://dl.doubtnut.com/l/_Q2ppXkduYWQi
https://dl.doubtnut.com/l/_HB8VQ1uevZAe
https://dl.doubtnut.com/l/_Ots5cLWku2tN


8. असमान प्रतिछेद (मोटाई) के  धातु चालक के  सिरों के  बीच एक स्थिर विभवांतर आरोपित

किया जाता है। इस चालक के  अनुदिश जो राशि अपरिवर्तित रहे वह है

A. धारा

B. अपवाह वेग

C. विद्युत क्षेत्र

D. धारा घनत्व

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. एक पदार्थ B का विशिष्ठ प्रतिरोध A से दो गुना है। B से बने वृत्तीय तार का व्यास भी A से दो

गुना है। यदि इनके  प्रतिरोध समान हो तब लम्बाई का अनुपात  होगा

A. 

B. 

C. 2

lB /lA

1

2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Ots5cLWku2tN
https://dl.doubtnut.com/l/_GdD2RMQJLsIO


D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. माना कि एक तांबे के  तार की लंबाई L तथा अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल A है। इसके  प्रति

इकाई आयतन पर मुक्त इलेक्ट्रॉ न की संख्या n है। जब तार में प्रवाहित स्थाई धारा  हो तब

निम्न में से कौन सा इलेक्ट्रॉ न के  अनुगमन वेग का सही व्यंजक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें
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I
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https://dl.doubtnut.com/l/_GdD2RMQJLsIO
https://dl.doubtnut.com/l/_STLQNqn1sdU1
https://dl.doubtnut.com/l/_QZKBpFs1RHzc


11. निम्न में से कौन सी राशि सदिश राशि है

A. धारा घनत्व

B. धारा

C. वाटहीन धारा

D. शक्ति

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. तप बढ़ाने पर चालक एवं अर्धचालक का विशिष्ट प्रतिरोध

A. दोनों का बढ़ता है

B. दोनों का घटता है

C. बढ़ता है, घटता है

D. घटता है, बढ़ता है

https://dl.doubtnut.com/l/_QZKBpFs1RHzc
https://dl.doubtnut.com/l/_L4Jznyx0hVYK


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. नीचे दिये गये परिपथ में अमीटर और वोल्टमीटर का पाठ्यांक क्रमशः 3A और 6V है। तब

प्रतिरोध R का मान क्या होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

> 2Ω

≥ 2Ω

2Ω

< 2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_L4Jznyx0hVYK
https://dl.doubtnut.com/l/_Vd53z8pJwXQJ


वीडियो उत्तर देखें

14. किसी पदार्थ के  तार को धीरे  - धीरे  10 परसेन्ट खींचा जाता है। तार के  नये प्रतिरोध तथा

विशिष्ट प्रतिरोध क्रमशः होंगे

A. दोनों समान रहेंगे

B. 1.1 गुना, 1.1 गुना

C. 1.2 गुना, 1.1 गुना

D. 1.21 गुना, समान

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता तथा इलेक्ट्रॉ न के  अनुगमन वेग में सम्बन्ध है

A. 

B. 

υd ∝ E

υd ∝
1

E

https://dl.doubtnut.com/l/_Vd53z8pJwXQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_P6OfuegUjHa8
https://dl.doubtnut.com/l/_IMDUAOaUhb66


C.  नियतांक

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

υd =

υd ∝ E2

16. निम्न में से कौन सा कथन सत्य है

A. धारावाही तार की सतह पर विद्युत क्षेत्र का मान शून्य होता है

B. खोखले धारावाही तार की अक्ष पर विद्युत क्षेत्र का मान अशून्य होता है

C. किसी भी बंद पृष्ठ के  लिए चुम्बकीय क्षेत्र के  पृष्ठीय समाकलन का मान सदैव बंद पृष्ठ से

पारित धाराओं के  बीजगणितीय योग का  गुना होता है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

μ0

https://dl.doubtnut.com/l/_IMDUAOaUhb66
https://dl.doubtnut.com/l/_YvffPDoSq3ZN
https://dl.doubtnut.com/l/_Uh734nIcKVi2


17. एक विद्युत सेल जिसका वि वा बल E है को एक ताँबे के  तार से जिसका व्यास d और

लम्बाई  है, जोड़ा गया है। तार में इलेक्ट्रॉ न का अनुगमन वेग  है। यदि तार की लम्बाई  में

परिवर्तित हो जाए तब ताँबे के  तार में इलेक्ट्रॉ न का नया अनुगमन वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

l υd 2l

υd

2υd

υd /2

υd /4

18. एक चालक में यदि  कू लाम आवेश प्रवेश करता है तथा  कू लाम आवेश  मिनट

में निर्गत होता है तब धारा होगी

A. 5 ऐम्पियर

B. 10 ऐम्पियर

3000 3000 10

https://dl.doubtnut.com/l/_Uh734nIcKVi2
https://dl.doubtnut.com/l/_BxLhwGT9sdA9


C. 2.5 ऐम्पियर

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19.  अनुप्रस्थ काट के  क्षेत्रफल से प्रति सैकण्ड  इलेक्ट्रॉ नों का प्रवाह हो

रहा है, तो धारा प्रवाह का मान होगा

A. 

B. 0.1 A

C. 

D. 0.11 A

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.1m2 62.5 × 1018

1A

10A

https://dl.doubtnut.com/l/_BxLhwGT9sdA9
https://dl.doubtnut.com/l/_WbCWXT0lvYTl
https://dl.doubtnut.com/l/_x38Ab5op3KSG


20. किसी क्षण t पर एक बन्द परिपथ में धारा  से दी गयी है। चालक के

अनुप्रस्थ काट से 50 से. में प्रवाहित होने वाले इलेक्ट्रॉ न होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I = 4 − 0.08t

1.25 × 1019

6.25 × 1020

5.25 × 1019

2.55 × 1020

21. एक निश्चित लम्बाई के  एल्युमिनियम के  तार को खींचकर उसका व्यास आधा कर दिया

जाता है, तो उसका प्रतिरोध हो जायेगा

A. दोगुना

B. चार गुना

C. आठ गुना

https://dl.doubtnut.com/l/_x38Ab5op3KSG
https://dl.doubtnut.com/l/_q4jwWucw7qMr


D. सोलह गुना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. 100 सेमी लम्बे और 2.0 मिमी व्यास के  तार का प्रतिरोध  है, तो तार के  पदार्थ की

प्रतिरोधकता होगा

A.  ओह्म  मी

B.  ओह्म  मी

C.  ओह्म  मी

D.  ओह्म  मी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.7Ω

4.4 × 10− 6 ×

2.2 × 10− 6 ×

1.1 × 10− 6 ×

0.22 × 10− 6 ×

https://dl.doubtnut.com/l/_q4jwWucw7qMr
https://dl.doubtnut.com/l/_OBITBeyQEy7j


23.  ताप पर एक बल्व के  तार (तन्तु) का प्रतिरोध  है। यदि इसके  प्रतिरोध का

ताप गुणांक  हो तो किस ताप पर इसका प्रतिरोध  हो जायेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

100∘C 100Ω

0.005/∘ C 200Ω

400∘C

200∘C

300∘C

500∘C

24. चित्र में एक कार्बन प्रतिरोधक को विभिन्न रंगों वाली पट्टियों के  साथ दिखया गया है। इसके

प्रतिरोध का मान है 

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5BqGxG1nLRt
https://dl.doubtnut.com/l/_YcAcnX9bwtS2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.2kΩ

3.3kΩ

5.6kΩ

9.1kΩ

25. 5 मीटर लम्बाई एवं 1 मिमी त्रिज्या के  तार का प्रतिरोध 1 ओम है। उसी पदार्थ की तार

जिसकी त्रिज्या 2 मिमी है, उसी ताप पर यदि प्रतिरोध 1 ओम है, तो उसकी लम्बाई होगी

A. 1.25 m

https://dl.doubtnut.com/l/_YcAcnX9bwtS2
https://dl.doubtnut.com/l/_MjPpsvIRMYGE


B. 2.5 m

C. 10 m

D. 20 m

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. धातुओं  में होती है

A. शून्य प्रतिरोधकता

B. उच्च प्रतिरोधकता

C. कम प्रतिरोधकता

D. अनन्त प्रतिरोधकता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MjPpsvIRMYGE
https://dl.doubtnut.com/l/_cwHeYVLBYx1z
https://dl.doubtnut.com/l/_l3tob0NBBIKB


27. एक आयताकार पट्टिका की लम्बाई L तथा अनुप्रस्थ परिच्छेद का क्षेत्रफल A है। इसमें धारा I

प्रवाहित की जाती है। यदि लम्बाई को दुगुना कर दिया जाए, तब इसके  सिरों के  पृष्ठों का

विभवान्तर होगा

A. प्रारम्भिक मान का आधा होगा

B. प्रारम्भिक मान का एक चौथाई होगा

C. प्रारम्भिक मान का दुगुना होगा

D. समान रहेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. एक तार का प्रतिरोध R है यदि इसे गलाकर इसकी मूल लंबाई से n गुना लंबाई का तार

बनाया जाता है तब प्रतिरोध कितना हो जायेगा

A. nR

B. n2R

https://dl.doubtnut.com/l/_l3tob0NBBIKB
https://dl.doubtnut.com/l/_VvQTdGwWXWmw


C. 2nR

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2n2R

29. एक कार्बन प्रतिरोधक में नारंगी पट्टियाँ है। प्रतिरोधक द्वारा प्रस्तुत प्रतिरोध का अधिकतम

मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49.9kΩ

39.6KΩ

33KΩ

26.4KΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_VvQTdGwWXWmw
https://dl.doubtnut.com/l/_DYFOBpfPOJM5
https://dl.doubtnut.com/l/_Ouk3yFssJxfh


30. 200 V विभवान्तर के  प्रयुक्त करने पर 2m लम्बाई के  ताँबे के  तार में इलेक्ट्रॉ नों का

अनुगमन वेग 0.5 m/s है। उनकी गतिशीलता (  में) होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

m2V − 1s− 1

2.5 × 10− 3

2.5 × 10− 2

5 × 102

5 × 10− 3

31. धातु का प्रतिरोध ताप वृद्धि के  साथ बढ़ता है, क्योंकि

A. चालक इलेक्ट्रॉ नों का इलेक्ट्रॉ न से संघट्ट बढ़ जाता है

B. चालक इलेक्ट्रॉ नों का धात्विक आयनों से निर्मित जालक से संघट्ट बढ़ जाता है

C. चालक इलेक्ट्रॉ नों की संख्या घट जाती है

D. चालक इलेक्ट्रॉ नों की संख्या बढ़ जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_Ouk3yFssJxfh
https://dl.doubtnut.com/l/_J7nBhTY31yWE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. आरोपित विभव की अनुपस्थिति में धात्विक तार में प्रवाहित विद्युत धारा शून्य होती है,

क्योंकि

A. इलेक्ट्रॉ न विरामावस्था में रहता है

B. इलेक्ट्रॉ न  चाल की कोटि से यदृच्छिक दिशा में अनुगमित होता है

C. इलेक्ट्रॉ न लगभग प्रकाश चाल की कोटि से यदृच्छिक दिशा में गति करता है

D. इलेक्ट्रॉ न तथा आयन विपरीत दिशा में गति करते है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10− 2cm/s

33. यदि एक तार को तानित कर इसे 0.1% लम्बा कर दिया जाए तब इसके  प्रतिरोध में

https://dl.doubtnut.com/l/_J7nBhTY31yWE
https://dl.doubtnut.com/l/_eCfE76F2m0Kp
https://dl.doubtnut.com/l/_dvOhFXX9n6x5


A. 0.05% की वृद्धि होगी

B. 0.2% की वृद्धि होगी

C. 0.2% की कमी होगी

D. 0.05% की कमी होगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. ताप बढ़ाने के  साथ विधुत प्रतिरोध बढ़ता है

A. श्रान्तिकाल बढ़ता है

B. इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान बढ़ता है

C. इलेक्ट्रा न घनत्व घटता है

D. श्रान्तिकाल घटता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dvOhFXX9n6x5
https://dl.doubtnut.com/l/_PeKpTRVX8Kc0


35. जब किसी विद्युत उपकरण का स्विच चालू किया जाता है, वह प्रायः अतिशीघ्र क्रियाशील हो

जाता है, क्योंकि

A. संयोजी तारों में इलेक्ट्रॉ न प्रकाश चाल से संचरित होते है

B. विद्युत चुम्बकीय तरंगों द्वारा विद्युत संके त का संचरण प्रकाश चाल से संचरित होता है

C. इलेक्ट्रॉ न लगभग प्रकाश चाल के  तुल्य किन्तु उससे कम मान से गति करते है

D. इलेक्ट्रॉ न विराम में होते है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. वैद्युत तीव्रता E धारा घनत्व j और विशिष्ट प्रतिरोध  के  मध्य परस्पर सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

ρ

E = j/ρ

E = jρ

E = ρ/j

https://dl.doubtnut.com/l/_PeKpTRVX8Kc0
https://dl.doubtnut.com/l/_HxoxBr8jZetH
https://dl.doubtnut.com/l/_D1JCzPnVg3gJ


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ρ = jE

37. एक तार को मोड़कर 2m त्रिज्या का एक वृत्त बनाया गया है। तार की प्रति एकांक लम्बाई

का प्रतिरोध  है। A तथा B के  मध्य 6V बैटरी जोड़ी जाती है।  |

तब बैटरी से प्रवाहित धारा ज्ञात कीजिए 

1/πΩ/m ⌊AOB–––––– = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_D1JCzPnVg3gJ
https://dl.doubtnut.com/l/_uLBxroIB5AkS


A. 8A

B. 4A

C. 3A

D. 9A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. एक ताँबे के  तार का अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल 1 वर्ग मिमी है तथा इसमें 1.344 ऐम्पियर की

धारा प्रवाहित की गई है। यदि एकांक घन सेमी में मुक्त इलेक्ट्रॉ नों की संख्या  है, तो

अनुगमन वेग होगा

A. 1.0 mm/sec

B. 1.0 m/sec

C. 0.1 mm/sec

D. 0.01 mm/sec

8.4 × 1022

https://dl.doubtnut.com/l/_uLBxroIB5AkS
https://dl.doubtnut.com/l/_CAy34VoOPQID


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. एक मोटे तार को खिंचा जाता है जिससे इसमें लंबाई दोगुनी हो जाती है। यह मानते हुए कि

इसके  घनत्व में कोई परिवर्तन नहीं होता है तब इसके  प्रतिरोध में परिवर्तन एवं इसके  प्रारम्भिक

प्रतिरोध का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

4: 1

3: 1

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_CAy34VoOPQID
https://dl.doubtnut.com/l/_8T75t1p6KLL7


40. कॉपर का घनत्व  और आणविक द्रव्यमान 63.5u है। प्रत्येक कॉपर

परमाणु एक मुक्त इलेक्ट्रॉ न देता है तब प्रति घन मीटर में मुक्त इलेक्ट्रॉ न की संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9 × 103kg/m3

1019

7.5 × 1023

85 × 1040m− 3

0.85 × 1029m− 3

41. एक धात्विक तार को नियत विभवान्तर पर रखा गया है। धात्विक तार का ताप बढ़ने पर

उसमें इलेक्ट्रॉ न का अनुगमन वेग

A. बढ़ेगा, इलेक्ट्रॉ न का उष्मीय वेग बढ़ेगा

B. घटेगा, इलेक्ट्रॉ न का उष्मीय वेग बढ़ेगा

C. बढ़ेगा, इलेक्ट्रॉ न का उष्मीय वेग घटेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_fHOkd7xr43Qz
https://dl.doubtnut.com/l/_8XLfrnyce1sC


D. घटेगा, इलेक्ट्रॉ न का उष्मीय वेग घटेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. दो एक समान प्रतिरोधों को समान ताप पर रखा गया है, इनके  विभवान्तर का अनुपात 1 : 2

है। तब इनके  अनुगमन वेगों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

3: 2

1: 1

1: 21 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_8XLfrnyce1sC
https://dl.doubtnut.com/l/_R6Mk8WfYvNC4


43. प्रतिरोध का सहनशीला स्तर वर्णकोड लाल, नीला, नारंगी, स्वर्णिम के  लिये होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

±5 %

±10 %

±20 %

±40 %

44. सत्य कथन का चयन कीजिये

A. ओम का नियम सभी विद्युतीय चालकों के  लिये लागु होता है

B. विद्युत अपघट्य विलयन में विद्युत धरा मुख्यतः इलेक्ट्रॉ न की गति से होती है

C. प्रदीप्त लेंप का स्विच चालू रखने की स्थिति में प्रतिरोध कम होता है

D. तार का विशिष्ट प्रतिरोध उनकी विमा पर निर्भर करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_QZfWBssClyXs
https://dl.doubtnut.com/l/_AMr8TmFbfEu4


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45. एक विधुत लेम्प (Incandescent lamp) का प्रतिरोध है

A. अधिक जब स्विच बंद है

B. कम जब स्विच चालू है

C. अधिक जब स्विच चालू है

D. समान चाहे स्विच बंद हो या चालू हो

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

46. कार्बन प्रतिरोध पर रंगीन पट्टियों का क्रम लाल, भूरा, नारंगी एवं रजत है। इसके  प्रतिरोध का

मान है

https://dl.doubtnut.com/l/_AMr8TmFbfEu4
https://dl.doubtnut.com/l/_m3Q93u9gcVhY
https://dl.doubtnut.com/l/_FRdfV0g8JNky


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21 × 103 ± 10 %

23 × 101 ± 10

21 × 103 ± 5 %

12 × 103 ± 5 %

47. धातुओं  में इलेक्ट्रॉ नों का श्रान्तिकाल

A. ताप के  बढ़ने पर बढ़ता है

B. ताप के  बढ़ने पर घटता है

C. ताप पर निर्भर नहीं करता

D. 400 K पर एकाएक बदल जाता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FRdfV0g8JNky
https://dl.doubtnut.com/l/_S7HBtZLZoKMy


48. निम्न में कौन - सा कथन सत्य है

A. द्रव ओह्म के  नियम का पूर्णतः पालन करते है

B. द्रव ओह्म के  नियम का आंशिक पालन करते है

C. द्रव के  लिये धारा और विभवान्तर में कोई सम्बन्ध नहीं होता

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. एक नगण्य प्रतिरोध एवं वि वा बल E = 15 V का एक स्रोत एक परिवर्ती प्रतिरोध से जोड़ा

जाता है। परिपथ में प्रवाहित धारा समय के  साथ  के  अनुसार परिवर्ती है। तब

प्रथम पाँच सैकण्ड में प्रवाहित आवेश का मान होगा

A. 10 C

B. 20 C

i = 1.2t + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_S7HBtZLZoKMy
https://dl.doubtnut.com/l/_9CdT6wei9q3G
https://dl.doubtnut.com/l/_IOCbm09JeWJX


C. 30 C

D. 40 C

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50. एक तार का प्रतिरोध  है। उसकी लम्बाई को खींचकर 10 % की वृद्धि की जाती है।

इसका नया प्रतिरोध होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

12Ω

1.2Ω

13Ω

11Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_IOCbm09JeWJX
https://dl.doubtnut.com/l/_OiuhBC2OaZk6
https://dl.doubtnut.com/l/_UFMCZUy91Dju


51. एक तार की लम्बाई को दोगुना कर दिया जाता है, इसकी चालकता

A. अपरिवर्तित रहेगी

B. आधी हो जाएगी

C. चार गुनी हो जाएगी

D. प्रारम्भिक मान की एक - चौथाई रह जाएगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

52. नीचे दिये गये तारों के  पदार्थ समान है तब समान ताप पर निम्न में कौन सा तार अधिकतम

प्रतिरोध रखता है

A. लम्बाई = 50 cm, व्यास = 0.5 mm

B. लम्बाई = 100 cm, व्यास = 1 mm

C. लम्बाई = 200 cm, व्यास = 2 mm

D. लम्बाई = 300 cm, व्यास = 3 mm

https://dl.doubtnut.com/l/_UFMCZUy91Dju
https://dl.doubtnut.com/l/_gCHMrajVKalH


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

53. 0.02 मीटर व्यास वाले चालक में मुक्त इलेक्ट्रॉ नों का घनत्व  प्रति घन मीटर है। 100 A

धारा के  लिये चालक में मुक्त इलेक्ट्रॉ नों का अनुगमन वेग लगभग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1028

1 × 10− 19m/s

5 × 10− 10m/s

2 × 10− 4m/s

8 × 103m/s

54. एक धातु के  तार के  लिये अनुपात V/i (V = आरोपित विभवान्तर, i = प्रवाहित धारा)

https://dl.doubtnut.com/l/_gCHMrajVKalH
https://dl.doubtnut.com/l/_fSUkArrSZ7WW
https://dl.doubtnut.com/l/_FmFpMqacycZG


A. ताप पर निर्भर नहीं करता

B. ताप के  बढ़ने पर बढ़ता है

C. ताप बढ़ने के  साथ घटता है

D. धातु की प्रकृ ति के  अनुसार ताप बढ़ने के  साथ बढ़ता या घटता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

55. किसी तार का प्रतिरोध R है। यदि तार की लम्बाई खींचकर दोगुनी कर दी जाये तो प्रतिरोध

होगा

A. 2R

B. 4R

C. R

D. 

Answer: B

R

4

https://dl.doubtnut.com/l/_FmFpMqacycZG
https://dl.doubtnut.com/l/_VGoOIuNronDh


वीडियो उत्तर देखें

56. एक लोहे के  तार का वैद्युत प्रतिरोध R है। यदि इसके  स्थान पर दूसरा लोहे का तार लिया

जाए जो पहले से दोगुनी लम्बाई और दोगुनी त्रिज्या रखता है

A. प्रतिरोध का मान दुगुना हो जाएगा और विशिष्ट प्रतिरोध का मान आधा हो जाएगा

B. प्रतिरोध का मान आधा हो जाएगा और विशिष्ट प्रतिरोध का मान अपरिवर्तित रहेगा

C. प्रतिरोध का मान आधा हो जाएगा विशिष्ट प्रतिरोध का मान दुगुना हो जाएगा

D. प्रतिरोध का मान और विशिष्ट प्रतिरोध का मान दोनों अपरिवर्तित रहेंगे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

57. ताप की निश्चित परास के  लिये प्रतिरोधकता तथा ताप के  मध्य ग्राफ निम्न कौन से पदार्थ के

लिये सरल रेखा होता है

A. तांबा

https://dl.doubtnut.com/l/_VGoOIuNronDh
https://dl.doubtnut.com/l/_TKKoSHfde8tI
https://dl.doubtnut.com/l/_oSskYrrF6ei7


B. नाइक्रोम

C. सिलिकॉन

D. पारा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

58. हमारे  पास समान द्रव्यमान तथा समान पदार्थ के  दो तार A तथा B है तार A का व्यास B का

आधा है। यदि तार A का प्रतिरोध  हो तो तार B का प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24Ω

12Ω

3.0Ω

1.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_oSskYrrF6ei7
https://dl.doubtnut.com/l/_VKbQriotFMRI


59. निम्न में से कौन सी व्यवस्था ओह्म के  नियम को सत्यापित करने में उपयोग की जा सकती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VKbQriotFMRI
https://dl.doubtnut.com/l/_VCT1m3KOpvCn


60. कॉन्सटेन्टन एवं मेंगनिन मिश्रधातुओं  का उपयोग मानक प्रतिरोध बनाने में किया जाता है

क्योंकि ये रखते है

A. अलप प्रतिरोधकता

B. उच्च प्रतिरोधकता

C. अलप प्रतिरोध ताप गुणांक

D. दोनों (b) एवं (c )

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

61. यदि किसी चालक का प्रतिरोध  पर  तथा  पर  है तब चालक पदार्थ

का मध्य ताप गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

50∘C 5Ω 100∘C 7Ω

0.008/∘ C

0.006/∘ C

0.004/∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_pVbuIlK17gCI
https://dl.doubtnut.com/l/_Yg8sDleB3IDz


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.001/∘ C

62. यदि किसी बेलनाकार तार की लम्बाई 100 % बढ़ा दी जाये। परिणामस्वरूप इसका व्यास

घटने से तार के  प्रतिरोध में परिवर्तन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

300 %

200 %

100 %

50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_Yg8sDleB3IDz
https://dl.doubtnut.com/l/_m0YZZitcIei2


63. ताँबे तथा जरमेनियम की पत्तियों को कमरे के  ताप से 80 K तक ठण्डा किया जाता है। तो

A. प्रत्येक का प्रतिरोध बढ़ेगा

B. प्रत्येक का प्रतिरोध घटेगा

C. ताँबे का प्रतिरोध बढ़ेगा तथा जरमेनियम का घटेगा

D. ताँबे का प्रतिरोध घटेगा तथा जरमेनियम का बढ़ेगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

64. चित्र में  और  के  दो प्रतिरोध तथा 5H के  एक प्रेरकत्व को 2V बैट्री  से कुं जी K के

साथ जोड़ा गया है। समय t = 0 पर, जब कुं जी K बंद है, तब बैट्री  से प्रवाहित प्रारम्भिक धारा

10Ω 20Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_9zTQfS6eoh8X
https://dl.doubtnut.com/l/_9cpVPG42fXnW


होगी 

A. 0.2 A

B. 

C. 

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A
2

15

A
1

15

https://dl.doubtnut.com/l/_9cpVPG42fXnW


65.  विशिष्ट प्रतिरोध के  तार से  प्रतिरोध प्राप्त करने हेतु आवश्यक

तार की लम्बाई क्या होगी (तार का व्यास = 0.4 मिमी है)

A. 4.1 m

B. 3.1 m

C. 2.1 m

D. 1.1 m

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

48 × 10− 8Ωm 4.2Ω

66. जब किसी चालक से धारा प्रवाहित होती है तो इसका ताप

A. बढ़ या घट सकता है

B. अपरिवर्तित रहता है

C. घटता है

D. बढ़ता है

https://dl.doubtnut.com/l/_adlBBZ4guWos
https://dl.doubtnut.com/l/_p1CAGkkbBrVm


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

67. समान पदार्थ के  दो तारों की लम्बाईयाँ क्रमशः L तथा 2L एवं अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल 4A

तथा A है। उनके  विशिष्ट प्रतिरोधों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

8: 1

1: 8

1: 1

68. विभिन्न पदार्थों के  बने दो तारों के  विशिष्ट प्रतिरोधों का अनुपात 2 : 3 लम्बाईयों का अनुपात

3 : 4 एवं अनुप्रस्थ काटों का अनुपात 4 : 5 है तब इनके  प्रतिरोधों का अनुपात है

https://dl.doubtnut.com/l/_p1CAGkkbBrVm
https://dl.doubtnut.com/l/_0rZLuWjvKaRE
https://dl.doubtnut.com/l/_kZzSoyS4GJ87


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6: 5

6: 8

5: 8

1: 2

69. किसी आसमान परिच्छेद वाले धात्विक चालक से स्थायी धारा बहती है तो चालक की

लम्बाई के  अनुदिश क्या स्थिर है

A. धारा, विद्युत क्षेत्र एवं अनुगमन वेग

B. सिर्फ  अनुगमन वेग

C. धारा एवं अनुगमन वेग

D. सिर्फ  धारा

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_kZzSoyS4GJ87
https://dl.doubtnut.com/l/_8wXhd6Z7nqsF


वीडियो उत्तर देखें

70. संयोजक तारों के  लिए होना चाहिए

A. अधिक व्यास एवं कम प्रतिरोध

B. कम व्यास एवं अधिक प्रतिरोध

C. कम व्यास एवं कम प्रतिरोध

D. अधिक व्यास एवं अधिक प्रतिरोध

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

71. समान पदार्थ के  दो तार A एवं B जिनके  द्रव्यमान समान एवं त्रिज्याओं 2r एवं r है। यदि तार

A का प्रतिरोध  तो तार B का प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

34Ω

544Ω

272Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_8wXhd6Z7nqsF
https://dl.doubtnut.com/l/_DNaBhk0cRC0X
https://dl.doubtnut.com/l/_Qc8o8FbW3maV


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

68Ω

17Ω

72. एक चालक का प्रतिरोध बढ़ता है

A. लम्बाई बढ़ाने पर

B. ताप बढ़ाने पर

C. अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल घटाने पर

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qc8o8FbW3maV
https://dl.doubtnut.com/l/_kigVkldYgLwt


73.  पर दो विभिन्न चालकों के  प्रतिरोध समान है। यह ज्ञात होता है कि  पर प्रथम

का प्रतिरोध  पर द्वितीय चालक के  प्रतिरोध के  बराबर होता है। चालकों के  प्रतिरोध ताप

गुणांकों का अनुपात  होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0∘C t1
∘C

t2
∘C

α1 /α2

t1

t2

t2 − t1

t2

t2 − t1

t1

t2

t1

74.  कमरे के  ताप पर किसी तार का प्रतिरोध  है प्रतिरोध में 10% की वृद्धि करने

के  लिए तार का ताप होना चाहिए। (तार के  पदार्थ का प्रतिरोध ताप गुणांक )

A. 

B. 

30∘C 10Ω

0.002per ∘C

36∘C

83∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_bMVguwIII2uh
https://dl.doubtnut.com/l/_zValRssMjEKR


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

63∘C

33∘C

75.  प्रतिरोध तथा 5 % सहनशीलता वाले प्रतिरोध का वर्णकोड है

A. नारंगी, हरा, लाल एवं सुनहरी

B. लाल, पीला, काला एवं सुनहरी

C. नारंगी, हरा, नारंगी एवं सिल्वर

D. नारंगी, हरा, लाल एवं सिल्वर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.5kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_zValRssMjEKR
https://dl.doubtnut.com/l/_X5LjuEceZUje


76. ताँबे के  एक तार में 1 mA की धारा प्रवाहित हो रही है। किसी बिन्दु से एक सैकण्ड में कितने

इलेक्ट्रॉ न गुजरेंगे (  कू लॉम)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

e = 1.6 × 10− 19

6.25 × 1019

6.25 × 1015

6.25 × 1031

6.25 × 108

77. किसी चालक में मुक्त इलेक्ट्रॉ नों का अनुगमन वेग  है जबकि इसमें प्रवाहित धारा 'i' है।

यदि चालक की त्रिज्या एवं इसमें प्रवाहित धारा को दो गुना कर दिया जाये तो अनुगमन वेग हो

जायेगा

A. 

B. 

' υ'

υ

υ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_GTb19op0ghZz
https://dl.doubtnut.com/l/_HsUOTkxzUsYG


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

υ

4

υ

8

78. धातुओं  में मुक्त इलेक्ट्रॉ नों की गतिशीलता (आवेश e द्रव्यमान m तथा श्रान्तिकाल )

समानुपाती होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

τ

τ
e

m

τ
m

e

e

mτ

m

eτ

https://dl.doubtnut.com/l/_HsUOTkxzUsYG
https://dl.doubtnut.com/l/_5uL7o0ovmU2r
https://dl.doubtnut.com/l/_I5FiWoJuRhU8


79. तीन तारों के  द्रव्यमान 1 : 3 : 5 के  अनुपात में है एवं उनकी लम्बाईयाँ क्रमशः 5 : 3 : 1 को

अनुपात में है। उनके  प्रतिरोधों का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 3: 5

5: 3: 1

1: 15: 125

125: 15: 1

80. चालकता का बढ़ता क्रम है

A. Al, Ag, Cu

B. Al, Cu, Ag

C. Cu, Al, Ag

D. Ag, Cu, Al

https://dl.doubtnut.com/l/_I5FiWoJuRhU8
https://dl.doubtnut.com/l/_qetZExE2Agii


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

81. एक अर्धचालक में इलेक्ट्रॉ नों और होलों (holes) का अनुपात  एवं धारा का अनुपात 

है, तब इनमें अनुगमन वेग का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7
5

7
4

4
5

5

4

4

7

5

8

82. एक चालक का प्रतिरोध  पर , है,  पर  है।  पर इसका प्रतिरोध

है

50∘C 5Ω 100∘C 6Ω 0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_qetZExE2Agii
https://dl.doubtnut.com/l/_3ugJAVmv1Juo
https://dl.doubtnut.com/l/_hOZMfWweQEJj


A. 1 ohm

B. 2 ohm

C. 3 ohm

D. 4 ohm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

83. एक गुटके  की विमायें 1 सेमी., 2 सेमी. और 3 सेमी. है तब विपरीत सतहों के  किन्हीं दो

बिं दु ओं  के  मध्य अधिकतम और न्यूनतम प्रतिरोधों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

9: 1

1: 9

18: 1

1: 6

https://dl.doubtnut.com/l/_hOZMfWweQEJj
https://dl.doubtnut.com/l/_brUyvjNCkoZS


वीडियो उत्तर देखें

84. ताँबे तथा लोहे के  दो तारों की लम्बाई समान है और दोनों पर समान विभवान्तर लगाया

जाता है। दोनों तारों में धारा का मान समान होने के  लिए उनकी त्रिज्याओं का अनुपात r (लोहा)/

r (ताँबा) क्या होना चाहिए (ज्ञात है कि लोहे का विशिष्ट प्रतिरोध

 तथा ताँबे का विशिष्ट प्रतिरोध 

)

A. लगभग 1.2

B. लगभग 2.4

C. लगभग 3.6

D. लगभग 4.8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= 1.0 × 10− 7ohm − m = 1.7 × 10− 8ohm − m

https://dl.doubtnut.com/l/_brUyvjNCkoZS
https://dl.doubtnut.com/l/_gIWmHjvBawq7


85. एक इलेक्ट्रॉ न (आवेश  कू लॉम)  मीटर त्रिज्या की कक्षा

में  चक्कर / सैकण्ड की आवृत्ति से परिभ्रमण कर रहा है। तुल्य धारा का मान

लगभग है

A.  ऐम्पियर

B.  ऐम्पियर

C.  ऐम्पियर

D.  ऐम्पियर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= 1.6 × 10− 19 5.1 × 10− 11

6.8 × 1015

5.1 × 10− 3

6.8 × 10− 3

1.1 × 10− 3

2.2 × 10− 3

86. एक धातु की छड़ की लम्बाई 1.0 मीटर तथा तथा व्यास 0.6 सेमी है और उसका प्रतिरोध

 ओम है। इस धातु की बनी हुई एक अन्य चकती का व्यास 2.0 सेमी तथा मोटाई

1.0 मिमी. है। चकती के  वृत्ताकार पृष्ठों के  बीच प्रतिरोध क्या होगा

A. 

3.0 × 10− 3

1.35 × 10− 8Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_iDXd1CSwk0ff
https://dl.doubtnut.com/l/_FZtNrpDaxa9m


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.70 × 10− 7Ω

4.05 × 10− 6Ω

8.10 × 10− 5Ω

87. किस तापमान पर एक ताँबे के  तार का प्रतिरोध उसके   पर प्रतिरोध का तीन गुना हो

जायेगा (ताँबे का प्रतिरोध ताप गुणांक  प्रति )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

= 4 × 10− 3 ∘C

400∘C

450∘C

500∘C

550∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_FZtNrpDaxa9m
https://dl.doubtnut.com/l/_vH4J0332Z5Bd


88. अनुगमन वेग का मान निर्भर नहीं करता है

A. तार के  अनुप्रस्थ काट पर

B. तार की लम्बाई पर

C. मुक्त इलेक्ट्रॉ नों की संख्या पर

D. धारा के  परिमाण पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

89. इलेक्ट्रॉ न आवेश का मान व इलेक्ट्रॉ न का अनुगमन वेग कम है किन्तु फिर भी, चालक में

उच्चमान की धारा प्राप्त करते है। इसका कारण है

A. चालक के  चालकता गुणधर्म के  कारण

B. चालक के  प्रतिरोध का मान कम है

C. चालक का इलेक्ट्रॉ न संख्या घनत्व कम है

https://dl.doubtnut.com/l/_vH4J0332Z5Bd
https://dl.doubtnut.com/l/_ypOUndWEXVYt
https://dl.doubtnut.com/l/_N3DGBddLIGo1


D. चालक का इलेक्ट्रॉ न संख्या घनत्व अधिक है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

90. यदि  वोल्ट एवं धारा  ऐम्पियर है। तब प्रतिरोध का

मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

V = 100 ± 0.5V I = 10 ± 0.2

10 ± 0.7ohm

5 ± 2ohm

0.1 ± 0.2ohm

https://dl.doubtnut.com/l/_N3DGBddLIGo1
https://dl.doubtnut.com/l/_HI1jQAmjdTha


91. 50 सेमी. लम्बे एवं  मिलीमीटर  अनुप्रस्थ काट वाले नाइक्रोम के  एक तार को जब 2V की

बैटरी से जोड़ा जाता है तो उसमें 4A की धारा प्रवाहित होती है। नाइक्रोम तार की प्रतिरोधकता

ओह्म  मीटर में होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 2

×

1 × 10− 6

4 × 10− 7

3 × 10− 7

3 × 10− 7

92. यदि एक प्रेक्षक एक स्थिर इलेक्ट्रॉ न के  सापेक्ष गतिमान है, तब वह प्रेक्षित करता है

A. के वल चुम्बकीय क्षेत्र

B. के वल विद्युत क्षेत्र

C. (a) और (b) दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_9OiN5Ycq9Tjj
https://dl.doubtnut.com/l/_HjVv6OfZF6tM


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

93.  प्रतिरोध के  तार के  सिरों पर जब 20V का विभवान्तर आरोपित किया जाता है तो 2

मिनट में इस तार में प्रवाहित आवेश होगा

A. 120 C

B. 240 C

C. 20 C

D. 4 C

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_HjVv6OfZF6tM
https://dl.doubtnut.com/l/_AwrSPTSkrrcQ


94. साधारण ताँबे के  तार में  मुक्त इलेक्ट्रॉ न प्रति 100 मि. मी. में उपस्थित है। इनका

औसत अनुगमन वेग 0.25 मि. मी./ से. है, तब धारा का मान होगा

A. 5A

B. 80 A

C. 

D. 0.8 A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2 × 1021

8A

95.  प्रतिरोध के  किसी कार्बन - प्रतिरोधक पर पहचान के  लिए विभिन्न वर्णों के

वलय अंकित किए जाते है। वर्ण कोड का क्रम होगा

A. बैंगनी - पीला - नारंगी - चाँदी रंग का

B. पीला - बैंगनी - नारंगी - चाँदी रंग का

C. पीला - हरा - बैंगनी - सुनहरा

(47 ± 4.7)kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_BsNejU8Asy6c
https://dl.doubtnut.com/l/_BqxNMpwpO5Cm


Ordinary Thinking Objective Questions (प्रतिरोधों का संयोजन)

D. हरा - नारंगी - बैंगनी - सुनहरा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. चित्र में प्रदर्शित परिपथ में  प्रतिरोधक से प्रवाहित होने वाली धारा का मान होगा 

A. 3 mA

B. 6 mA

C. 12 mA

2KΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_BqxNMpwpO5Cm
https://dl.doubtnut.com/l/_xJpZJWlmsFzI


D. 36 mA

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. दो प्रतिरोध  व  जिसमें  है, समान्तर क्रम में जुड़े है। तुल्य प्रतिरोध R के

लिये निम्न में से क्या सही है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2 R1 > R2

R > R1 + R2

R1 < R < R2

R2 < R < (R1 + R2)

R < R1

https://dl.doubtnut.com/l/_xJpZJWlmsFzI
https://dl.doubtnut.com/l/_K83N5JIU7Fs7


3. समान माप के  धातु के  दो श्रेणी क्रम में जुड़े है। यदि तारों की चालकता क्रमशः  तथा  है

तो, इनके  इस संयोजन की चालकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

σ1 σ2

σ1 + σ2

2σ1σ2

σ1 + σ2

σ1σ2

σ1σ2

σ1 + σ2

2σ1σ2

σ1 + σ2

4.  प्रति मीटर के  एक तार को मोड़ कर 10 से. मी. त्रिज्या का एक वृत्त बनाया गया है।

इसके  व्यास के  अभिमुख बिन्दुओं A और B जैसे चित्र में दर्शाया है, के  बीच के  प्रतिरोध का मान

12Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_NTx4t1kg9NM5
https://dl.doubtnut.com/l/_PXtTI4ow0Kq8


होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.6πΩ

3Ω

6πΩ

6Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_PXtTI4ow0Kq8


5. इस परिपथ में,  का मान होगा 


A. 0.2 A

B. 0.3 A

C. 0.4 A

D. 0.6 A

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

I2

https://dl.doubtnut.com/l/_GhU3iMAtRdX2


6. दिये गये परिपथ में, बिं दु  P तथा M को d.c. वोल्टेज स्त्रोत से जोड़ने पर  प्रतिरोध में धारा

1 ऐम्पियर है। तो बिं दु  M तथा N के  बीच विभवान्तर होगा 

A. 0.5 V

B. 3.2 V

C. 1.5 V

D. 1.0 V

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_xlNyT3yEs3q1


7. दर्शाये गये परिपथ में  प्रतिरोधक में प्रवाहित धारा होगी 

A. 1.3 A, P से Q तक

B. 

C. 0.13 A, Q से P तक

D. 0.13 A, P से Q तक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1Ω

0A

https://dl.doubtnut.com/l/_xlNyT3yEs3q1
https://dl.doubtnut.com/l/_5nyTzGa2JVXc
https://dl.doubtnut.com/l/_9IXFpir1GsFJ


8. चित्र में अमीटर का पाठ होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A
1

8

A
3

4

A
1
2

2A

https://dl.doubtnut.com/l/_9IXFpir1GsFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xQv6IANxRUQ7


9. दो - दो ओह्म के  तीन प्रतिरोध त्रिभुज के  आकर में संयोजित है। त्रिभुज के  किन्ही दो शीर्ष

बिन्दुओं के  मध्य प्रतिरोध होगा

A. 4/3 ओह्म

B. 3/4 ओह्म

C. 3 ओह्म

D. 6 ओह्म

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि चालकों की संख्या n है तथा प्रत्येक का प्रतिरोध R जब इन्हे समानान्तर क्रम में जोड़ा

जाये तो परिणामी प्रतिरोध का मान x होगा, तो इन्ही n प्रतिरोध के  श्रेणीक्रम संयोजन का

परिणामी प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

x/n2

n2x

https://dl.doubtnut.com/l/_xQv6IANxRUQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_O7v02pytCi56


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x/n

nx

11. चित्र में दिखाए गये वैद्युत परिपथ में, प्रतिरोध  से धारा प्रवाहित होंगी 

A. 

B. 0.5 A

C. 0.25 A

D. 0.1 A

4Ω

1A

https://dl.doubtnut.com/l/_O7v02pytCi56
https://dl.doubtnut.com/l/_QybX9wL3LfNE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. तुल्य प्रतिरोध  को प्राप्त करने के  लिये संयोजन में प्रयुक्त  के  प्रतिरोधों की न्यूनतम

संख्या होगी

A. 3

B. 2

C. 6

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.5Ω 2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_QybX9wL3LfNE
https://dl.doubtnut.com/l/_Gfy8bXBEE2MT


13. दी गई आकृ ति में, A और B बिन्दु के  बीच के  प्रभावी प्रतिरोध का मान बताइये 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5Ω

2Ω

3Ω

4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_oGEbNr9m47g8


14. नौ प्रतिरोधों (प्रत्येक ) को चित्रानुसार परिपथ में 6V बैट्री  से जोड़ा गया है। परिपथ में

कु ल प्रवाहित धारा होगी 

A. 3 mA

B. 

C. 

D. 2 mA

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1kΩ

mA
2

3

mA
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_KzkbH73vBzuK
https://dl.doubtnut.com/l/_cJ8XWiDTbQeI


15. चित्र में दर्शाये परिपथ में 2 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित होती है, तो विभवान्तर 

का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(VA − VB)

+2V

+1V

−1V

−2V

https://dl.doubtnut.com/l/_cJ8XWiDTbQeI
https://dl.doubtnut.com/l/_A2tGdLI1Cm5I


16. तीन प्रतिरोधों (प्रत्येक ) को चित्रानुसार समूहितकिया गया है। यदि बिन्दु D प्रतिरोध को

दो समान अरधकों में विभाजित करता है, तब बिन्दु A तथा D के  मध्य प्रतिरोध होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

4Ω

12Ω

6Ω

3Ω

1/3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_A2tGdLI1Cm5I


वीडियो उत्तर देखें

17. दिए गए चित्र में बिन्दुओं A तथा B के  मध्य विभवान्तर होगा 

A. 24 V

B. 14 V

C. 32 V

D. 48 V

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A2tGdLI1Cm5I
https://dl.doubtnut.com/l/_Yc3e9C7FrEy2


18. दिए गए परिपथ में बैट्री  की धारा तथा संधारित्र पर आवेश स्थायी दशा में क्रमशः है 

A. 11A और 

B. 17 A और 

C.  और 

D. 6A और 

Answer: D

वीडि यो दे खें

3μC

0μC

A
6

7
μC

12

7

0μC

https://dl.doubtnut.com/l/_bpaMGV4DDBJw


वीडियो उत्तर देखें

19.  प्रतिरोध के  धात्विक तार को एक वर्गाकार आकृ ति में मोड़ा गया है। दो विकर्ण बिन्दुओं

के  मध्य तुल्य प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12Ω

12Ω

24Ω

6Ω

3Ω

20. दो तार जिनकी लम्बाई एवं व्यास एक समान है तथा जिनकी प्रतिरोधकताएँ  क्रमशः  तथा

 है, एक - दूसरे से श्रेणीक्रम में जुड़े है। संयोजन का समतुल्य प्रतिरोध है

A. 

ρ1

ρ2

(ρ1 + ρ2)

https://dl.doubtnut.com/l/_bpaMGV4DDBJw
https://dl.doubtnut.com/l/_yEvmoIVPPinD
https://dl.doubtnut.com/l/_NR9u0PNbvheE


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ρ1 + ρ2

2

ρ1ρ2

ρ1 + ρ2

√ρ1ρ2

21. आठ प्रतिरोधों (प्रत्येक ) का समूहन चित्रानुसार परिपथ में प्रदर्शित है, जो नगण्य प्रतिरोध

की 3V बैट्री  से जुड़ा है। परिपथ में धारा I होगी 

A. 0.25 A

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_NR9u0PNbvheE
https://dl.doubtnut.com/l/_LstDjWVJ26p6


B. 0.5 A

C. 0.75 A

D. 1.0 A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. दिए गए निम्न परिपथ में यदि अमीटर का पाठ्यांक 2A हो तो प्रतिरोध R का मान होगा 

A. 

B. 

1Ω

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_LstDjWVJ26p6
https://dl.doubtnut.com/l/_Ci6uUPOHJDhO


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3Ω

4Ω

23. दर्शाए गए परिपथ में संधारित्र पर आवेश होगा 

A. CE

https://dl.doubtnut.com/l/_Ci6uUPOHJDhO
https://dl.doubtnut.com/l/_e6QyvA6sI9Kk


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CER1

R1 + r

CER2

R1 + r

CER1

R2 + r

24. 1, 2 और 3 ओह्म के  प्रतिरोध त्रिभुजाकार आकृ ति में जोड़े गये है। नगण्य आन्तरिक प्रतिरोध

और 1.5 वोल्ट के  सेल को 3 ओह्म के  प्रतिरोध के  सिरों के  साथ संयोजित किया गया है, तो इस

प्रतिरोध में बहने वाली धारा होगी

A. 0.25 amp

B. 0.5 amp

C. 1.0 amp

D. 1.5 amp

Answer: B

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_e6QyvA6sI9Kk
https://dl.doubtnut.com/l/_LCRvffLBvU2a


वीडियो उत्तर देखें

25. यदि दिये गये परिपथ आरेख में  प्रतिरोध में व्यय शक्ति 36 वाट है, तो  प्रतिरोध के

सिरों के  बीच विभवान्तर होगा 

A. 2 वोल्ट

B. 4 वोल्ट

C. 8 वोल्ट

D. 10 वोल्ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9Ω 2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_LCRvffLBvU2a
https://dl.doubtnut.com/l/_cfqKi2oN0keD


26. A और B बिन्दुओं के  मध्य संलग्न चित्र में प्रतिरोध होगा 

A. 6 ओह्म

B. 8 ओह्म

C. 16 ओह्म

D. 24 ओह्म

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IU0xF5TXxwzq


27. दर्शाये गये परिपथ में धारा है 

A. 1.33 A

B. शून्य

C. 2.00 A

D. 1.00 A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0YNCTujggdxQ


28. एक तार को चार समान भागों में काटा गया है। चारों तारों के  सिरों को एक साथ संयोजित

किया गया है। इस संयोजन का तार की तुलना की प्रतिरोध होगा

A. समान

B. एक - चौथाई

C. 1/8 वां

D. 1/16 वां

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. चित्रानुसार  से प्रवाहित धारा E को जोड़ने के  पूर्व तथा पश्चात् समान रहती है। तब, E का

मान होगा 

8Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_QAd0WcBQN2Pk
https://dl.doubtnut.com/l/_fDE2z5OZHWID


A. 12V

B. 6V

C. 4V

D. 2V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. एक सरल श्रेणीक्रम परिपथ में धारा का मान 5.0 amp है। जब  का एक अतिरिक्त

प्रतिरोध जोड़ दिया जाता है तो धारा घटकर  रह जाती है तो परिपथ का प्रारम्भ में

प्रतिरोध (  में) होगा

2.0Ω

4.0amp

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_fDE2z5OZHWID
https://dl.doubtnut.com/l/_5CTj00s6Zm6d


A. 

B. 8

C. 10

D. 20

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.25

31. स्विच S की खुली व बंद स्थिति में बिन्दुओं A तथा B के  मध्य तुल्य प्रतिरोध क्रमशः होगा 

A. 

B. 

4Ω, 8Ω

8Ω, 4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_5CTj00s6Zm6d
https://dl.doubtnut.com/l/_QDKvIvx3q1jM


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6Ω, 9Ω

9Ω, 6Ω

32. दिखाये गये परिपथ में 

है। परिपथ का तुल्य प्रतिरोध,  में होगा 

A. 

B. 

E = 6.0V , R1 = 100Ω, R2 = R3 = 50Ω, R4 = 75Ω

Ω

11.875

26.31

https://dl.doubtnut.com/l/_QDKvIvx3q1jM
https://dl.doubtnut.com/l/_GzpiwZXxnSAK


C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

118.75

33.  एवं  के  तीन प्रतिरोधों को समान्तर क्रम में जोड़ा गया है। जब इनके  सिरों पर

विभवान्तर आरोपित किया जाए तो इनमें प्रवाहित धाराओं का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2Ω, 3Ω 4Ω

6: 4: 3

4: 3: 2

6: 3: 2

5: 4: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_GzpiwZXxnSAK
https://dl.doubtnut.com/l/_SzCFaEDKLZd1
https://dl.doubtnut.com/l/_CNEpg7S5bzEf


34. नीचे दिखाये गये प्रतिरोधों का विन्यास में बिन्दुओं A और B के  मध्य प्रभावी प्रतिरोध है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20Ω

30Ω

90Ω

110Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_CNEpg7S5bzEf


35. संलग्न चित्र में बिन्दु E का विभव होगा 

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−8V

−4/3V

4/3V

https://dl.doubtnut.com/l/_s9Vj7fLCYCZK


36. तीन प्रतिरोध P,Q,R प्रत्येक  के  तथा एक अज्ञात प्रतिरोध S व्हीटस्टोन सेतु परिपथ की

चार भुजायें निर्मित करते है। जब एक  का प्रतिरोध S के  समान्तर में जोड़ा जाता है तब सेतु

संतुलित हो जाता है, S का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

6Ω

2Ω

3Ω

6Ω

1Ω

37. निश्चित मान के  पाँच प्रतिरोधकों को चित्र में दिखाये अनुसार जोड़ा गया है। भुजा BD में धारा

होगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_FJHSU1IBEFt4
https://dl.doubtnut.com/l/_u8jxyrJsXzIN


A. भुजा ABC में धारा की आधी

B. शून्य

C. भुजा ABC में धारा की दो गुनी

D. भुजा ABC में धारा की चार गुनी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u8jxyrJsXzIN


38. चित्र में दर्शाये गये जालक के  बिन्दु a तथा b के  मध्य तुल्य प्रतिरोध का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R
3

4

R
4
3

R
5

4

R
4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_cf4oMKzdS6OR


वीडियो उत्तर देखें

39. तीन प्रतिरोधों को जिनमें प्रत्येक 1 ओह्म का है, समान्तर क्रम में लगाया गया है। ऐसे तीन

संयोगों को श्रेणीक्रम में लगाने पर परिणामी प्रतिरोध होगा

A. 9 ओह्म

B. 3 ओह्म

C. 1 ओह्म

D.  ओह्म

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

3

40.  के  दो प्रतिरोधों के  समान्तर संयोजन के  साथ श्रेणीक्रम में एक  का प्रतिरोध जुड़ा

है। यह पूरा संयोजक 10 V की बैट्री  के  सिरों से जुड़ा है। परिपथ में प्रवाहित धारा है

A. 

B. 

1Ω 1.5Ω

5A

20A

https://dl.doubtnut.com/l/_cf4oMKzdS6OR
https://dl.doubtnut.com/l/_TBkdtcplBMOZ
https://dl.doubtnut.com/l/_OPFYN719G7cL


C. 0.2 A

D. 0.4 A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. A और B बिन्दुओं के  मध्य प्रभावी प्रतिरोध होगा 

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

10Ω

20Ω

40Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_OPFYN719G7cL
https://dl.doubtnut.com/l/_Mu5kzCmxfUO5


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

42. छः समान प्रतिरोध P, Q एवं R बिन्दुओं के  बीच चित्रानुसार जुड़े है तो किन बिन्दुओं के  बीच

कु ल प्रतिरोध का मान महत्तम होगा 

A. P एवं Q के  बीच

B. Q एवं R के  बीच

C. P एवं R के  बीच

https://dl.doubtnut.com/l/_Mu5kzCmxfUO5
https://dl.doubtnut.com/l/_3iM0h4PNIS6m


D. किन्हीं दो बिन्दुओं के  बीच

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

43. नीचे दिखाये गये परिपथ में, सभी प्रतिरोध ओम में है एवं आदर्श बैटरी का वि. वा. बल. 3

वोल्ट है। प्रतिरोध  के  सिरों पर वोल्टेज होगा 


A. 0.4 V

B. 0.6 V

C. 1.2 V

D. 1.5 V

R4

https://dl.doubtnut.com/l/_3iM0h4PNIS6m
https://dl.doubtnut.com/l/_4YteLGBDHjvF


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. चित्र में दर्शाये गयें आदर्श अमीटर में धारा होगी 

A. 1.25 A

B. 

C. 0.75 A

D. 0.5 A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1A

https://dl.doubtnut.com/l/_4YteLGBDHjvF
https://dl.doubtnut.com/l/_brXhMK5oscnZ


45. व्हीटस्टोन सेतु में प्रतिरोध , दिये गये

है तब बैटरी (आन्तरिक प्रतिरोध नगण्य) द्वारा प्रवाहित धारा होगी 

A. 0.36 A

B. 0A

C. 0.18 A

D. 0.72 A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P = 10Ω, Q = 20Ω, R = 15Ω, S = 30Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_brXhMK5oscnZ
https://dl.doubtnut.com/l/_y1Dak9dY2VPo
https://dl.doubtnut.com/l/_U0SFha0fmbxM


46. एक तार का प्रतिरोध  है। इसे दो समान भागों में काटकर इन भागों को समान्तर क्रम में

जोड़ दिया जाता है अब नया प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6Ω

12Ω

1.5Ω

3Ω

6Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_U0SFha0fmbxM


47. निम्न परिपथ में धारा  का मान ऐम्पियर में है 


A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

I

0.60

0.4

1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_xnFAPMjL44AH


48. एक अज्ञात प्रतिरोध  एक  के  प्रतिरोध के  साथ श्रेणीक्रम में जुड़ा है यह संयोजन

एक मीटर सेतु के  एक गेप में जुड़ा है जबकि एक अन्य प्रतिरोध  दूसरे गेप में जुड़ा है। संतुलन

बिन्दु की स्थिति 50 cm है। जब  के  प्रतिरोध को हटा लिया जाता है तो सन्तुलन बिन्दु 40

cm पर खिसक आता है  का मान (ओह्म में) है

A. 60

B. 40

C. 20

D. 10

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R1 10Ω

R2

10Ω

R1

https://dl.doubtnut.com/l/_EdQd1S5qn4gN


49. निम्न परिपथ में A और I के  बीच तुल्य प्रतिरोध होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

1Ω

0.5Ω

5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_VzEgUsVqttdC


50. चार समान प्रतिरोधकों की किस व्यवस्था द्वारा V वोल्ट विद्युत वाहक बल के  सेल से

अधिकतम ऊर्जा ली जा सके गी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

51. एक R प्रतिरोध के  तार को 'n' बराबर भागों में कटा जाता है। फिर इन भागों को समान्तर

क्रम में जोड़ा जाता है। संयोजन का तुल्य प्रतिरोध होगा

A. nR

https://dl.doubtnut.com/l/_ShXN2jClbx2j
https://dl.doubtnut.com/l/_v05Fi6IRunTx


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R

n

n

R

R

n2

52. निम्न अनन्त लम्बाई के  परिपथ में बिन्दु A तथा B के  मध्य तुल्य प्रतिरोध का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

(√3 − 1)

(1 − √3)

(1 + √3)

https://dl.doubtnut.com/l/_v05Fi6IRunTx
https://dl.doubtnut.com/l/_0WPCglgEJ8vh


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(2 + √3)

53. दिये गये परिपथ में धारा होगी 

A. 8.31 A

B. 6.82 A

C. 4.92 A

D. 2A

https://dl.doubtnut.com/l/_0WPCglgEJ8vh
https://dl.doubtnut.com/l/_t2GTIeQS4Cr6


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

54. चित्र में अज्ञात प्रतिरोध X के  किस मान के  लिये परिपथ में बिन्दु B एवं D के  बीच

विभवान्तर शून्य होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

4Ω

6Ω

2Ω

5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_t2GTIeQS4Cr6
https://dl.doubtnut.com/l/_cD39ZSipcGi5


वीडियो उत्तर देखें

55. यदि आपके  पास  एवं  वाले तीन प्रतिरोध है। इनसे तुल्य प्रतिरोध  प्राप्त

करने के  लिए इन्हें प्रकार जोड़ेंगे

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2Ω, 3Ω 6Ω 4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_cD39ZSipcGi5
https://dl.doubtnut.com/l/_M6YMss5VEKej
https://dl.doubtnut.com/l/_YryQ8ciA06cG


56. एक छड़ का प्रतिरोध  है। यदि इसे अर्द्धवृत्त में मोड़ दिया जाये तब व्यास के  परितः इसका

प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4Ω

1.56Ω

2.44Ω

4Ω

2Ω

57. किसी व्हीटस्टोन सेतु में सभी चार भुजाएँ  समान प्रतिरोध R की है। यदि धारामापी भुजा का

प्रतिरोध भी R हो तो बैटरी के  परितः संयोजन का तुल्य प्रतिरोध होगा

A. 

B. R

C. 2R

R

2

https://dl.doubtnut.com/l/_YryQ8ciA06cG
https://dl.doubtnut.com/l/_x3fm3dMT9k86


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R

4

58. निम्न परिपथ में  वाले प्रतिरोध से 0.8 A की धारा बह रही है तो  वाले प्रतिरोध के

सिरों पर विभवान्तर होगा 

A. 9.6V

B. 2.6V

C. 4.8V

D. 1.2V

Answer: C

3Ω 4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_x3fm3dMT9k86
https://dl.doubtnut.com/l/_arNeEjHOmlir


वीडियो उत्तर देखें

59. 13 प्रतिरोध, प्रत्येक  को चित्रानुसार जोड़ा गया है। A तथा B के  मध्य प्रभावी प्रतिरोध है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

RΩ

2RΩ

Ω
4R

3

Ω
2R

3

RΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_arNeEjHOmlir
https://dl.doubtnut.com/l/_EWI6cItvVVta


वीडियो उत्तर देखें

60. निम्न परिपथ में A और D के  बीच तुल्य प्रतिरोध कितना होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

20Ω

30Ω

40Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_EWI6cItvVVta
https://dl.doubtnut.com/l/_udpeLLnokgt3


61. दिये गये परिपथ में A व B के  बीच तुल्य प्रतिरोध एवं विभवान्तर है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4Ω, 8V

8Ω, 4V

2Ω, 2V

16Ω, 8V

https://dl.doubtnut.com/l/_ttTWO7JsRfpH


62. निम्न परिपथ में A और B के  बीच तुल्य प्रतिरोध होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 2R

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R
2

3

R
3

2

R

2

63.  और  प्रतिरोधों को इस प्रकार जोड़ा जाता है के  तुल्य प्रतिरोध  प्राप्त होता

है इन्हे जोड़ा गया है

2Ω, 3Ω 6Ω 4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_0nXutRygV6U7
https://dl.doubtnut.com/l/_ikunOdffNToJ


A.  और  को समान्तर क्रम में एवं  को इसके  श्रेणी क्रम में

B.  और  को समान्तर क्रम में एवं  को इसके  श्रेणी क्रम में

C.  और  को समान्तर क्रम में एवं  को इसके  श्रेणी क्रम में

D.  और  को समान्तर क्रम में एवं  को इसके  समान्तर क्रम में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2Ω 3Ω 6Ω

2Ω 6Ω 3Ω

3Ω 6Ω 2Ω

3Ω 6Ω 2Ω

64. प्रत्येक R प्रतिरोध के  पाँच समान प्रतिरोधों को चित्र अनुसार व्यवस्थित किया गया है। A

और B सिरे के  बीच V वोल्ट की बैटरी जोड़ी जाती है। AFCEB परिपथ में प्रवाहित धारा का मान

https://dl.doubtnut.com/l/_ikunOdffNToJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rchgK263BP53


होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3V
R

V

R

V

2R

2V
R

https://dl.doubtnut.com/l/_rchgK263BP53
https://dl.doubtnut.com/l/_BVhGkHQQK9ai


65. समान पदार्थ, समान लम्बाई व समान अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल के  दस तार, जिनमें प्रत्येक का

प्रतिरोध . है, समान्तर क्रम में जोड़े गये है। संयोजन का तुल्य प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1Ω

10Ω

1Ω

0.1Ω

0.001Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_BVhGkHQQK9ai


66. दिखाये गये परिपथ में धारा i का मान है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9V
35

5V
18

5V
9

18V
5

https://dl.doubtnut.com/l/_UAEcVC0epqBW


67. जब समान अनुप्रस्थ काट a लम्बाई l तथा प्रतिरोध R का एक तार एक पूर्ण वृत्त के  रूप में

मोड़ा जाता है तो किसी एक व्यास के  दो विपरीत बिन्दुओं के  बीच प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

C. 4R

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R

4

R

8

R

2

68. चित्रानुसार एक परिपथ पाँच समान चालकों से निर्मित है। दो समान चालकों को बिन्दुवत

रेखा द्वारा जोड़ा गया है। तब प्रतिरोधों का अनुपात जोड़ने के  पूर्व और पश्चात् होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_iUulIGDZHu8K
https://dl.doubtnut.com/l/_SpOrcWVroe3J


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7/5

3/5

5/3

6/5

https://dl.doubtnut.com/l/_SpOrcWVroe3J


69. दिखाये गये परिपथ में बैटरी द्वारा सप्लाई की गई कु ल धारा का मान है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1A

2A

4A

6A

https://dl.doubtnut.com/l/_BJghOmJCXlNH
https://dl.doubtnut.com/l/_ttmS2dtiOoG8


70. 10 V वि. वा. बल. तथा  आन्तरिक प्रतिरोध की बैटरी को चित्रानुसार से जोड़ा गया है।

यदि परिपथ धारा 0.5 A है तो प्रतिरोध R का मान है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3Ω

19Ω

17Ω

10Ω

12Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ttmS2dtiOoG8
https://dl.doubtnut.com/l/_cdl8hnSw0111


71. संलग्न परिपथ में  प्रतिरोध के  सिरों पर विभव पतन है 

A. 1V

B. 1.5 V

C. 2V

D. 3V

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_cdl8hnSw0111
https://dl.doubtnut.com/l/_M7lbvl8LtRbD


72. निम्न चित्र में A और B के  बीच विभवान्तर है 

A. 0

B. 5 वोल्ट

C. 10 वोल्ट

D. 15 वोल्ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M7lbvl8LtRbD


73. निम्न चित्र में प्रत्येक प्रतिरोध का मान  है तब अमीटर का पाठ्यांक है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9Ω

5A

8A

2A

9A

74. चार प्रतिरोधों  एवं  को इस प्रकार जोड़ा गया है कि वे एक आयत की

क्रमशः AB, BC, CD व DA भुजाओं को बनाते है।  के  एक अन्य प्रतिरोध को विकर्ण AC के

सिरों पर जोड़ा गया है। A और B के  बीच तुल्य प्रतिरोध है

10Ω, 5Ω, 7Ω 3Ω

10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_U6VqewpylOgT
https://dl.doubtnut.com/l/_prl6bW2Zk5XA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

5Ω

7Ω

10Ω

75. समान व्यास के  दो तार, जिनकी प्रतिरोधकता  व  एवं लम्बाईयाँ क्रमशः  व  है,

श्रेणीक्रम में जोड़े गये है। इस संयोग की तुल्य प्रतिरोधकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

ρ1 ρ2 l1 l2

ρ1l1 + ρ2l2

l1 + l2

ρ1l2 + ρ2l1

l1 − l2

ρ1l2 + ρ2l1

l1 + l2

ρ1l1 − ρ2l2

l1 − l2

https://dl.doubtnut.com/l/_prl6bW2Zk5XA
https://dl.doubtnut.com/l/_4tSwkCaQfbTQ


वीडियो उत्तर देखें

76.  के  चार प्रतिरोध वर्गाकार रूप में जोड़े गये है विकर्ण के  सिरों के  मध्य प्रभावी प्रतिरोध

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

100Ω

200Ω

400Ω

100Ω

150Ω

77. निम्न परिपथ में बिन्दुओं A तथा B के  बीच प्रभावी ओह्म  में होगा

A. 6

B. 3

(Ω)

https://dl.doubtnut.com/l/_4tSwkCaQfbTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Av8MHtbz6YfQ
https://dl.doubtnut.com/l/_kKOMQy7u86tr


C. 15

D. 10

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

78. समान पदार्थ तथा समान लम्बाई के  दो तार समान्तर क्रम में जोड़े गये है। यदि उनमें से एक

तार की मोटाई दूसरे की आधी है तथा पतले तार का प्रतिरोध  है। संयोजन का प्रतिरोध क्या

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8Ω

ohms
5

8

ohms
8

5

ohms
3

8

ohms
8

3

https://dl.doubtnut.com/l/_kKOMQy7u86tr
https://dl.doubtnut.com/l/_sAKhHRpZCex3


79. यहाँ दर्शाये गये परिपथ में अज्ञात प्रतिरोध R का मान क्या होना चाहिए ताकि बिन्दु P तथा Q

के  मध्य परिपथ का कु ल प्रतिरोध भी R के  बराबर हो 

A. 3 ohms

B.  ohms

C.  ohms

D. 10 ohms

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√39

√69

https://dl.doubtnut.com/l/_sAKhHRpZCex3
https://dl.doubtnut.com/l/_u7zVrHGAW96y


80.  प्रतिरोध के  एक समरूप तार को तीन समान भागों में कटा गया है। इन्हें एक समबाहु

त्रिभुज ABC के  रूप में जोड़ा जाता है। 2V वि. वा. बल. एवं नगण्य आन्तरिक प्रतिरोध वाली एक

बैटरी को B व C के  बीच जोड़ा जाता है। AB के  सिरों पर विभवान्तर है

A. 1V

B. 2V

C. 3V

D. 0.5V

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9Ω

81.  के  पाँच प्रतिरोध लिए गये पहले तीन को समान्तर क्रम और बाद में इनके  साथ दो

प्रतिरोध को श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है तब तुल्य प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

RΩ

( )RΩ
3

7

( )RΩ
7
3

https://dl.doubtnut.com/l/_VtghKedzMEYR
https://dl.doubtnut.com/l/_sSvVg5Ioahqz


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )RΩ
7
8

( )RΩ
8

7

82. दिखाये गये परिपथ में एक चालक तार को A और B के  बीच जोड़ा गया है तब तार में धारा 

A. शून्य होगी

B. B से A की ओर बहेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_sSvVg5Ioahqz
https://dl.doubtnut.com/l/_TlWheU3SbZOI


C. A से B की ओर बहेगी

D. धारा की दिशा का मान विभव V द्वारा निर्धारित होगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

83. समान्तर क्रम में जुड़े दो प्रतिरोधों का प्रभावी प्रतिरोध  है। यदि इनमें से एक प्रतिरोध

को हटा दिया जाये तो प्रभावी प्रतिरोध  रह जाता है। अन्य प्रतिरोध का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ω
12

7

4Ω

4Ω

3Ω

Ω
12

7

Ω
7
12

https://dl.doubtnut.com/l/_TlWheU3SbZOI
https://dl.doubtnut.com/l/_aufbcSTa8ftd
https://dl.doubtnut.com/l/_wEqi9jefc4l6


84. दो प्रतिरोधक तारों को समान्तर क्रम में जोड़ने पर परिणामी प्रतिरोध  है। उनमें से एक

तार टूट जाता है तो प्रभावी प्रतिरोध  है। टूटे हुए तार का प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ω
6

5

2Ω

Ω
3

5

2Ω

Ω
6

5

3Ω

85. दिये गये परिपथ में PQ के  सिरों पर विभवान्तर लगभग होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_wEqi9jefc4l6
https://dl.doubtnut.com/l/_s2pJszyBNIfu


A. 9.6 V

B. 6.6 V

C. 4.8 V

D. 3.2 V

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

86. तीन प्रतिरोधों को इस प्रकार जोड़ा गया है कि वे एक त्रिभुज ABC बनाते है, त्रिभुज की

भुजाओं AB, BC एवं CA के  प्रतिरोध क्रमशः  एवं  है। बिन्दुओं A और B के

बीच तुल्य प्रतिरोध (ओम में) होगा

A. 32

B. 64

C. 50

D. 200

40Ω, 60Ω 100Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_s2pJszyBNIfu
https://dl.doubtnut.com/l/_1nj8rcQ6EGwI


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

87. AB के  सिरों के  बीच तुल्य प्रतिरोध है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

1Ω

2Ω

3Ω

4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_1nj8rcQ6EGwI
https://dl.doubtnut.com/l/_CSQA4y3GdKhE


वीडियो उत्तर देखें

88. 5 वोल्ट के  स्त्रोत से प्राप्त धारा होगी 

A. 0.5A

B. 0.67A

C. 0.17 A

D. 0.33 A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CSQA4y3GdKhE
https://dl.doubtnut.com/l/_f33kvYgefLGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_LUqj8Hc2vRdB


89. एक व्हीटस्टोन सेतु में तीन भुजाओं के  प्रतिरोध P, Q और R है इसकी चौथी भुजा में प्रतिरोध

 और  को समान्तर क्रम में जोड़ा गया है तब सन्तुलन की स्थिति की शर्त होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

S1 S2

=
P

Q

R(S1 + S2)

S1S2

=
P

Q

R(S1 + S2)

2S1S2

=
P

Q

R

S1 + S2

=
P

Q

2R

S1 + S2

90. दिखाये गये व्हीटस्टोन सेतु में  एवं  है।

सन्तुलन प्राप्त करने के  लिए S के  सिरों पर लगाया गया शंट प्रतिरोध का मान होगा 

P = 2Ω, Q = 3Ω, R = 6Ω S = 8Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_LUqj8Hc2vRdB
https://dl.doubtnut.com/l/_B2JPy8DP3h6m


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

3Ω

6Ω

8Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_B2JPy8DP3h6m
https://dl.doubtnut.com/l/_FoclUIB2dfcw


91. समान्तर क्रम में जुड़े तीन आसमान प्रतिरोधों का प्रभावी प्रतिरोध  के  बराबर है। यदि

इनमें से दो प्रतिरोधों का अनुपात 1 : 2 है तथा यदि कोई प्रतिरोध मान भिन्नात्मक न हों तो तीनों

में से सबसे बड़े प्रतिरोध का मान ओह्म में है

A. 4

B. 6

C. 8

D. 12

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1Ω

92. 3 वोल्ट की बैटरी जिसका आन्तरिक प्रतिरोध नगण्य है, को चित्रानुसार परिपथ में जोड़ा

जाता है। परिपथ में धारा I होगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_FoclUIB2dfcw
https://dl.doubtnut.com/l/_qf8hZ5xSwPYi


A. 1/3 A

B. 1A

C. 1.5 A

D. 2A

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qf8hZ5xSwPYi


93. बिन्दुओं a तथा b के  बीच तुल्य प्रतिरोध ज्ञात करें 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

4Ω

8Ω

16Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_aPZU1JqBrHOt


94. बिन्दुओं A तथा B के  बीच विभवान्तर होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

V
20

7

V
40

7

V
10

7

https://dl.doubtnut.com/l/_N2cvze09GUGN
https://dl.doubtnut.com/l/_Flr83NtsJtOp


95. दिये गये परिपथ में वोल्टमीटर V का पाठ्यांक है 

A. 12 V

B. 8 V

C. 20 V

D. 16 V

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

96. एक व्हीटस्टोन सेतु में चक्रीय क्रम में लगे प्रतिरोध  एवं 

 है, तो सेतु को संतुलित करने के  लिए 


A = 10Ω, B = 5Ω, C = 4Ω

D = 4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Flr83NtsJtOp
https://dl.doubtnut.com/l/_S9GdPQard3Nn


A. A के  समान्तर क्रम में  का प्रतिरोध लगाना चाहिए

B. A के  श्रेणीक्रम में  का प्रतिरोध लगाना चाहिए

C. B के  श्रेणीक्रम में  का प्रतिरोध लगाना चाहिए

D. B के  समान्तर क्रम में  का प्रतिरोध लगाना चाहिए

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

10Ω

5Ω

5Ω

97. दिये गये चित्र में, A और B के  बीच तुल्य प्रतिरोध है 

https://dl.doubtnut.com/l/_S9GdPQard3Nn
https://dl.doubtnut.com/l/_RMF3cNWEl0Ct


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ω
14
3

Ω
3

14

Ω
9

14

Ω
14
9

98. समान पदार्थ के  दो तारों को समान्तर क्रम में संयोजित करके  बनाए गए परिपथ से कोई

विद्युत धारा प्रवाहित की जाती है। यदि तारों की लम्बाईयाँ तथा त्रिज्याएँ  क्रमशः 4/3 तथा 2/3

अनुपात में है, तब इन तारों से प्रवाहित धाराओं का अनुपात होगा

A. 3

B. 

C. 

D. 2

1/3

8/9

https://dl.doubtnut.com/l/_RMF3cNWEl0Ct
https://dl.doubtnut.com/l/_Qcu2jW9ZnYKF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

99. चित्र में  वाले प्रतिरोध में धारा है 

A. 1.4 A

B. 1.2 A

C. 0.4 A

D. 1.0 A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

100. दो प्रतिरोध कुं डलियों को एकल रूप में, या श्रेणीक्रम में या समान्तर क्रम में जोड़कर 3, 4,

12 एवं  के  प्रतिरोध प्राप्त किये जा सकते है इन प्रतिरोधों के  मान होंगे16Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Qcu2jW9ZnYKF
https://dl.doubtnut.com/l/_VXGxgeGQ4odu
https://dl.doubtnut.com/l/_8VK3GVfr3OZU


A. 3 एवं 4

B. 4 एवं 12

C. 12 एवं 16

D. 16 एवं 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

101.  

ऊपर दिये गये परिपथ में प्रत्येक प्रतिरोध में धारा का मान होगा

A. 

B. 

C. 0.25 A

D. 0.5 A

Answer: A

0A

1A

https://dl.doubtnut.com/l/_8VK3GVfr3OZU
https://dl.doubtnut.com/l/_n4aCHS1o2OuT


Ordinary Thinking Objective Questions (किरचॉफ नियम, सेल)

वीडियो उत्तर देखें

102. n' सर्वसम प्रतिरोधकों का समुच्चय, जिसमें प्रत्येक का प्रतिरोध 'R' है, श्रेणीक्रम में वि. वा.

बल. (emf) 'E' और आन्तरिक प्रतिरोध 'R' की किसी बैटरी से संयोजित है। बैटरी से ली गई

धारा I है। अब इन 'n' प्रतिरोधकों को पार्श्व क्रम में इसी बैटरी से संयोजित किया जाता है। तो

बैटरी से ली गई धारा 10 I हो जाती है। 'n' का मान है

A. 10

B. 11

C. 20

D. 9

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n4aCHS1o2OuT
https://dl.doubtnut.com/l/_Fd4ONIDdM1X7


1. एक परिपथ में बैटरी  का विद्युत वाहक बल 12 वोल्ट व आन्तरिक प्रतिरोध शून्य है जबकि

बैटरी E का विद्युत वाहक बल 2 वोल्ट है। यदि धरामापी G का पाठ्यांक शून्य है तो प्रतिरोध X

का मान ओह्म में है 

A. 10

B. 100

C. 500

D. 200

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

E1

2. 8 V विद्युत वाहक बल की एक बैटरी को  आन्तरिक प्रतिरोध के  साथ श्रेणी क्रम में एक

 प्रतिरोध का प्रयोग करके  एक 120 V d.c. आपूर्ति द्वारा आवेशित किया जाता है। बैटरी

का टर्मिनल वोल्टेज होगा

0.5Ω

15.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Dv3qKKEwBJ1c
https://dl.doubtnut.com/l/_QQIHLso2vprd


A. 20.5 V

B. 15.5 V

C. 11.5 V

D. 2.5 V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. विद्युत वाहक बल E की एक बैटरी को  व  बाह्य प्रतिरोध से जोड़ने पर क्रमशः  व 

धारा प्राप्त होती है। बैटरी का आन्तरिक प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

R1 R2 I1 I2

I1R2 − I2R1

I2 − I1

I1R2 + I2R1

I1 − I2

I1R1 + I2R2

I1 − I2

I1R1 − I2R2

I2 − I1

https://dl.doubtnut.com/l/_QQIHLso2vprd
https://dl.doubtnut.com/l/_lsFD7PofDUFc


वीडियो उत्तर देखें

4. एक सेल द्वारा 2 ओह्म के  प्रतिरोध में से 0.9 A एवं 7 ओह्म के  प्रतिरोध में से 0.3 A की धारा

बहती है। सेल का आन्तरिक प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.5Ω

1.0Ω

1.2Ω

2.0Ω

5. एक छात्र एक सेल (जिसका वि. वा. बल. (emf) है ओर आन्तरिक प्रतिरोध r है) के  टर्मिनलों

के  विभवांतर (V) के  सेल में चल रही धारा (I) से संबंध जानने के  लिये V और I के  बीच ग्राफ

बनाता है। इस ग्राफ की प्रवणता और अंतः खण्ड क्रमानुसार होंगे

https://dl.doubtnut.com/l/_lsFD7PofDUFc
https://dl.doubtnut.com/l/_AfSGPV4dvFEk
https://dl.doubtnut.com/l/_MMAD9M88FGEv


A. E और -r

B.  और E

C. r और - E

D.  और r

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−r

−E

6. एक सेल जिसका वि. वा. बल. E है, को R ओह्म प्रतिरोध के  साथ लगाया जाता है जिससे

इसके  सिरों पर उत्पन्न विभवान्तर V है। सेल का आन्तरिक प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

(E − V )R

E

(E − V )R

V

(V − E)R

V

(V − E)R

E

https://dl.doubtnut.com/l/_MMAD9M88FGEv
https://dl.doubtnut.com/l/_0Qx6WqzpDy06


वीडियो उत्तर देखें

7. दो सेलों जिनमें प्रत्येक का वि वा बल E तथा आन्तरिक प्रतिरोध r है, को प्रतिरोध R के  सिरों

के  बीच समान्तर क्रम में जोड़ा गया है। प्रतिरोधक को दी गयी शक्ति अधिकतम है, यदि

A. 

B. R = r

C. R = 2r

D. R = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R = r/2

8. किरचॉफ का प्रथम नियम अर्थात किसी सन्धि पर  किस संरक्षण के  सिद्धांत पर

आधारित है

A. आवेश

Σi = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0Qx6WqzpDy06
https://dl.doubtnut.com/l/_5GxIlzZqAzhD
https://dl.doubtnut.com/l/_9HQuD2S96jFl


B. ऊर्जा

C. संवेग

D. कोणीय संवेग

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. किरचॉफ का द्वितीय नियम किस संरक्षण के  सिद्धांत पर आधारित है

A. आवेश

B. ऊर्जा

C. संवेग

D. ऊर्जा और द्रव्यमान के  योग

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9HQuD2S96jFl
https://dl.doubtnut.com/l/_NcJlWLSAd3Lx
https://dl.doubtnut.com/l/_dM9BtK9TUNB1


10. निम्न चित्र के  विभिन्न भागों में वैधुत धारा दर्शायी गई है। धारा I का मान होगा 

A. 1.7 amp

B. 3.7 amp

C. 1.3 amp

D. 1 amp

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. चित्र में दिखाए गए वैधुत परिपथ के  संबंध में निम्न समीकरणों में से कौन सा समीकरण सही

है 

https://dl.doubtnut.com/l/_dM9BtK9TUNB1
https://dl.doubtnut.com/l/_QiK2h5nHHurv


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ε1 − (i1 + i2)R − i1r1 = 0

ε2 − i2r2 − ε1i1r1 = 0

−ε2 − (i1 + i2)R + i2r2 = 0

ε1 − (i1 + i2)R + i1r1 = 0

12. जब एक बैटरी से 11A धारा ली जाती है तो उसके  टर्मिनलों के  मध्य विभवान्तर 50V है। जब

1A धारा ली जाती है तो विभवान्तर 60V है। बैटरी का वि. वा. बल. तथा आन्तरिक प्रतिरोध

होगा

A. 

B. 

C. 

62V , 2Ω

63V , 1Ω

61V , 1Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_QiK2h5nHHurv
https://dl.doubtnut.com/l/_evpJO0Ew60HF


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

64V , 2Ω

13. चित्रानुसार पाँच चाक एक बिन्दु x पर मिलते है। पाँचवे चालक में धारा का मान होगा 

A. x से 3 A दूर

https://dl.doubtnut.com/l/_evpJO0Ew60HF
https://dl.doubtnut.com/l/_GCqbfCGygbpO


B. x से 1 A दूर

C. x से 4 A दूर

D. 1 A, x की ओर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. दो सेल A एवं B जिनका विद्युत वाहक बल क्रमशः 2V और 1.5 V है एक बाह्य प्रतिरोध

 के  माध्यम से आपस में जुड़े हुए है जैसा के  चित्र में दर्शाया गया है। प्रत्येक सेल का आंतरिक

प्रतिरोध  है तब A और B सेल के  अंतिम सिरे के  बीच विभवान्तर  एवं  कितना होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

10Ω

5Ω EA EB

EA = 2.0V , EB = 1.5V

EA = 2.12V , EB = 1.375V

EA = 1.875V , EB = 1.625V

EA = 1.875V , EB = 1.375V

https://dl.doubtnut.com/l/_GCqbfCGygbpO
https://dl.doubtnut.com/l/_fDekgLwcLkwc


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. जब एक सेल के  सिरों के  बीच 2 ओह्म का प्रतिरोध जोड़ा जाता है, तब 0.5 ऐम्पियर की धारा

बहती है। प्रतिरोध बढ़ाकर 5 ओह्म बना देने पर धारा का मान 0.25 ऐम्पियर हो जाता है। सेल

का आन्तरिक प्रतिरोध है

A. 0.5 ohm

B. 1.0 ohm

C. 1.5 ohm

D. 2.0 ohm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fDekgLwcLkwc
https://dl.doubtnut.com/l/_uudcxkkVA2dA


16. चित्र में दर्शाए अनुसार किसी  प्रतिरोधक के  साथ एक 5V बैटरी जिसका आन्तरिक

प्रतिरोध  तथा एक 2V बैटरी जिसका आन्तरिक प्रतिरोध  है, को संयोजित किया गया है 

 

 प्रतिरोधक में प्रवाहित धारा है

A.  से  की ओर

B.  से  की ओर

C.  से  की ओर

D.  से  की ओर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

2Ω 1Ω

10Ω

0.03A, P1 P2

0.03A, P2 P1

0.27A, P1 P2

0.27A, P2 P1

17. एक नगर से विद्युत शक्ति को, 150 km देय स्थित एक अन्य नगर तक, ताँबे के  तारों से भेजा

जाता है। प्रति किलोमीटर विभव - पात 8 वोल्ट तथा प्रति किलोमीटर औसत प्रतिरोध  है,

तो तार में शक्ति क्षय होगा

0.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_gouYafTEZrRu
https://dl.doubtnut.com/l/_YjCZQqDLu2gD


A. 19.2 J

B. 12.2 kW

C. 19.2 W

D. 19.2 kW

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. एक 50 वोल्ट की बैटरी को 10 ओह्म प्रतिरोध के  साथ जोड़ने पर उसमें 4.5 ऐम्पियर की

धारा प्रवाहित होती है। बैटरी का आन्तरिक प्रतिरोध है

A. शून्य

B. 0.5 ओह्म

C. 1.1 ओह्म

D. 5.0 ओह्म

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_YjCZQqDLu2gD
https://dl.doubtnut.com/l/_7n2eLr1Rs0SW


वीडियो उत्तर देखें

19. खुले परिपथ में एक सेल का विभवान्तर 2.2 वोल्ट है। जब इसके  सिरों के  मध्य 4 ओह्म का

प्रतिरोध जोड़ा जाता है तो विभवान्तर 2 वोल्ट हो जाता है। सेल का आन्तरिक प्रतिरोध होगा

A. 1 ओह्म

B. 0.2 ओह्म

C. 2.5 ओह्म

D. 0.4 ओह्म

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. आरेख में दर्शाये गए परिपथ में शक्ति क्षय 30 वाट है तो R का मान होगा 

A. 20Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_7n2eLr1Rs0SW
https://dl.doubtnut.com/l/_pgLM6H8yszco
https://dl.doubtnut.com/l/_9laL1uCbdaKR


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15Ω

10Ω

30Ω

21. एक सेल, जिसका वि. वा. बल. 2.0 वोल्ट और आन्तरिक प्रतिरोध  है, को 

प्रतिरोध के  साथ जोड़ा जाता है। सेल के  सिरों के  बीच विभवान्तर होगा

A. 0.50 V

B. 1.90 V

C. 1.95 V

D. 2.00 V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.1Ω 3.9Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_9laL1uCbdaKR
https://dl.doubtnut.com/l/_hjWIRMVaK0Al


22. एक उच्च प्रतिरोध वाले वोल्टमीटर को किसी सेल के  साथ जोड़ने पर इसका पाठ 2.2 V

आता है। यदि सेल के  सिरों पर  का प्रतिरोध जोड़ दिया जाये तो वोल्टमीटर का पाठ गिरकर

1.8 V हो जाता है। सेल का आन्तरिक प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5Ω

1.2Ω

1.3Ω

1.1Ω

1.4Ω

23. E का मान ज्ञात कीजिये, जिससे दिए गए परिपथ में धारा का मान 2 ऐम्पियर है 

(i) दक्षिणावर्त दिशा में हो 

(ii) वामावर्त दिशा में हो 

https://dl.doubtnut.com/l/_hjWIRMVaK0Al
https://dl.doubtnut.com/l/_wlFpsFbzoJXm
https://dl.doubtnut.com/l/_gzL779jJuDxX


A. 3V, 28 Volt

B. 38 V, 2 Volt

C. 3 V, 30 Volt

D. 3V, 2.8 Volt

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. तीन सर्वसम प्रतिरोध A, B तथा C चित्रानुसार जुड़े हुए है। उत्पन्न ऊष्मा अधिकतम होगी 

A. B में

B. B तथा C में

C. A में

D. A, B तथा C में समान

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_gzL779jJuDxX
https://dl.doubtnut.com/l/_ndR8LKYhKcVj


वीडियो उत्तर देखें

25. n समान सेल जिनमें प्रत्येक का वि. वा. बल. E तथा आन्तरिक प्रतिरोध r है, R प्रतिरोध के

साथ श्रेणीक्रम में जुड़े हुए है। प्रतिरोध R में धारा होगी यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

nE

R + nr

nE

nR + r

E

R + nr

nE

R + r

26. एक सेल जिसका आन्तरिक प्रतिरोध r है। एक बाह्य प्रतिरोध R के  साथ जुड़ा हुआ है। इस

प्रतिरोध में धारा का मान अधिकतम होगा, यदि

A. R = r

https://dl.doubtnut.com/l/_ndR8LKYhKcVj
https://dl.doubtnut.com/l/_BmsiQn2GEw6K
https://dl.doubtnut.com/l/_VenG9TIeHspX


B. 

C. 

D. R = r/2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R < r

R > r

27. 5 सेल प्रत्येक का वि. वा. बल. 0.2 V तथा आन्तरिक प्रतिरोध  है। इन्हें  प्रतिरोध के

बाह्य परिपथ से जोड़ा गया है। बाह्य परिपथ में प्रवाहित धारा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1Ω 10Ω

A
1

2.5

A
1

10

A
1

15

A
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_VenG9TIeHspX
https://dl.doubtnut.com/l/_926zYskFGysq


28. दो एकसमान सेल  के  प्रतिरोध में समान धारा प्रवाहित करने है, चाहे सेल श्रेणीक्रम में

जोड़े या समानान्तर क्रम में। सेल का आन्तरिक प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

1Ω

2Ω

Ω
1

2

2.5Ω

29. संलग्न चित्र में A और B दो सेलों के  आन्तरिक प्रतिरोध क्रमशः  व  है। यदि

 हों तो सेल के  सिरों पर विभवान्तर होगा 


0.1Ω 0.3Ω

R = 0.2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_926zYskFGysq
https://dl.doubtnut.com/l/_5OYK3YMy9w6C
https://dl.doubtnut.com/l/_4h1hBZUgCHDs


A. सेल B पर शून्य

B. सेल A पर शून्य

C. दोनों सेल A और B पर 2V होगा

D. सेल A पर  तथा सेल B पर 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

> 2V < 2V

30. एक  प्रतिरोध का वोल्टमीटर एक शुष्क सेल के  सिरों के  सापेक्ष  वोल्टेज

मापता है। जबकि एक विभवमापी द्वारा प्राप्त वोल्टेज  है। बैटरी से अधिकतम शक्ति प्राप्त

280Ω 1.40V

1.55V

https://dl.doubtnut.com/l/_4h1hBZUgCHDs
https://dl.doubtnut.com/l/_1IY68PYWVTFq


करने के  लिए, प्रतिरोध का मान होना चाहिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60Ω

45Ω

35Ω

30Ω

31. किरचॉफ लूप नियम के  लिए सही कथन है

A. एक संधि पर मिलने वाली धाराओं का बीजगणितीय योग शून्य होता है

B. परिपथ में सभी प्रतिरोधों के  मध्य विभव परिवर्तन का बीजगणितीय योग शून्य होता है

C. परिपथ में सभी प्रतिरोधों के  मध्य धारा का बीजगणितीय योग शून्य होता है

D. परिपथ में सभी प्रतिरोधों और स्त्रोतों के  मध्य विभव परिवर्तन का बीजगणितीय योग

शून्य होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_1IY68PYWVTFq
https://dl.doubtnut.com/l/_oA3eMvOiG05F


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32.  एवं  के  दो प्रतिरोध 120 V के  स्रोत के  श्रेणीक्रम में जुड़े है।  प्रतिरोध द्वारा व्यय

की गई शक्ति है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6Ω 9Ω 6Ω

384W

616W

1500W

1800W

33. दिखाए गए परिपथ में, यदि बिन्दु A पर विभव को शून्य माना जाये, तो बिन्दु B पर विभव

होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_oA3eMvOiG05F
https://dl.doubtnut.com/l/_QXeTM5ilHlEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_EWBLFOn2ufo6


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−2V

+1V

−1V

+2V

34. दो सेल जिनके  आन्तरिक प्रतिरोध  तथा  है, समान्तर क्रम में जुड़े हुए है। बैटरी

के  सिरों पर परिणामी वोल्टता का मान 1.5 V है। यदि प्रथम सेल का विद्युत वाहक बल 1.2 V है,

तो दूसरे सेल का विद्युत वाहक बल होगा

A. 2.7 Volt

B. 2.1 Volt

C. 3 Volt

0.2Ω 0.4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_EWBLFOn2ufo6
https://dl.doubtnut.com/l/_lAlhUYsAOWTr


D. 4.2 Volt

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. तीन तारों के  समबाहु त्रिभुज PQR जिनमें प्रत्येक  का है, इसके  P बिन्दु से 6A की धारा

प्रवेश करती है। जो बिन्दु R से निर्गत होती है। तब धारा  तथा  के  मान है 


A. 2A, 4A

B. 4A, 2A

C. 1A, 2A

D. 2A, 3A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

I1 I2

https://dl.doubtnut.com/l/_lAlhUYsAOWTr
https://dl.doubtnut.com/l/_yrNtc9sBaxn5
https://dl.doubtnut.com/l/_kIG8FrgYQKCS


36. किसी बैटरी से जुड़े  के  प्रतिरोध में 2A विद्युत धारा प्रवाहित होती है। यदि बैटरी  के

प्रतिरोध में 0.5 A की धारा प्रवाहित करती है, तो बैटरी का आन्तरिक प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2Ω 9Ω

1Ω

0.5Ω

1/3Ω

1/4Ω

37. नीचे दिये गये परिपथ में बिन्दु A, B तथा C क्रमशः 70 V शून्य, 10V पर है। तब 

A. बिन्दु D, 60 V के  विभव पर होगा

B. बिन्दु D, 20 V के  विभव पर होगा

C. परिपथ के  भाग AD, DB तथा DC में धाराओं का अनुपात 1 : 2 : 3 होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_kIG8FrgYQKCS
https://dl.doubtnut.com/l/_doUZHMa10gqO


D. परिपथ के  भाग AB, DB तथा DC में धाराओं का अनुपात 3 : 2 : 1 होगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. चित्र में दिये परिपथ में भुजा CD में धारा होगी 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

i1 + i2

i2 + i3

i1 + i3

i1 − i2 + i3

https://dl.doubtnut.com/l/_doUZHMa10gqO
https://dl.doubtnut.com/l/_Ti1RkyQfERDY


39. जब एक सेल के  सिरों से 2 ओह्म का प्रतिरोध जोड़ा जाता है तब 0.5 ऐम्पियर की धारा

बहती है। प्रतिरोध बढ़ाकर 5 ओह्म बना देने पर धारा का मान 0.25 ऐम्पियर हो जाता है। सेल

का विद्युत वाहक बल है

A. 1.0 V

B. 1.5 V

C. 2.0 V

D. 2.5 V

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. चार सेलों में प्रत्येक का वि. वा. बल. 2V एवं आन्तरिक प्रतिरोध  है  बाह्य प्रतिरोध के

साथ समान्तर क्रम में जोड़ा गया है। तब बाह्य प्रतिरोध में धारा होगी

A. 

B. 1.5 A

1Ω 2Ω

2A

https://dl.doubtnut.com/l/_2I9VuA3aEhB3
https://dl.doubtnut.com/l/_ujBCcGqzaGIr


C. 

D. 0.888 A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1A

41. विद्युत वाहक बल E की एक बैटरी का आन्तरिक प्रतिरोध 'r' है। बैटरी के  सिरों से एक

परिवर्ती प्रतिरोध R जोड़ा गया है। बैटरी से धारा I प्राप्त होती है तथा इसके  सिरों का विभवान्तर

V है यदि के वल R को शून्य कर दिया जाये, तब निम्नलिखित में I तथा V किसके  द्वारा सही व्यक्त

होते है

A. I शून्य पर तथा V, E पर पहुँ चेगा

B. I, E/r पर तथा V शून्य पर पहुँ चेगा

C. I, E/r पर तथा V, E पर पहुँ चेगा

D. I अनन्त पर तथा V, E पर पहुँ चेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ujBCcGqzaGIr
https://dl.doubtnut.com/l/_PDhc03CcNybP


वीडियो उत्तर देखें

42. सेलों के  किसी संयोजन से अधिकतम धारा प्राप्त करने के  लिए सेलों को किस क्रम में

जोड़ना चाहिए

A. श्रेणी क्रम

B. समान्तर क्रम

C. मिश्रित क्रम

D. बाह्य एवं आंतरिक प्रतिरोधों के  आपेक्षिक मानों पर निर्भर करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. दिखाए गए परिपथ में i का परिमाण ऐम्पियर में होगा 

A. 0.1

https://dl.doubtnut.com/l/_PDhc03CcNybP
https://dl.doubtnut.com/l/_gNnotoa1oQOB
https://dl.doubtnut.com/l/_ndvtKzlxVCbJ


B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.3

0.6

44. चित्रानुसार परिपथ में,  प्रतिरोध से प्रवाहित धारा है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5Ω

A
8

3

A
9

13

A
4
13

A
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ndvtKzlxVCbJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rHnlTl9ujuHH


45. एक बैटरी का वि. वा. बल. 15 वोल्ट एवं आन्तरिक प्रतिरोध  है। जब सेल से 10

amp की धारा ली जा रही हो तो इसके  सिरों का विभवान्तर होगा

A. 30 वोल्ट

B. 1.00 वोल्ट

C. 14.5 वोल्ट

D. 15.5 वोल्ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.05Ω

46. कोई ऊर्जा स्रोत लोड में स्थिर धारा प्रवाहित करेगा यदि इसका आन्तरिक प्रतिरोध

A. शून्य हो

B. शून्येतर परन्तु लोड के  प्रतिरोध से कम हो

C. लोड के  प्रतिरोध के  बराबर हो

https://dl.doubtnut.com/l/_rHnlTl9ujuHH
https://dl.doubtnut.com/l/_nu1cqpLbwSYY
https://dl.doubtnut.com/l/_2ddaX8k6mpIl


D. लोड प्रतिरोध की तुलना में बहुत अधिक हो

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

47. विद्युत - वाहक - बल निम्न में से किसके  निकटस्थ है

A. यांत्रिक बल

B. विभवान्तर

C. विद्युत क्षेत्र

D. चुम्बकीय क्षेत्र

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2ddaX8k6mpIl
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZMHGCtyY5Y5


48. समान विद्युत वाहक बल के  दो स्रोत किसी बाह्य प्रतिरोध R से संयोजित है। दोनों स्रोतों के

आन्तरिक प्रतिरोध  तथा  है। यदि आन्तरिक प्रतिरोध  वाले स्रोत के

सिरों के  बीच विभवान्तर शून्य है, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2(R2 > R1) R2

R = R1R2 /(R1 + R2)

R = R1R2 /(R2 − R1)

R = R2 × (R1 + R2) /(R2 − R1)

R = R2 − R1

49. दो बैटरी, जिनमें एक का वि. वा. बल. 18 वोल्ट तथा आन्तरिक प्रतिरोध  है तथा दूसरी

का वि. वा. बल. 12 वोल्ट तथा आन्तरिक प्रतिरोध  है चित्रानुसार जुड़ी है। वोल्टमीटर V का

पाठ्यांक होगा 

2Ω

1Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_h0M2KVd2NKrm
https://dl.doubtnut.com/l/_MIPpZa7qJVvU


A. 15 वोल्ट

B. 30 वोल्ट

C. 14 वोल्ट

D. 18 वोल्ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50. दिये गये परिपथ में  में प्रवाहित धारा का मान होगा 

A. 

B. 

C. शून्य

D. 

Answer: C

2Ω

5A

2A

4A

https://dl.doubtnut.com/l/_MIPpZa7qJVvU
https://dl.doubtnut.com/l/_D0UDYkGp5OcR


वीडियो उत्तर देखें

51. दो सेलों के  वि. वा. बल. 4V, 2V एवं आन्तरिक प्रतिरोध  और  है को दर्शाये गये चित्र

के  अनुसार जोड़ा गया है। तब  प्रतिरोध में धारा का मान होगा 

A. 1/3 A

B. 2/3 A

C. 

D. 2/9 A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1Ω 1Ω

6Ω

1A

52. एक सेल से ली गई अधिकतम शक्ति है (यहाँ r आन्तरिक प्रतिरोध एवं E वि. वा. बल. है)

A. E2 /2r

https://dl.doubtnut.com/l/_D0UDYkGp5OcR
https://dl.doubtnut.com/l/_Hn6C92HsS2Xr
https://dl.doubtnut.com/l/_IYh6NCyVzaVN


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

E2 /4r

E2 /r

E2 /3r

53. जब  के  एक प्रतिरोध एक बैटरी के  सिरों पर जोड़ा जाता है तब इसके  सिरों पर

विभवान्तर 40 वोल्ट से घटकर 30 वोल्ट रह जाता है। बैटरी का आन्तरिक प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9Ω

6Ω

3Ω

9Ω

15Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_IYh6NCyVzaVN
https://dl.doubtnut.com/l/_fHApv7CAAysn


54. एक संधारित्र वि. वा. बल. E तथा आन्तरिक प्रतिरोध r के  एक सेल से जोड़ा जाता है। तब

A. सेल के  सिरों पर विभवान्तर 

B. सेल के  सिरों पर विभवान्तर E है

C. संधारित्र के  सिरों पर विभवान्तर 

D. संधारित्र के  सिरों पर विभवान्तर 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

< E

> E

< E

55. किसी बैटरी का विद्युत वाहक बल 5V व आन्तरिक प्रतिरोध  है यदि इसमें सिरों पर

 का प्रतिरोध जोड़ा जाये तो बैटरी के  सिरों पर विभवान्तर होगा

A. 4.5 V

B. 4 V

C. 0 V

0.5Ω

4.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_fHApv7CAAysn
https://dl.doubtnut.com/l/_PLOTeE7Qe26f
https://dl.doubtnut.com/l/_LyYUcjSrlu7I


D. 2 V

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56. संलग्न परिपथ में धारा  है 


A. 0.4 A

B. 

C. 0.8 A

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I1

−0.4A

−0.8A

https://dl.doubtnut.com/l/_LyYUcjSrlu7I
https://dl.doubtnut.com/l/_soyoVhzY0AvN


57. 12 V विद्युत वाहक बल की एक बैटरी का आंतरिक प्रतिरोध  है। इसे एक

अज्ञात प्रतिरोध के  सिरों पर जोड़ा गया है। सेल के  सिरों पर विभवान्तर है, जबकि इससे 60 A

की धारा प्रवाहित हो रही है

A. 15 V

B. 12 V

C. 9 V

D. 6 V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_dLbzhr5lgjK9


58. दिए गए परिपथ में धारा का मान है 

A. 0.1 A

B. 0.2 A

C. 0.3 A

D. 0.4 A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

59. 1.5 वोल्ट वि. वा. बल. तथा  आन्तरिक प्रतिरोध वाले सेल से 2.0 ऐम्पियर धारा

प्रवाहित हो रही है। सेल के  सिरों के  परितः मापा गया विभवान्तर वोल्ट में है

0.15Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_f6ksl1oqOI1H
https://dl.doubtnut.com/l/_orJRg85S23b9


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.35

1.50

1.00

1.20

60. एक बैटरी का वि. वा. बल. 4 V तथा आन्तरिक प्रतिरोध r है। जब इस बैटरी को एक 

के  बाह्य प्रतिरोध से जोड़ा जाता है तो परिपथ में 1 ऐम्पियर की धारा बहती है यदि इस बैटरी के

सिरों को सीधे आपस में जोड़ दिया जाए तो कितनी धारा बहेगी

A. 1 ऐम्पियर

B. 2 ऐम्पियर

C. 4 ऐम्पियर

D. अनन्त

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_orJRg85S23b9
https://dl.doubtnut.com/l/_d7s7F0fIAFap


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. दो बैटरियाँ A तथा B जिनमें प्रत्येक का वि. वा. बल. 2 V है, एक बाह्य प्रतिरोध 

के  साथ श्रेणीक्रम में संयोजित की गई है। बैटरी A का आन्तरिक प्रतिरोध  तथा B का

आन्तरिक प्रतिरोध  है। बैटरी A के  सिरों पर विभवान्तर क्या होगा 

A. 2V

B. 3.8 V

C. शून्य

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R = 1Ω

1.9Ω

0.9Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_d7s7F0fIAFap
https://dl.doubtnut.com/l/_vltiSXYHqiyp


62. जब  के  प्रतिरोध को एक विद्युत सेल के  श्रेणीक्रम में जोड़ते है तो इसमें 0.5 A की धारा

प्रवाहित होती है। इसकी जगह जब  के  प्रतिरोध को उसी सेल के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़ा

जाता है तो धारा का मान 0.4 A से बढ़ जाता है। सेल का आन्तरिक प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11Ω

5Ω

1.5Ω

2Ω

2.5Ω

3.5Ω

63. सेल का आन्तरिक प्रतिरोध है

A. सेल के  इलेक्ट्रॉ डों का प्रतिरोध

B. सेल के  पात्र का प्रतिरोध

C. सेल के  विद्युत अपघट्य का प्रतिरोध

https://dl.doubtnut.com/l/_rqdLUMaVZnty
https://dl.doubtnut.com/l/_rWbO05VOfJAz


D. सेल के  पदार्थ का प्रतिरोध

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

64.  के  आवेश को 9 V की बैटरी के  ऋण सिरे से धन सिरे तक ले जाने के  लिए आवश्यक

कार्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6μC

54 × 10− 3J

54 × 10− 6J

54 × 10− 9J

54 × 10− 12J

https://dl.doubtnut.com/l/_rWbO05VOfJAz
https://dl.doubtnut.com/l/_84BLuySItR1p


65. नीचे दिए गए परिपथों में से किस परिपथ में शक्ति व्यय अधिकतम है (स्रोत का आन्तरिक

प्रतिरोध शून्य है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

66. एक बैटरी का वि. वा. बल. 2 V तथा आन्तरिक प्रतिरोध  है। इसके  द्वारा किसी बाह्य

परिपथ को प्रदान की जा सकने वाली अधिकतम शक्ति है

A. 8 Watt

B. 4 Watt

C. 2 Watt

0.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_gSIXklM3qp80
https://dl.doubtnut.com/l/_cYg2KUVl56sB


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

67. किरचॉफ प्रथम तथा द्वितीय नियम, सिद्ध करते है

A. आवेश तथा ऊर्जा संरक्षण

B. धारा तथा ऊर्जा संरक्षण

C. द्रव्यमान तथा आवेश संरक्षण

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cYg2KUVl56sB
https://dl.doubtnut.com/l/_rQPbE0VQ3XvX


68. एक स्थिर वि वा बल का सेल पहले  प्रतिरोध के  सिरों पर जुड़ा है इसके  बाद  के

सिरों पर जोड़ दिया जाता है। यदि दोनों स्थितियों में प्रदाय शक्ति समान हो, तब सेल का

आन्तरिक प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2

√R1R2

√
R1

R2

R1 − R2

2

R1 + R2

2

69. एक कतार में m सेल जुड़े हुए है, ऐसी n कतारों समान्तर क्रम में जोड़ी गयी है। इस संयोजन

से  के  बाह्य प्रतिरोध में अधिकतम धारा प्राप्त हो रही है यदि इस संयोजन में सेलों की कु ल

संख्या 24 एवं प्रत्येक सेल का आन्तरिक प्रतिरोध  है। तब

A. m = 8, n = 3

3Ω

0.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_W4XQ9HQ98utu
https://dl.doubtnut.com/l/_O67NRlXTT9dU


B. m = 6, n = 4

C. m = 12, n = 2

D. m = 2, n = 10

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

70. विद्युत प्लेक्स के  नाम से जाने वाले जैव कोशिकाओं द्वारा ईल मछलियाँ विद्युत धारा उत्पन्न

करती है। ईल मछलियों में विद्युत प्लेक्स 100 कतारों में लगे होते है, प्रत्येक कतार मछली के

शरीर में क्षैतिज रूप से फै लती है, जिसमें 5000 विद्युत प्लेक्स होते है। इसे सांके तिक रूप से

चित्र में दर्शाया गया है। प्रत्येक इलेक्ट्रो प्लेक्स का विद्युत वाहक बल 0.15 V तथा आन्तरिक

प्रतिरोध  है। ईल के  चरों ओर का पानी उसके  सर तथा पूँछ के  परिपथ को जोड़ देता है 

 

यदि ईल के  चरों ओर के  पानी का प्रतिरोध  है, तब ईल पानी में लगभग निम्न धारा उत्पन्न

कर सकती है

A. 1.5 A

B. 3.0 A

0.25Ω

500Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_O67NRlXTT9dU
https://dl.doubtnut.com/l/_sFj6SkZsN7i2


C. 15 A

D. 30 A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

71. बैटरी द्वारा प्रदाय धारा अधिकतम होगी यदि

A. आंतरिक प्रतिरोध बाह्य प्रतिरोध के  तुल्य हो

B. आंतरिक प्रतिरोध बाह्य प्रतिरोध से बड़ा हो

C. आंतरिक प्रतिरोध बाह्य प्रतिरोध से छोटा हो

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sFj6SkZsN7i2
https://dl.doubtnut.com/l/_V17VKnzrWSmh


72. एक बैटरी को 15 V विभव पर 8 घंटे तक आवेशित करने में 10 A धारा प्रवाहित होती है।

इस आवेशित बैटरी को परिपथ में लेने पर इसने 5 A धारा प्रवाह 15 घंटे तक दिया। इस प्रयोग

समय में बैटरी के  सिरों के  बीच की वोल्टता का मध्यवर्ती मान 14 V रहा। बैटरी की ''वाट -

घण्टा'' दक्षता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

82.5 %

80 %

90 %

87.5 %

73. चित्र में धाराओं के  एक जाल को दिखाया गया है धारा I का मान होगा 

A. 3A

https://dl.doubtnut.com/l/_nt9xzpUdBl00
https://dl.doubtnut.com/l/_XJcxEU0232k9


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9A

13A

19A

74. चार समान सेल, जिनका विद्युत वाहक बल E तथा आन्तरिक प्रतिरोध r है, श्रेणी क्रम में जुड़े

हुए है। माना कि उनमें से एक सेल गलत तरह से जुड़ गया है तब इस संयुग्म का समतुल्य विद्युत

वाहक बल ओर प्रभावी आन्तरिक प्रतिरोध है

A. 4E और 2r

B. 2E और 2r

C. 4E और 4r

D. 2E और 4r

Answer: D

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_XJcxEU0232k9
https://dl.doubtnut.com/l/_CCUYB3LFy8s1


वीडियो उत्तर देखें

75. दो सेल, जिनका विद्युत वाहक बल  और  है, को एक दूसरे के  विरुद्ध जोड़ा गया है

(इस प्रकार )। यदि  और  आन्तरिक प्रतिरोध और R बाह्य प्रतिरोध हो तो

अन्तिम विभवान्तर है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

E1 E2

E1 > E2 r1 r2

× R
E1 + E2

r1 + r2 + R

× R
E1 − E2

r1 + r2 + R

× R
E1 + E2

r1 + r2

× R
E1 − E2

r1 + r2

76. निम्नलिखित में से कौन सा कथन सत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_CCUYB3LFy8s1
https://dl.doubtnut.com/l/_7g74og47dh0W
https://dl.doubtnut.com/l/_Xs0KeRGOlIv5


A. किरचॉफ का द्वितीय नियम ऊर्जा के  संरक्षण को दर्शाता है

B. व्हीटस्टोन सेतु की सुग्राहिता सबसे अधिक तब होती है, जब चरों प्रतिरोधों का परिमाण

तुल्य होता है

C. एक संतुलित व्हीटस्टोन सेतु में सेल एवं गैल्वेनोमीटर को आपस में बदलने पर शून्य

विक्षेप बिन्दु प्रवाहित होता है

D. एक धारा नियंत्रक को विभव विभाजक की तरह उपयोग कर सकते है

Answer: C

उत्तर देखें

77. 12 V तथा 13 V विद्युत वाहक बल की दो बैटरी को समान्तर क्रम में एक  के  लोड

प्रतिरोध के  साथ जोड़ा गया है। दोनों बैटरी के  आन्तरिक प्रतिरोध क्रम  तथा  है। लोड

प्रतिरोध के  सिरों का विभव निम्न में से किन मानों के  बीच होगा

A. 11.5 V और 11.6 V

B. 11.4 V और 11.5 V

C. 11.7 V और 11.8 V

10Ω

1Ω 2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Xs0KeRGOlIv5
https://dl.doubtnut.com/l/_neHNgGDdnFm5


Ordinary Thinking Objective Questions (विभिन्न मापन यंत्र)

D. 11.6 V और 11.7 V

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी परिपथ में 30 V की बैटरी 40.8 ओम का एक प्रतिरोध तथा एक एमीटर सभी श्रेणीक्रम

में जुड़े हर हैं। यदि एमीटर की कुं डली का प्रतिरोध 480 ओम है और इससे जुड़े संट का प्रतिरोध

20 ओम है, एमीटर का पाठ्यांक होगा।

A. 0.25 A

B. 2A

C. 1A

D. 0.5 A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_neHNgGDdnFm5
https://dl.doubtnut.com/l/_GLD6CnwfG9VT


वीडियो उत्तर देखें

2. एक कुं डली को अमीटर में बदलना है। ऐसा करने के  लिए निम्नलिखित में से क्या लगाना

चाहिए।

A. निम्न प्रतिरोध श्रेणी क्रम में

B. उच्च प्रतिरोध समांतर क्रम में

C. निम्न प्रतिरोध समांतर क्रम में

D. उच्च प्रतिरोध समांतर क्रम में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. एक गैल्वेनोमीटर की कुं डली का प्रतिरोध  है और यह 1.0 एम्पियर धरा के  लिए पूर्ण

स्के ल का विचलन दिखता है। इसे 5.0 एम्पियर तक पढ़ने के  अमीटर में बदलने के  लिए

A.  के  प्रतिरोध को इससे पार्श्व बद्ध जोड़ना होगा।

B.  के  प्रतिरोध को इससे श्रृंखला बद्ध जोड़ना होगा

60Ω

240Ω

15Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_GLD6CnwfG9VT
https://dl.doubtnut.com/l/_ODVsHYvjMdYA
https://dl.doubtnut.com/l/_2cL9e09q3YSE


C.  के  प्रतिरोध को इससे श्रृंखला बद्ध जोड़ना होगा

D.  के  प्रतिरोध को इससे पार्श्व (parallel) बद्ध जोड़ना होगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

240Ω

15Ω

4. किस विभवमापी के  तार की लम्बाई 100 से० मी० है तथा इसके  सिरों के  बीच नियत

विभवांतर बनर रखा गया है। दो सेलों को श्रेणीक्रम में परहले एक दूसरे की सहायता करते हुए

और फिर एक दूसरे के  विपरीत दिशाओं में संयोजित किया गया है। इन दोनों प्रकरणों में शून्य

-विक्षेप स्थिति टाट के  धनात्मक सिरे से 50 से० मी० और 10 से० मी० दुरी पर प्राप्त होती है।

दोनों सेलों की का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

5: 1

5: 4

3: 4

3: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_2cL9e09q3YSE
https://dl.doubtnut.com/l/_toI11w1P3pCH


वीडियो उत्तर देखें

5. एक मीटर लम्बाई के  एक विभवमापी पर एक अज्ञात वि० वा० ब० वोल्टता स्रोत 60 से० मी०

लम्बाई पर संतुलित होता है, जबकि एक 3 वोल्ट की बैटरी विभवमापी की 45 से० मी० लम्बाई

पर संतुलित होती है अज्ञात वोल्टता स्रोत का वि०वा०ब० होगा।

A. 3V

B. 2.25 V

C. 4 V

D. 4.5 V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. एक धारामापी को एक अपरिचित प्रतिरोधक तथा दो समरूप सेल, जिनका विद्युत बल 2V है,

के  साथ श्रेणी क्रम में जोड़ा जाता है। जो 1A की धारा दर्शाता है।जब सेल समांतर क्रम में जोड़े

गए हों
परिपथ में उत्पन्न धारा 0.8A दर्शाता है। तब सेल का आंतरिक प्रतिरोध होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_toI11w1P3pCH
https://dl.doubtnut.com/l/_p5v6xS6nH75V
https://dl.doubtnut.com/l/_Np9txtOe4gHZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1Ω

0.5Ω

0.25Ω

0.33Ω

7. एक व्हीटस्टोन नेटवर्क  की चार भुजाओं में प्रतिरोध  और  चक्रीय क्रम में

है। यदि  और  प्रतिरोध संधि में 2.8 A की धारा प्रवाहित हो रही है। तब  प्रतिरोधक

से प्रवाहित धारा का मान होगा

A. 1.5 A

B. 2.8 A

C. 2.1 A

D. 1.4 A

5Ω, 2Ω, 6Ω 15Ω

5Ω 15Ω 2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Np9txtOe4gHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_BB2m4gJmls7x


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8.  प्रतिरोध के  एक धारामापी से मुख्य धारा के  4% प्रवाहित होने के  लिए कितनी क्षमता के

पार्श्ववाही (शन्ट) प्रतिरोधक की आवश्यकता होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48Ω

1Ω

2Ω

3Ω

5Ω

9. अमीटर द्वारा ज्ञात कर सकते है

https://dl.doubtnut.com/l/_BB2m4gJmls7x
https://dl.doubtnut.com/l/_l3fMF5gloFn4
https://dl.doubtnut.com/l/_Hc4BMFauCJ73


A. विद्युत विभव

B. विभवांतर

C. धारा

D. प्रतिरोध

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. दिए गए पररिपाठ में विभवमापी तार की लम्बाई 10 m एवं  प्रतिरोध है। 0.4 V विद्युत्

वाहक बल के  लिए संतुलन लम्बाई AM का मान होगा 

A. 0.4m

B. 4m

C. 0.8 m

D. 8m

5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Hc4BMFauCJ73
https://dl.doubtnut.com/l/_Suv1rbeUDgWl


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. वि०वा० बल के  यथार्थ माप के  लिए उपयुक्त उपकरण है

A. मल्टीमीटर

B. वोल्ट्मीटर

C. अमीटर

D. विभवमापी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. 99 ओह्म प्रतिरोध के  सबल कुं डली धारामापी में मुख्य धारा का 10 % प्रवाहित करने के  लिए

आवश्यक शत का मान है

https://dl.doubtnut.com/l/_Suv1rbeUDgWl
https://dl.doubtnut.com/l/_Alh61rIF9J6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_FRqlLQEWPsRi


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9.9Ω

10Ω

11Ω

9Ω

13. 100cm लम्बे एवं  प्रतिरोध वाले विभवमापी के  तार को 2V की बैटरी एवं R प्रतिरोध

के  साथ श्रेणी में जोड़ा गया है। यदि 10 mV का एक स्रोत 40 cm लम्बाई पर संतुलन देता है।

तो R का मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

10Ω

490Ω

790Ω

590Ω

990Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_FRqlLQEWPsRi
https://dl.doubtnut.com/l/_3L8dgWSHz7Vq


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न में से क्या सही है ?

A. गैल्वेनोमीटर में एक निम्न प्रतिरोध समांतर क्रम में लगाकर अमीटर बनाया जाता है।

B. गैल्वेनोमीटर में एक उच्च प्रतिरोध समांतर क्रम में लगाकर अमीटर बनाया जाता है।

C. गैल्वेनोमीटर में एक निम्न प्रतिरोध श्रेणीक्रम में लगाकर अमीटर बनाया जाता है।

D. गैल्वेनोमीटर में एक उच्च प्रतिरोध श्रेणी क्रम में लगाकर अमीटर बनाया जाता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. नीचे आरेख में गैल्वेनोमीटर में शून्य विक्षेप के  साथ मीटर सेतु की प्रयोगिकत व्यवस्था

दर्शायी गई है 

https://dl.doubtnut.com/l/_3L8dgWSHz7Vq
https://dl.doubtnut.com/l/_hY23nQDUhmSK
https://dl.doubtnut.com/l/_1HFde697cxU1


 

अज्ञात प्रतिरोधक R का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

220Ω

110Ω

55Ω

13.75Ω

16. एक चलकुं डल धारामापी के  समांतर में जब 12 ओह्म का प्रतिरोध जोड़ दिया जाता है तो

इसका विक्षेप 50 भाग से घटकर 10 भाग रह जाता है। धारामापी का प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

24Ω

36Ω

48Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_1HFde697cxU1
https://dl.doubtnut.com/l/_dZgvoM7o30hE


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60Ω

17. गैल्वेनोमीटर को वोल्ट्मीटर की तरह काम में ले सकते है

A. एक उच्च प्रतिरोध इसके  श्रेणी में जोड़कर

B. एक निम्न प्रतिरोध इसके  श्रेणी में जोड़कर

C. एक उच्च प्रतिरोध इसके  समांतर में जोड़कर

D. एक निम्न प्रतिरोध इसके  समानांतर में जोड़कर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dZgvoM7o30hE
https://dl.doubtnut.com/l/_zjgZ4P5rXXSE


18. एक व्हीट स्टोन सेतु जिसकी भुजाओं के  प्रतिरोध क्रमशः  तथा  है।

तब  प्रतिरोध के  समांतर कितना प्रतिरोध जोड़ा जाए कि सेतु संतुलन कि स्थिति में हो जाए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10Ω, 10Ω, 10Ω 30Ω

30Ω

2Ω

5Ω

10Ω

15Ω

19. L लम्बाई के  एक विभवमापी तार तथा एक प्रतिरोधी r को श्रेणीक्रम में  (ई०एम०एफ०)

कि एक बैटरी तथा प्रतिरोध  से जोड़ा गया है। इस विभवमापी कि l लम्बाई पर किसी अज्ञात

(ई०एम०एफ०) E के  लिए संतुलन बिं दु  प्राप्त होता है तो E का मान है

A. 

B. 

E0

r1

.
E0r

(r + r1)

l

L

E0l

L

https://dl.doubtnut.com/l/_2glvJM7IusKt
https://dl.doubtnut.com/l/_iPpKAbKP7ZJa


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

LE0r

(r + r1)l

LE0r

lr1

20. विभवमापी के  तार की 125 सेमी लम्बाई पर डेनियल सेल संतुलित हो जाता है। अब सेल

को 2 ओह्म के  प्रतिरोध द्वारा लघुपथित किया जाता है, तो संतुलित लम्बाई 100 सेमी हो जाती है

डेनियल सेल का आंतरिक प्रतिरोध होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.5Ω

1.5Ω

1.25Ω

4/5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_iPpKAbKP7ZJa
https://dl.doubtnut.com/l/_8CYtBro3hYXz


21. दर्शाये गया परिपथ में,  परिपथ के  धारामापी G को एक प्रतिरोध  द्वारा

पार्श्ववाहित किया जाता है। R से गुजरने वाली धारा लगभग 1A है तो प्रतिरोध R का मान (ओम

में) लगभग होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60Ω r = 0.02Ω

1.00Ω

5.00Ω

11.0Ω

60.00Ω

22. दो प्रतिरोध  व  समान पदार्थ को हैं लेकिन  की  से लम्बाई दो गुनी तथा

मोटाई आधी है। इन्हे आंतरिक प्रतिरोध r की प्रमाणिक बैटरी E के  साथ श्रेणी में जोड़ा गया है।

यदि R
1
के  लिए संतुलन लम्बाई l तथा R
2
के  लिए होगा

R1 R2 R2 R1

https://dl.doubtnut.com/l/_8CYtBro3hYXz
https://dl.doubtnut.com/l/_tdSrzrKLBSsG
https://dl.doubtnut.com/l/_5lHuoaZFMOC4


A. 

B. 

C. 8l

D. 16l

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

8l

1

4l

23.  प्रतिरोध की 3 मीटर एकसमान लम्बी तार के  सिरों की साथ 6 वोल्ट की बैटरी को

संयोजित किया ज्ञात है। तार के  50 सेमी की लम्बाई पर विभवांतर होगा

A. 1 वोल्ट

B. 1.5 वोल्ट

C. 2 वोल्ट

D. 3 वोल्ट

Answer: A

100Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_5lHuoaZFMOC4
https://dl.doubtnut.com/l/_rqtWZQ2Y8wla


वीडियो उत्तर देखें

24.  प्रतिरोध के  धारामापी से 3 V की बैटरी तथा  प्रतिरोध श्रेणी क्रम में जुड़े है।

धारामापी स्के ल के  30 भागो पर पूर्ण विक्षेप प्राप्त होता है। विक्षेप को 20 भागो तक रोकने के

लिए श्रेणी क्रम में प्रतिरोध लगाना चाहिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50Ω 2950Ω

6050Ω

4450Ω

5050Ω

5550Ω

25. एक सेल को विभवमापी तार के  110 सेमी और 100 सेमी के  प्रति क्रमशः  के  प्रतिरोध

से शंटित और न शंटित अवस्था में संतुलित किया जा सकता है। सेल का आंतरिक प्रतिरोध

होगा-

10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_rqtWZQ2Y8wla
https://dl.doubtnut.com/l/_qEXLqZ3c1kb6
https://dl.doubtnut.com/l/_rxnRSSSDjhjV


A. 2.0 ओह्म

B. शून्य

C. 1.0 ओह्म

D. 0.5 ओह्म

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. प्रतिरोध मापन में प्रतिशत त्रुटि को कम से कम करने के  लिए मीटर सेतु के  संतुलन बिं दु  को

कितने पास संयमित किया जाए :

A. 0 cm

B. 20 cm

C. 50 cm

D. 80 cm

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_rxnRSSSDjhjV
https://dl.doubtnut.com/l/_xvt0uAkaPaly


वीडियो उत्तर देखें

27. चित्रानुसार दो छड़ सिरों के  परितः जुडी हुई है। दोनों छड़ों का अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्रफल

 है तथा प्रत्येक की लम्बाई 1 meter है। एक छड़ ताम्बे की तथा दूसरी छड़ लोहे की

बनी है जिनकी प्ररोधकता क्रमशः  ohm-centimeter  ohm-

centimeter तथा है छड़ में 1 ampere की धारा उत्पन्न करने किए लिए आवश्यक वोल्टेज है 

A. 0.00145 V

B. 0.0145 V

C. 

D. 0.117 V

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.01cm2

1.7 × 10− 6 10− 5

1.7 × 10− 6V

28. धारामापी की सुग्राहिता बढ़ाने के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_xvt0uAkaPaly
https://dl.doubtnut.com/l/_26eK4odll9UX
https://dl.doubtnut.com/l/_7ShS0ayvtnD2


A. निलंबन तार को कड़ा बनाया जाना चाहिए

B. कुं डली का क्षेत्रफल कम होना चाहिए

C. चुंबकीय क्षेत्र अधिक होना चाहिए

D. कुं डली में चक्करों की संख्या कम होना चाहिए

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. किसी पोटेंशियोमीटर (विभवमापी) की तार की लम्बाई 4m है और इसका प्रतिरोध  है।

इस में श्रेणी क्रम में 2V विद्यित वाहक बल का एक संचालक सेल तथा एक प्रतिरोधक जोड़ा

गया है अतः इस तार पर प्रति सेंटीमीटर 1mV विभव प्रवणता प्राप्त होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

8Ω

40Ω

44Ω

48Ω

32Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_7ShS0ayvtnD2
https://dl.doubtnut.com/l/_RhR8SXDjaymM


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. विभवमापी के  तार की लम्बाई 10m है, इसके  द्वितीयक परिपथ में एक सेल के  लिए शून्य

विक्षेप 2.5 m पर प्राप्त होता है। इसी विभवमापी के  तार की लम्बाई 1m बढ़ा दी जाए , तब

समान अवस्था में सेल के  शून्य विक्षेप की स्थिति होग।

A. 3.5 m

B. 3m

C. 2.75 m

D. 2.0 m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RhR8SXDjaymM
https://dl.doubtnut.com/l/_bL7MJfCE2rFP


31. एक धारामापी का प्रतिरोध  है तथा यह 1m A धारा के  लिए पूर्ण स्के ल पर विक्षेप उत्पन्न

करता है। इसे 1V तथा 10 V दिए गए परिपथ के  अनुसार) मैं के  वोल्ट्मीटर में बदलने के  लिए

प्रतिरोध  तथा  क्रमशः होंगे। 

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50Ω

R1 R2

950Ω 9150Ω

900Ω 9950Ω

900Ω 9900Ω

950Ω 9950Ω

32. एक विभवमापी के  तार की लम्बाई 10 मी ह। इसे श्रेणी क्रम में एक बैटरी से जोड़ा गया है।

बैटरी के  विद्युत् वाहक बल को 250 सेमी लम्बाई के  तार के  विरुद्ध संतुलित किया जाता है।

यदि विभवमापी के  तार की लम्बाई 1 मी बढ़ा दी जाये तब तार की नई संतुलित लम्बाई क्या

होगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_PmarFVLlhYbV
https://dl.doubtnut.com/l/_RryCMtyRiR7J


A. 2.00 m

B. 2.25 m

C. 2.50 m

D. 2.75 m

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. मीटर ब्रिज प्रयोग में, चित्रानुसार प्रतिरोध जुड़े है। संतुलन की लम्बाई  का मान 55 cm है।

अब एक अज्ञात प्रतिरोध x को P के  साथ श्रेणी में जोड़ा जाता है , जिससे संतुलन लम्बाई 75

cm पर प्राप्त होती है। x का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

l1

Ω
54
12

Ω
20

11

Ω
48
11

Ω
11

48

https://dl.doubtnut.com/l/_RryCMtyRiR7J
https://dl.doubtnut.com/l/_KyaHBwrSq5qz


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. एक वोल्ट्मीटर का प्रतिरोध G व परास V वोल्ट है। इसे nV परास के  वोल्ट्मीटर करने के

लिए श्रेणीक्रम में आवश्यक प्रतिरोध का मान होगा

A. nG

B. (n-1)G

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

G

n

G

(n − 1)

35. एक मीटर सेतु के  दाएं  एवं बाये खाली स्थान में उपस्थित प्रतिरोध क्रमशः  और  है।

यदि बाये खाली स्थान के  प्रतिरोध के  मान को आधा कर दिया जाये तो संतुलन बिं दु  प्रतिस्थापित

30Ω 20Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_KyaHBwrSq5qz
https://dl.doubtnut.com/l/_P1VbWcgFgPf8
https://dl.doubtnut.com/l/_A9civBnvrQsl


होगा

A. दाएं  से 15 सेमी.

B. बाएं  से 15 सेमी.

C. दाएं  से 20 सेमी.

D. बाएं  से 20 सेमी.

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. गैल्वेनोमीटर कि रेंज V होती है जब इससे  का प्रतिरोध श्रेणीक्रम में जुड़ा है। इसकी

सीमा दोगुनी हो जाती है जब  का प्रतिरोध श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है गैलेनोमीटर का

प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

50Ω

500Ω

100Ω

200Ω

300Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_A9civBnvrQsl
https://dl.doubtnut.com/l/_HAZImTSUU8xU


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

400Ω

37. एक गैल्वेनोमीटर का प्रतिरोध  है तथा 10 mA की धारा से पूर्ण स्के ल पर विक्षेप देता

है। इसे एक ऐसे अमीटर में परिवर्तित करना है जो 1A की धारा से पूर्ण स्के ल पर विक्षेप दे, इसके

लिए

A.  का प्रतिरोध श्रेणीक्रम में जोड़ना चाहिए

B.  का प्रतिरोध समांतर क्रम में जोड़ना चाहिए

C.  का प्रतिरोध श्रेणीक्रम में जोड़ना चाहिए

D.  का प्रतिरोध समांतर क्रम में जोड़ना चाहिए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50Ω

50/99Ω

50/99Ω

0.01Ω

0.01Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_HAZImTSUU8xU
https://dl.doubtnut.com/l/_UMywKOhudHEl
https://dl.doubtnut.com/l/_urmAzak9uF6n


38. एक धारामापी का प्रतिरोध  है एवं 1 mA की धारा प्रवाहित करने पर 10 खाने का

विक्षेप होता है। यदि  का शंट जोड़ा जाये तथा उसमे 50 खाने पैमाने पर हों तब धारामापी की

परास होगी

A. 1A

B. 3A

C. 30mA

D. 30A

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20Ω

4Ω

39. एक विभवमापी तार की लम्बाई 100 सेमी है तथा इसके  प्रमाणिक सेल का वी० वा० बल E

वोल्ट है। इसे एक बैटरी, जिसका आंतरिक प्रतिरोध  है का वी० वा० बल में उपयोग किया

जाता है। यदि संतुलन बिं दु  धनात्मक सिरे से l = 30 सेमी पर प्राप्त हो तो बैटरी का वी० वा० बल

होगा

A. 

0.5Ω

30E
100

https://dl.doubtnut.com/l/_urmAzak9uF6n
https://dl.doubtnut.com/l/_ErHNA7nhfoMp


B. 

C. 

D.  जहाँ I = विभवमापी तार में धारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30E
100.5

30E

(100 − 0.5)

30(E − 0.5i)

100

40. दिए गए चित्र में एक 12 cm लम्बे तार को समकोण त्रिभुज ABC का आकार दिया गया है ,

जिसकी भुजाएं  क्रमशः 3 cm, 4 cm तथा 5 cm है। संबंधित भुजाओं के  दो सिरों (AB, BC, CA)

के  बीच का प्रतिरोध क्रम से मल्टीमीटर द्वारा मापा जाता है। तब प्रतिरोधों का अनुपात होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

9: 16: 25

27: 32: 35

21: 24: 25

3: 4: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_ErHNA7nhfoMp
https://dl.doubtnut.com/l/_1x25IE3D28dK


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41. एक अमीटर 1 एम्पियर तक पढ़ सकता है इसका आंतरिक प्रतिरोध  है। इसकी

परास 10A तक बढ़ाने के  लिए आवश्यक शट्टका मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.81Ω

0.09Ω

0. 03Ω

0.3Ω

0.9Ω

42. एक विभवमापी के  तार की लम्बाई 10 मीटर एवं प्रतिरोध  है को एक प्रतिरोध बॉक्स

(Box ) एवं 2 वोल्ट की संग्रह बैटरी के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है। यदि तार के  अनुदिश

40Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_1x25IE3D28dK
https://dl.doubtnut.com/l/_aKFe7VGsCoWy
https://dl.doubtnut.com/l/_VKkuU2D1NbpD


विभव प्रवणता  हो तब प्रतिरोध बॉक्स से निकाले गए प्लग का प्रतिरोध होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(0.1mV /cm)

260Ω

760Ω

960Ω

1060Ω

43. किसी व्हीटस्टोन ब्रिज (सेतु ) की चार भुजाओं  तथा S के  प्रतिरोध क्रमशः

 तथा  है। इसमें जुड़े सेल का ई एम् सफ 7 वोल्ट तथा

आंतरिक प्रतिरोध  है। यदि गैल्वेनोमीटर का प्रतिरोध  है तो सेल द्वारा प्रभाहित विधुत

धारा का मान होगा।

A. 

B. 

C. 

P , Q, R

10Ω, 30Ω, 30Ω 90Ω (e. m. f)

5Ω 50Ω

2.0A

1.0A

0.2A

https://dl.doubtnut.com/l/_VKkuU2D1NbpD
https://dl.doubtnut.com/l/_57HsVeydZuJc


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.1A

44. दर्शाये गए परिपथ में दो सेलों A तथा B का प्रतिरोध नगण्य है जब,

 तथा  है ,तो गैल्वेनोमीटर (G ) में कोई विक्षेप नहीं

होता , तो  का मान है। 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

VA = 12V ,R1 = 500Ω R = 100Ω

VB

4V

2V

12V

6V

https://dl.doubtnut.com/l/_57HsVeydZuJc
https://dl.doubtnut.com/l/_UrYHFafgzAbv


45. विभवमापी तार की लम्बाई L तथा प्रतिरोध  है। इसे  बैटरी तथा एक प्रतिरोध के

साथ श्रेणी में प्राथमिक परिपथ में जोड़ा गया है। दुरी  पर  सेल के  संगत

उदासीन बिं दु  प्राप्त होता है। यदि प्राथमिक परिपथ में प्रतिरोध दुगुना किया जाय तब उदासीन

बिं दु  की नई स्थिति होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10Ω 2.5V

L

2
1V e. m. f

0.4L

0. 5L

0.6L

0. 8L

46. दो बहुत लम्बे और समांतर सीधे तारों में एक समान धारा, समान दिशा में बह रही है तब वे

A. एक- दूसरे का विरोध करेंगें

B. एक - दूसरे का आकर्षित करेंगें।

https://dl.doubtnut.com/l/_AERxmW5U8PnI
https://dl.doubtnut.com/l/_JhTvKsVMZZGa


C. एक-दूसरे की और झुके गें

D. न आकर्षित होंगें न विरोध करेंगें

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

47. एक समान प्रतिरोध का एक तार AB है। गैल्वेनोमीटर G में कोई धारा नहीं है जब AC =

20cm और CB =80cm प्रतिरोध का मान है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

8Ω

20Ω

40Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_JhTvKsVMZZGa
https://dl.doubtnut.com/l/_MoVSTLqGKZQO


48. एक मिली वोल्ट्मीटर का परास 25 मिली वोल्ट है। इसे 25 A परास के  अमीटर में

रूपांतरित करना है। इसके  लिए आवश्यक शंट का मान (ओम में) होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.001

0.01

1

0.05

49. एक अतिउच्च प्रतिरोध वाला वोल्ट्मीटर एक परिपथ में जुड़ा हुआ है जैसा की चित्र में

प्रदर्शित है। इस वोल्ट्मीटर द्वारा दिए जाने वाला वोल्टेज होगा 

A. 6. V

https://dl.doubtnut.com/l/_MoVSTLqGKZQO
https://dl.doubtnut.com/l/_sY54YAkZssOc
https://dl.doubtnut.com/l/_WnYQ1TMeQCa8


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5V

2.5V

3V

50. प्रतिरोध G का एक धारामापी 1A की धारा माप सकता है। यदि शंट S को प्रयुक्त करने से

यह 10A धारा मापने वाले एमिटर में परिवर्तित हो जाता है ,तब अनुपात  होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

G

S

1

9

9

1

10

1

10

https://dl.doubtnut.com/l/_WnYQ1TMeQCa8
https://dl.doubtnut.com/l/_0yzDH0I6g3kl


51. चित्र में दर्शाये व्हीटस्टोन ब्रिज में यदि X= Y तथा , तो ab में प्रवाहित धारा होगी 


A. a से b

B. b से a

C. c से गुजरते हुए b से a

D. c से गुजरते हुए a से b

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A > B

52. एक धारामापी जिसका प्रतिरोध है यह एक 8V की बैटरी तथा एक  के  प्रतिरोध

के  साथ श्रेणीक्रम में जुड़ा है धारामापी द्वारा 30 विभाजन का एक पूर्ण मापक विक्षेपण प्राप्त होता

है यदि इस विक्षेपण को कम करके  15 विभजन कर दिया जावे तो श्रेणीक्रम में प्राप्त प्रतिरोध

होगा

50Ω 3950Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_0yzDH0I6g3kl
https://dl.doubtnut.com/l/_26SBubhVQXFD
https://dl.doubtnut.com/l/_VC1MdrhC7QG4


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7900Ω

1950Ω

2000Ω

7950Ω

53. चित्र में व्हीटस्टोन सेतु दर्शाया गया है यदि यह संतुलन में हो तो  व  के  मान होंगे 


A. 

B. 

C.  कोई निश्चित मान

D. = कोई निश्चित मान

Answer: D

R1 R2

R1 = 3Ω, R2 = 3Ω

R1 = 6Ω, R2 = 15Ω

R1 = 1.5Ω, R2 =

R1 = 3Ω, R2

https://dl.doubtnut.com/l/_VC1MdrhC7QG4
https://dl.doubtnut.com/l/_QrcbEZW9ro4T


वीडियो उत्तर देखें

54. निचे दिए गए परिपथ में स्विच को लम्बे समय तक 'a' स्थिति में रखा जाता है और फिर उसे

'b' पर कर दिया जाता है परिणामी धारा कम्पन्न का आयाम निम्न में से क्या होगा 

A. 

B. E/R

C. अनंत

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

E√L/C

E√C /L

55. व्हीटस्टोन नेटवर्क  में  और  है । S (सेतु) पर

कितना प्रतिरोध (पार्श्ववाही) लगाया जाते ताकि सेतु बराबर (सीमांत) की स्थिति में बना रह सके

A. 

P = 2Ω, Q = 2Ω, R = 2Ω S = 3Ω

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_QrcbEZW9ro4T
https://dl.doubtnut.com/l/_k4mzONjb9iV4
https://dl.doubtnut.com/l/_CeFTRTDnnzis


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6Ω

1Ω

4Ω

56. एक 1m लम्बा विभवमापी तार एक  प्रतिरोध एवं 2V बैटरी के  साथ श्रेणीक्रम में जुड़ा

है । यदि विभव प्रवणता 0.2 mV/cm है तब विभवमापी तार का प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

490Ω

4.9Ω

7.9Ω

5.9Ω

6.9Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_CeFTRTDnnzis


57. आदर्श वोल्ट्मीटर का प्रतिरोध होता है

A. शून्य

B. अल्प

C. बहुत अधिक

D. अनंत

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

58. एक मीटर ब्रिज से  के  मानक प्रतिरोध के  साथ एक प्रयोग करते समय जब जॉकी को

तार के  बाये सिरे से 40.0 cm पर दबाया जाता है, तब गैल्वेनोमीटर पर शून्य विशेप प्रदर्शित

होता है, जैसा चित्र में दिखाया गया है । मीटर ब्रिज में प्रयुक्त पैमाने पर अल्पतमांक (least

count) 1mm है । अज्ञात प्रतिरोध का मान है 

90Ω



A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60 ± 0.15Ω

135 ± 0.56Ω

60 ± 0.25Ω

135 ± 0.23Ω

59. किसी दिए गए सेल का आंतरिक प्रतिरोध ज्ञात करने के  लिए प्रयुक्त एक विभवमपि के  तार

की लम्बाई 4m है और इसके  सिरों से जुडी मुख्य बैटरी की विद्युत वाहक बल (emf)2.0V है।

बैटरी का आंतरिक प्रतिरोध नगण्य है। दिए गए सेल के  सिरों पर जोड़े गए प्रतिरोधक R का

प्रतिरोध 

(i) अंत 

(ii)  

रखें पर विभवमापी की संतुलन लंबाइयाँ क्रमश 3m तथा 2.85 m है । तो, सेल का आंतरिक

प्रतिरोध होगा

A. 

9.5Ω

0.5Ω



B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.75Ω

0.25Ω

0.95Ω

60.  प्रतिरोध के  धारामापी को 10V परास के  वोल्ट्मीटर में बदलने के  लिए  का

प्रतिरोध जोड़ा जाता है । इसी धारामापी को 1A परास के  एमिटर में बदलने के  लिए आवश्यक

प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

यो दे खें

100Ω 10kΩ

0.4Ω

0.3Ω

1.2Ω

0.1Ω



वीडियो उत्तर देखें

61. चित्रनुसार विभवमापी का विद्युत परिपथ तैयार किया गया है । तार का विभव प्रवणता 

वाल्ट/ सेमी है । जब द्विमाग़ी कुं जी ऑफ की स्थिति में होता है , तो अमीटर का पाठ्यांक 1.0

ऐम्पियर होता है । जब 1और 2 के  बीच के  पलग को लगाया जाता है , तो संतुलन बिं दु   सेमी

लम्बाई पर प्राप्त होता है तथा जब 1और 3 के  बीच के  पलग को लगाया जाता है , तो संतुलन

बिं दु   सेमी लम्बाई पर प्राप्त होता है। R और X के  मान क्रमशः होंगे - 


A.  तथा 

B.  तथा 

ϕ

l1

l2

kl1 kl2

k(l2 − l1) kl2



C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

kl1 k(l2 − l1)

k(l2 − l1) kl1

62. एक विभवमापी के  तार की लम्बाई 4m तथा प्रतिरोध  है इसे एक 2 वाल्ट वि वा बल

वाले सेल से जोड़ा जाता है तो तार की एकांक लम्बाई पर विभवांतर होगा

A. 0.5V/m

B. 2V/m

C. 5V/m

D. 10V/m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10Ω



63. किसी मीटर सेतु के  बाये सिरे से 20cm पर संतुलन की लम्बाई प्राप्त होती है । (दये गैप में

 का प्रमाणिक प्रतिरोध है) अज्ञात प्रतिरोध का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1Ω

0.8Ω

0.5Ω

0.4Ω

0.25Ω

64. जब कुं डली के  चक्करो की संख्या दुगनी की जाती है तब चलकुं डली धारामापी की धारा

सुग्राहिता दुगनी हो जाती है, जबकि धारामापी की वोल्टेज सुग्राहिता

A. समान रहेगी

B. आधी हो जाएगी

C. दुगनी हो जाएगी



D. चौथाई हो जाएगी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

65. चित्रानुसार पारपथ में प्रयुक्त तीन वोल्ट्मीटर के  प्रतिरोध क्रमश R, 1.5R तथा 3R है । जब X

Y के  मध्य विभवांतर आरोपित किया जाता है तब वोल्ट्मीटर के  पाठ्यांक क्रमश  तथा 

 होते है 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

V1, V2

V3

V1 = V2 = V3

V1 < V2 = V3

V1 > V2 > V3

V1 > V2 = V3



66. एक धारामापी का प्रतिरोध  है, इसे एक  के  प्रतिरोध साथ शंट किया जाता है । यदि

कु ल धारा 1 एम्पियर है तो शंट से बहने वाली धारा होगी

A. 0.25 amp

B. 0.8 amp

C. 0.2 amp

D. 0.5 amp

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8Ω 2Ω

67. वोल्ट्मीटर का प्रतिरोध  एवं अमीटर का प्रतिरोध  है । यदि वोल्ट्मीटर का पाठ

12V हो एवं अमीटर का पाठ 0.1A हो, तो प्रतिरोध ( R)का मान ज्ञात करें 

10000Ω 2Ω



A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

118Ω

120Ω

124Ω

114Ω

68. एक मीटर सेतु के  दोनों गेपो में दो प्रतिरोध जुड़े है । संतुलन बिं दु  शून्य सिरे से 20cm दुरी

पर प्राप्त होता है। दोनों प्रतिरोध से छोटे प्रतिरोध के  श्रेणीक्रम में एक 15 ओम का प्रतिरोध जोड़



दिया जाता है तब संतुलन बिं दु  40cm दुरी पर विस्थापित हो जाता है । छोटे प्रतिरोध का मान

(ओम में) है

A. 3

B. 6

C. 9

D. 12

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

69. एक धारामापी का प्रतिरोध  है एवं पूर्ण स्के ल विक्षेप धारा 0.05A है। इसे 10A के

अमीटर में बदलने के  लिए आवश्यक शंट का प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

C. 

120Ω

0.06Ω

0.006Ω

0.6Ω



D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6Ω

70. विभवमापी के  प्रयोग में, जब तीन सेल A, B तथा C को श्रेणी में जोड़ा जाता है, तब संतुलन

बिं दु  की दुरी 740cm प्राप्त होती है। A तथा B को श्रेणी में जोड़ने पर संतुलन बिं दु  440cm और

B तथा C को श्रेणी में जोड़ने पर संतुलन बिं दु  540cm पर प्राप्त होते है । अंत वि वा बल

 तथा  क्रमश है (वोल्ट में)

A. 1, 1.2 तथा 1.5

B. 1, 2 तथा 3

C. 1.5, 2 तथा 3

D. 1.5, 2.5 तथा 3.5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

EA, EB EC



71. किसी G प्रतिरोध के  धारामापी पर S ओम प्रतिरोध का शंट लगाया गया है। मुख्य धारा का

मान अपरिवर्तित रखने के  लिए धारामापी के  श्रेणीक्रम में लगाए गए प्रतिरोध का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

G2

(S + G)

G

(S + G)

S2

(S + G)

SG

(S + G)

72.  प्रतिरोध के  एक चलकुं डल धारामापी के  साथ  का प्रतिरोध लगाकर इसे एक

अमीटर की भांति प्रयुक्त किया जा रहा है। धारामापी में पूर्ण विक्षेप के  लिए धारा  है।

परिपथ में प्रवाहित उस न्यूनतम धारा को ज्ञात कीजिये ताकि अमीटर अधिकतम विक्षेप दर्शाये

A. 100.1 mA

B. 1000.1 mA

100Ω 0.1Ω

100μA



C. 10.01 mA

D. 1.01 mA

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

73. हमारे  पास  प्रतिरोध वाला एक धारामापी है जिसे  प्रतिरोध वाले एक तार से

शण्ट किया जाता है, कु ल धारा का कितना भाग धारामापी से प्रवाहित भाग व कु ल धारा का

अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25Ω 2.5Ω

=
I

I0

1

11

=
I

I0

1

10

=
I

I0

3

11

=
I

I0

4
11



74. अज्ञात प्रतिरोध 'X' को मालूम करने के  लिए 10ohm के  मानक प्रतिरोध का उपयोग करके

एक मीटर ब्रिज को लगाया गया है (चित्र देखिये)। टैपिंग कुं जी को 52cm निशान पर रखने पर

ग्लवनोमीटर में null-point प्राप्त होता है । A व B सिरों पर end-corrections क्रमश 1cm व

2cm है। ज्ञात किया गया 'x' का मान है 

A. 10.2 ohm

B. 10.6 ohm

C. 10.8 ohm

D. 11.1 ohm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

75. एक वोल्ट्मीटर का प्रतिरोध  तथा परास 10V है । इसे 10A परास के  एमीटर में

बदलने के  लिए जोड़े जाने वाला आवश्यक प्रतिरोध होगा

500Ω



A.  समांतर में

B.  श्रेणी में

C.  समांतर में

D.  श्रेणी में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1Ω

1Ω

0.1Ω

0.1Ω

76. विभवांतर के  मापन में, वोल्ट्मीटर की तुलना में विभवमापी श्रेष्ठ है, क्योकि 

अथवा 

विद्युत वाहक बल [E.m.F] के  मापन के  लिए विभवमापी श्रेष्ठ उपकरण माना जाता है क्योकि

A. वोल्ट्मीटर का प्रतिरोध होता है

B. विभव स्त्रोत से विभवमापी किसी भी प्रकार की धारा प्राप्त नहीं करता है

C. विभवमापी की सुग्राहिता वोल्ट्मीटर से श्रेष्ठ होती है

D. वोल्ट्मीटर में डायल प्लेट होती है तथा यह छोटे आकर का होता है



Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

77. एक विभवमापी पर 1.1 V वाले सेल के  लिए संतुलन बिं दु  140cm एवं एक अज्ञात वि. वा.

बल X के  लिए 180cm पर संतुलन बिं दु  प्राप्त होता है तब अज्ञात वि वा बल है

A. 1.1V

B. 1.8V

C. 2.4V

D. 1.41 V

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

78. मीटर सेतु के  लिए प्रयोग में प्रतिरोध X तथा प्रतिरोध Y को संतुलित करने पर शून्य विक्षेप

की स्थिति तार के  एक सिरे से 20cm दुरी पर प्राप्त होती है । यदि  हो, तो प्रतिरोध 4XX < Y



को प्रतिरोध Y से संतुलित करने के  लिए तार के  उसी सिरे से कितनी दुरी पर शून्य विक्षेप की

स्थिति प्राप्त होती

A. 50cm

B. 80cm

C. 40cm

D. 70cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

79. 50 ओम प्रतिरोध के  एक गैल्वेनोमीटर पर 15 भाग अंकित है । इसमें  एम्पियर की

धारा एक भाग का विचलन देती है । इस गैल्वेनोमीटर को 25 वोल्ट के  प्रसार का वोल्ट्मीटर

बनाने के  लिए कितने और किस तरह के  प्रतिरोध से जोड़ना होगा

A.  से शट

B.  से शट

C.  श्रेणी में

4 × 104

2500Ω

2450Ω

2550Ω



D.  श्रेणी में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2450Ω

80. अज्ञात प्रतिरोध निर्धारण के  लिए पोस्ट ऑफिस बॉक्स अवस्था में किन दो बिन्दुओ के  बीच

अज्ञात प्रतिरोध को जोड़ना चाहिए 

A. B एवं C के  बीच

B. C एवं D के  बीच

C. A एवं D के  बीच

D.  एवं  के  बीच

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

B1 C1



81. संलग्न चित्र में अमीटर का पाठ 2A तथा वोल्ट्मीटर V का पाठ 20V है। प्रतिरोध R का मान

है 

A.  के  बराबर

B.  से कु छ कम

C.  से कु छ अधिक

D. निश्चित तौर पर कु छ नहीं कह सकते

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

10Ω

10Ω

82.  प्रतिरोध का धारामापी 0.05A पर पूर्ण विक्षेप देता है तो इसे अधिकतम 5A पाठ्यांक

दे सकने वाले अमीटर में परिवर्तित करने के  लिए आवश्यक प्रतिरोध तार की लम्बाई क्या होगी

जिसके  अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल  है । (तार का विशिष्ट प्रतिरोध 

)

A. 9m

50Ω

2.97 × 10− 2cm2

= 5 × 10− 7Ωm



B. 6m

C. 3m

D. 1.5m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

83. यदि एक अमीटर को किसी परिपथ के  समांतर जोड़ दिया जाये तो यह निम्न में से किस राशि

के  उच्च हो जाते के  कारण सृतिग्रस्त हो जाता है

A. धारा

B. वोल्टेज

C. प्रतिरोध

D. उपरोक्त नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें



84. दिए गए चित्र में बैटरी E विभवमापी की 55 सेमी लम्बाई पर संतुलित है परन्तु जब एक

 का प्रतिरोध इस बैटरी के  साथ समांतर क्रम में लगाया जाता है तो संतुलन लम्बाई 50

सेमी हो जाती है तो बैटरी के  आतंरिक प्रतिरोध का मान है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

1Ω

3Ω

10Ω

5Ω

85.  तथा  के  दो प्रतिरोध 6V वि वा बल तथा नगण्य आंतरिक प्रतिरोध की बैटरी

से श्रेणीक्रम में जुड़े है ।  प्रतिरोध के  पारित विभवांतर मापने के  लिए  प्रतिरोध

का वोल्ट्मीटर उपयोग किया जाता है। विभवांतर मापने में त्रुटि लगभग होगी (वोल्ट में)

400Ω 800Ω

400Ω 10, 000Ω



A. 0.01

B. 0.02

C. 0.03

D. 0.05

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

86. एक आदर्श अमीटर का प्रतिरोध है

A. अनंत

B. अत्यंत उच्च

C. अल्प

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें



87. किसी विभवमापी के  तार की विभव प्रवणता एकसमान है तथा विभवमापी तार के  पदार्थ का

विशिष्ट प्रतिरोध  है । इससे प्रवाहित धारा 0.1 ऐम्पियर है । यदि तार के  अनुप्रस्थ

काट का क्षेत्रफल  हो तो विभवमापी तार के  अनुदिश विभव प्रवणता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

107Ω − m

10− 6m2

10− 4V /m

10− 6V /m

10− 2V /m

10− 8V /m

88. मीटर सेतु के  दो रिक्त स्थानों में प्रतिरोध क्रमश  तथा  है। यदि प्रतिरोधों के  स्थान

आपस में बदल दिए जाये तो संतुलन बिं दु  विस्थापित हो जायेगा

A. 33.3 सेमी

10Ω 30Ω



B. 66.67 सेमी

C. 25 सेमी

D. 50 सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

89. निम्न दर्शाये परिपथ में, मीटर सेतु संतुलन अवस्था में है । मीटर सेतु तार का प्रतिरोध

 हो तो अज्ञात प्रतिरोध X तथा नगण्य प्रतिरोध की बैटरी से ली गई धारा है 


A. , 5 amp

B. , 0.1 amp

C. , 1.0 amp

D. , 0.5 amp

Answer: C

यो दे खें

0.1Ω/cm

6Ω

10Ω

4Ω

12Ω



वीडियो उत्तर देखें

90. एक धारामापी पर 30 भाग है एवं इसकी सुग्राहिता / भाग है इससे 3V तक वोल्टेज

पढ़ने के  लिए इसके  साथ

A.  का प्रतिरोध श्रेणीक्रम में जोड़ना पड़ेगा

B.  समांतर क्रम में जोड़ना पड़ेगा

C.  श्रेणीक्रम में जोड़ना पड़ेगा

D. इसे परिवर्तित नहीं किया जा सकता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16μA

6kΩ

6kΩ

500Ω

91.  तथा  वोल्ट्मीटरो को परस्पर श्रेणीक्रम में जोड़कर dc लाइन से समांतर में जोड़ा गया

है । वोल्ट्मीटर , 80 वोल्ट पाठ्यांक देता है तथा इसका प्रतिवोल्ट प्रतिरोध  है। यदि 

 का कु ल प्रतिरोध  हो तो लाइन वोल्टेज है

V1 V2

V1 200Ω

V2 32kΩ



A. 120V

B. 160V

C. 220V

D. 240V

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

92. एक विभवमापी की विभव प्रवणता 2mv/cm है इसे इसी परिपथ में  प्रतिरोध के

पारित विभवांतर मापन के  लिए प्रयुक्त किया गया है । यदि संतुलन बिं दु  के  लिए विभवमापी तार

की 50 सेमी लम्बाई आवश्यक हो तो  प्रतिरोध से प्रवाहित धारा (mA में) है

A. 1

B. 2

C. 5

D. 10

10Ω

10Ω



Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

93. एक विभवमापी तार की लम्बाई 100 सेमी तथा प्रतिरोध  है इसे एक  के  प्रतिरोध

तथा 2 वोल्ट वि. वा. बल की बैटरी, जिसका आतंरिक प्रतिरोध नगण्य है के  साथ श्रेणीक्रम में

जोड़ा गया है। यदि किसी अज्ञात वि. वा. बल E के  स्त्रोत को विभवमापी तार पर 40 सेमी

लम्बाई पर संतुलित किया जाता है तब E का मान ज्ञात कीजिए।

A. 0.8V

B. 1.6V

C. 0.08V

D. 0.16V

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10Ω 40Ω



94. मीटर सेतु के  रिक्त स्थान में  का प्रतिरोध जोड़ा गया है । (तार की लम्बाई 100 सेमी)

और  से अधिक अज्ञात प्रतिरोध को अन्य रिक्त स्थान पर जोड़ा जाता है। जब प्रतिरोध आपस

में बदले जाते है तब संतुलन बिं दु  20 सेमी विस्थापित हो जाता है, अज्ञात प्रतिरोध का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

2Ω

3Ω

4Ω

5Ω

6Ω

95. किसी परिपथ में कु ल धारा का 5 प्रतिशत भाग गैल्वेनोमीटर से प्रवाहित होता है। यदि

गैल्वेनोमीटर का प्रतिरोध G हो, तो शंट का मान है

A. 19G

B. 20G



C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

G

20

G

19

96.  प्रतिरोध का वोल्ट्मीटर किसी परिपथ में वोल्टा मापने के  लिए काम में लेते है।

इसकी मापन सीमा 3 गुनी करने के  लिए इसमें श्रेणीक्रम में अतिरिक्त प्रतिरोध लगाना होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50 × 103Ω

105Ω

150k. Ω

900k. Ω

9 × 106Ω



97. विभवमापी के  एक प्रयोग में दो सेल, जिनके  वि वाहक बल  व  है एक साथ श्रेणीक्रम

में जोड़े जाते है, एवं इनके  लिए तार पर सतुलन की लम्बाई 58 सेमी है। यदि सेल  की ध्रुवता

बदल दी जाये तो संतुलन की लम्बाई 29 सेमी प्राप्त होती है । दोनों सैलो के  विद्युत वाहक बलों

का अनुपात  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

E1 E2

E2

E1

E2

1: 1

2: 1

3: 1

4: 1

98. 10mA परास तथा  प्रतिरोध वाले मिली एमीटर को 10 वोल्ट परास वाले वोल्ट्मीटर में

बदलने के  लिए इसके  साथ श्रेणीक्रम में कितने ओम का प्रतिरोध लगाना पड़ेगा।

A. 

1Ω

999Ω



B. 

C. 

D. 998

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

99Ω

1000Ω

Ω

99. एक वोल्ट्मीटर की परास V वोल्ट है तथा इसके  साथ श्रेणीक्रम में R प्रतिरोध जुड़ा है ।

इसके  साथ श्रेणीक्रम में 2R प्रतिरोध होने पर परास V' वोल्ट है। V एवं V' के  बीच सही संबंध है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

V ' = 2V

V ' > 2V

V ' > > 2V

V ' < 2V



100. निम्न परिपथ में वोल्ट्मीटर की माप है 

A. 2.4V

B. 3.4V

C. 4.0V

D. 6.0V

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

101. एक  प्रतिरोध के  धारामापी को  प्रतिरोध से शन्ट किया जाता है। कु ल धारा का

कितना प्रतिशत भाग धारामापी से प्रवाहित होगा

A. 

B. 

36Ω 4Ω

8 %

9 %



C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10 %

91 %

102. एक अमीटर तथा R प्रतिरोध के  वोल्टमीटर को नगण्य आन्तरिक प्रतिरोध के  सेल के  साथ

श्रेणी क्रम में जोड़ा गया है। इनके  पाठ्यांक क्रमश: A तथा V है। यदि वोल्टमीटर के  साथ एक

अन्य प्रतिरोध R को समान्तर क्रम में जोड़ दिया जाये तो

A. A तथा V दोनों बढ़ जायेंगे

B. A तथा V दोनों घट जायेंगे

C. A घट जायेगा तथा V बढ़ जायेगा

D. A बढ़ जायेगा तथा V घट जायेगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें



103. 100 सेमी. लम्बे एक तार को 2V एवं नगण्य आंतरिक प्रतिरोध वाली बैटरी से जोड़ा जाता

है। तार का प्रतिरोध  है। तार में 1 मिली वोल्ट/सेमी का विभव पतन उत्पन्न करने के  लिए

आवश्यक अतिरिक्त प्रतिरोध है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3Ω

60Ω

47Ω

57Ω

35Ω

104.  प्रतिरोध के  धारामापी को  का शण्ट लगाकर अमीटर में परिवर्तित किया गया है।

धारामापी से प्रवाहित धारा, कु ल धारा का भाग है

A. 

36Ω 4Ω

1

40



B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

4

1

140

1

10

105. समान परास के  तीन वोल्ट मीटर है जिनके  प्रतिरोध क्रमश:  एवं 

 है। इनमें से सबसे अच्छे वोल्टमीटर का प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

D. सभी एक जैसे है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10000Ω, 8000Ω

4000Ω

10000Ω

8000Ω

4000Ω



106. यदि वोल्टमीटर के  स्थान पर अमीटर का उपयोग करना हो तो हमें अमीटर के  साथ जोड़ना

चाहिए

A. अल्प प्रतिरोध समान्तर क्रम में

B. उच्च प्रतिरोध समान्तर क्रम में

C. उच्च प्रतिरोध श्रेणीक्रम में

D. अल्प प्रतिरोध श्रेणीक्रम में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

107. नीचे दिये गये परिपथ में वोल्टमीटर  का पाठ्यांक होगा l यदि वोल्टमीटर  का

पाठ्यांक 3 V है 

A. 3V

V1 V2



B. 2V

C. 5V

D. 4V

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

108. एक विभवमापी पर समरूप विभव प्रवणता है। दो सेलों को श्रेणीक्रम में इस प्रकार जोड़ा

जाता है कि एक व्यवस्था में दोनों एक दूसरे की सहायता करते हैं तथा दूसरी व्यवस्था में एक

दूसरे का विरोध करते हैं। इन संयोजनों का संतुलन विभवमापी तार पर क्रमश: 6 मीटर तथा 2

मीटर लम्बाइयों पर होता है। दोनों सेलों के  विद्युत वाहक बलों का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

1: 2

1: 1

3: 1

2: 1



Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

109. विभवमापी के  तार का पदार्थ है

A. ताँबा

B. रटील

C. मैगनिन

D. एल्युमीनियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

110. वोल्टमीटर में आवश्यक रूप से होता है

A. एक धारामापी के  श्रेणीक्रम मे उच्च प्रतिरोध



B. एक धारामापी के  श्रेणीक्रम में अल्प प्रतिरोध

C. एक धारामापी के  समान्तर क्रम में उच्च प्रतिरोध

D. एक धारामापी के  समान्तर क्रम में अल्प प्रतिरोध

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

111. 800 mV परास एवं 40  प्रतिरोध के  एक मिलीवोल्टमीटर को 100 mA परास के

धारामापी में बदलने के  लिए आवश्यक शन्ट का प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ω

10Ω

20Ω

30Ω

40Ω



112. एक 100  प्रतिरोध का धारामापी 10mA धारा प्रवाहित होने पर पूर्ण विक्षेप देता है। शन्ट

का मान क्या हो ताकि 100 mA माप सकें

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ω

11.11Ω

9.9Ω

1.1Ω

4.4Ω

113. निम्न परिपथ में  प्रतिरोध के  वोल्टमीटर द्वारा  प्रतिरोध के  परित: विभवान्तर

मापा जाता है वोल्टमीटर के  पाठ्यांक में प्रतिशत त्रुटि होगी 

A. 

900Ω 100Ω

10

9



B. 0.1

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.0

10.0

114. 10V वि. वा. बल तथा  आन्तरिक प्रतिरोध के  एक सेल को 500 सेमी. लम्बे तथा 

प्रतिरोध वाले एकसमान तार से जोड़ा गया है। तार में विभव प्रवणता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3Ω 3Ω

30mV /cm

10mV /cm

20mV /cm

4mV /cm



115. एक विभवमापी तार की लम्बाई 4m एवं प्रतिरोध  है। यह 2V वि. वा. बल वाले सेल

से जुड़ा है, तार की प्रति इकाई लम्बाई में उत्पन्न विभवान्तर होगा

A. 0.5 V/m

B. 10 V/m

C. 2 V/m

D. 5 V/m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

116. एक गेल्वेनोमीटर का प्रतिरोध  है जो A धारा के  लिए पूर्ण विक्षेप देता है।

3V का पाठ्यांक प्राप्त करने के  लिये गेल्वेनोमीटर के  साथ श्रेणी क्रम में कौन सा प्रतिरोध

लगाया जाना चाहिए

A. 

50Ω 5 × 10− 4

5050Ω



B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5950Ω

595Ω

5059Ω

117. एक चल कु ण्डलित गेल्वेनोमीटर की सुग्राहिता बढ़ाई जा सकती है

A. कु ण्डली के  चक्करों में कमी कर

B. कु ण्डली के  चक्करों को बढ़ाने पर

C. कु ण्डली का क्षेत्रफल कम करने पर

D. कमजोर चुम्बक का प्रयोग करने पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें



118. एक गैल्वेनोमीटर के  काइल का प्रतिरोध  है। 1 mA धारा प्रवाहित करने पर इसमें

कु ल-स्के ल विक्षेप मिलता है। इस गैल्वेनोमीटर को 10 A के  एमीटर में बदलने के  लिए जो

प्रतिरोध लगाना होगा वह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

100Ω

2Ω

0.1Ω

3Ω

0.01Ω

119.  धारा पर एक माइक्रो एमीटर पूर्ण स्के ल पर विक्षेप देता है। इसका प्रतिरोध 

है। इसे 1V पाठ्यांक के  तुल्य वोल्टमीटर में बदलने के  लिये आवश्यक प्रतिरोध होगा

A.  श्रेणी में

B.  श्रेणी में

100μA 2kΩ

1kΩ

8kΩ



C.  समान्तर में

D.  समान्तर में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1kΩ

8kΩ

120.  के  कु ण्डली प्रतिरोध के  गैल्वेनोमीटर से जब  की धारा प्रवाहित की जाती है तो

वह पूर्ण स्के ल विक्षेप दर्शाता है। 0-10V परास के  विभवमापी में बदलने के  लिये किस मान के

प्रतिरोध को गैल्वेनोमीटर के  साथ श्रेणी क्रम में लगाना होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15Ω 5mA

4.005 × 103Ω

1.985 × 103Ω

2.045 × 103Ω

2.535 × 103Ω



121. एक विभवमापी प्रयोग के  दौरान पाया गया कि जब सेल सिरों को विभवमापी तार के  52

cm लंबाई के  दोनों तरफ जोड़ा जाता है तो गैल्वनोमीटर में कोई धारा का प्रवाह नहीं होता है।

यदि सेल को , प्रतिरोध द्वारा शंट कर दिया जाये तो सेल के  सिरों को तार के  40 cm लंबाई

के  दोनों तरफ जोड़ने से संतुलन प्राप्त हो जाता है। सेल का आंतरिक प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5Ω

1.5Ω

2Ω

2.5Ω

1Ω

122. प्रतिरोध को बदलने से मीटर सेतु का संतुलन बिन्दु 10cm बाँयी तरफ खिसक जाता है।

उनके  श्रेणी क्रम संयोजन का प्रतिरोध 1 k  है। प्रतिरोधों को बदलने से पहले बाँये तरफ के

खाँचे का प्रतिरोध कितना था

Ω



A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

505kΩ

550kΩ

910kΩ

990kΩ

123. किसी चल कु ण्डली गैल्वेनोमीटर की धारा सुग्राहिता 5 div/mA और वोल्टता सुग्राहिता

(प्रयुक्त इकाई वोल्टता से उत्पन्न कोणीय विक्षेप) 20 div/V है। इस गैल्वेनोमीटर का प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

40Ω

25Ω

250Ω

500Ω



Critical Thinking Objective Questions

वीडियो उत्तर देखें

1. एक विद्युत के बिल में 9 मिमी त्रिज्या क के वल एक ताँबे का तार है। इसका प्रतिरोध 5 ओह्म

है। इस के बिल को 6 विभिन्न विद्युतरोही ताँबे के  तारों से जिनमें प्रत्येक की त्रिज्या 3 मिमी है,

प्रतिस्थापित किया गया है। के बिल का कु ल प्रतिरोध अब होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7.5Ω

45Ω

90Ω

270Ω



2. तीन समरूप बल्व, जो कि संग्राहक से श्रेणी क्रम में जुड़े हुए हैं, 20W शक्ति व्यय करते हैं।

यदि बल्वों को उसी समान स्रोत से समान्तर क्रम में जोड़ा जाए तो कितनी शक्ति का व्यय होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20W

60W

180W

120W

3. समान लम्बाई और समान अनुप्रस्थ काट की 12 तारों को एक घनाकार के  रुप में जोड़ा गया

है। प्रत्येक तार का प्रतिरोध R है। किसी कर्ण के  दो सिरों के  मध्य प्रभावी प्रतिरोध होगा 

A. 2R

B. 12R



C.  R

D. 8R

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5

6

4. A और B दो बिन्दु r त्रिज्या के  एकसमान वलय पर है। वलय का प्रतिरोध R है

, जैसी की चित्र में प्रदर्शित है। बिन्दु A और B के  मध्य समतुल्य प्रतिरोध है 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∠AOB = θ

Rθ

2π

R(2π − θ)

4π

R(1 − )
θ

2π

(2π − θ)θ
R

4π2



5. चित्रानुसार तीन प्रतिरोधों  व  को 3V बैट्री  के  साथ जोड़ा गया है। यदि 

व  के  अभिविन्यासों द्वारा व्यय ऊर्जा क्रमश:  व  हो, तब 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R1, R2 R3 R1, R2

R3 P1, P2 P3

P1 > P2 > P3

P1 > P3 > P2

P2 > P1 > P3

P3 > P2 > P1

6. संलग्न चित्र में  के  एक संधारित्र को  के  प्रतिरोध के  साथ जोड़ा गया है।  के

प्रतिरोध में धारा का मान होगा 

A. 9A

2μF 4Ω 2Ω



B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

0.9A

A
1

9

A
1

0.9

7. जब चित्रित परिपथ में समय t = 0 पर कुं जी K को दबाया जायेगा, तो इस परिपथ के

प्रतिरोधक AB में बहने वाली धारा I सम्बन्धी निम्न उक्तियों में से कौनसी सही है 

A. सभी t पर, 

B.  और  के  बीच दोलन करती है

C. सभी t पर, 

D.  पर,  और काल बीतने पर यह 1mA तक पहुँ च जाती है।

Answer: D

यो दे खें

I = 2mA

I = 1mA 2mA

I = 1mA

t = 0 I = 2mA



वीडियो उत्तर देखें

8. दर्शाये चित्रानुसार एक वर्गाकार अनुप्रस्थ काट की एल्युमिनम (Al) की सिल्ली (बार) में एक

वर्गाकार छिद्र बनाकर उसे लोहे (Fe) से भर दिया जाता है। एल्युमिनम तथा लोहे (Fe) की

विद्युत प्रतिरोधकताएं  क्रमशः  तथा  हैं। इस मिश्र सिल्ली

के  P तथा Q फलकों के  मध्य विद्युत प्रतिरोध है 

A. 

B. 

2.7 × 10− 8Ωm 1.0 × 10− 7Ωm

μΩ
2475

64

μΩ
1875

64



C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μΩ
1875
49

μΩ
2475
132

9. यदि बराबर अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल वाली परन्तु अलग-अलग संख्यात्मक द्वारक  तथा 

 वाली दो संरचनाओं को अनुदैर्ध्य रूप में एक दूसरे से जोड़ा जाता है।

संयुक्त संयोजन का संख्यात्मक द्वारक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NA1

NA2(NA2 < NA1)

NA1NA2

NA1 + NA2

NA1 + NA2

NA1

NA2



10. तार से बने एक वलय का प्रतिरोध  है। इस वलय में ऐसे किन दो बिन्दुओं A

और B पर धारावाही चालक को जोड़ा जाये ताकि, इन दो बिन्दुओं के  बीच उप परिपथ का

प्रतिरोध  हो 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R0 = 12Ω

R = 8/3Ω

=
l1

l2

5

8

=
l1

l2

1

3

=
l1

l2

3

8

=
l1

l2

1

2

11. यहाँ आरेख में तीन वोल्टमीटर A, B तथा C के  प्रतिरोध क्रमश: R, 1.5R तथा 3R है। जब X

तथा Y, के  बीच कु छ विभवान्तर आरोपित करने से, इन वोल्टमीटरों के  पठन (रीड़िग) क्रमश



 तथा  है। तो 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

VA, VB VC

VA ≠ VB = VC

VA = VB ≠ VC

VA ≠ VB ≠ VC

VA = VB = VC

12. नीचे दिखाये गये परिपथ में यदि बैटरी का आन्तरिक प्रतिरोध  है, और बिन्दुओं P तथा

Q पर क्रमश:  तथा  विभव हों तो P और Q के  बीच में विभवान्तर क्या होगा 


A. शून्य

B. 4 वोल्ट 

C. 4 वोल्ट 

1.5Ω

VP VQ

(VP > VQ)

(VQ > VP )



D. 2.5 वोल्ट 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(VQ > VP )

13. दो तारों के  प्रतिरोध  तथा  एवं प्रतिरोध ताप गुणांक क्रमश:  तथा  हैं। इन्हें

श्रेणीक्रम में जोड़ा गया है। तो संयोजन का प्रभावी प्रतिरोध ताप गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2 α1 α2

α1 + α2

2

√α1α2

α1R1 + α2R2

R1 + R2

√R1R2α1α2

√R2
1 + R2

1



14. दो सेलों को, जिनका वि.वा. बल एकसमान है, श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है। इनके  आन्तरिक

प्रतिरोध क्रमश:  और  है। इस संयोजन को बाह्य प्रतिरोध R के  साथ जोड़ने

पर प्रथम सेल के  सिरों पर विभवान्तर शून्य हो जाता है। इस स्थिति में R का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

r1 r2(r1 > r2)

r1 + r2

r1 − r2

r1 + r2

2

r1 − r2

2

15. संलग्न चित्रानुसार आन्तरिक प्रतिरोध R के  वोल्टमीटर को B और C के  मध्य जोड़ने पर यह

पाठ्यांक  बढ़ता है। बैट्री  का आन्तरिक प्रतिरोध नगण्य होने पर R का मान होगा 


A. 

V
100

3

100kΩ



B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

75kΩ

50kΩ

25kΩ

16. यहाँ दर्शाये गये परिपथ में  तथा  है। बिन्दु A

एवं B के  बीच  बैटरे  से गुजरने वाली धारा का मान है 


A. शून्य

B. 2 ऐम्पियर A से B की ओर

C. 2 ऐम्पियर B से A की ओर

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

यो दे खें

E1 = E2 = E3 = 2V R1 = R2 = 4Ω

E2



वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न दिये गये परिपथ में  तथा 

 है तो धारा  होगी 


A. 1.6A

B. 1.8A

C. 1.25A

D. 1.0A

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

E1 = 4.0V , R1 = 2Ω, E2 = 6.0V , R2 = 4Ω

R3 = 2Ω I1

18. दो प्रतिरोधों क्रमश:  तथा  एक विभव विभाजक को निर्मित करते है, जिसकी

बाह्य संधियों को +3V तथा -15V के  विभव पर बनाये रखा जाता है। तब प्रतिरोधों के  मध्य संधि

पर विभव होगा

200kΩ 1MΩ



A. a. 

B. b. 

C. c. 0V

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+1V

−0.6V

−12V

19. दिये गये चित्रानुसार  प्रतिरोधकता वाले पदार्थ की t मोटाई एवं L भुजा वाली एक पतली

वर्गाकार चादर के  दो विपरीत छायांकित तलों के  बीच प्रतिरोध का मान 

A. L के  समानुपाती है

B. t के  समानुपाती है

C. L पर निर्भर नहीं करता है

D. t पर निर्भर नहीं करता है

ρ



Answer: C

उत्तर देखें

20. किसी चल कु ण्डली धारामापी में 150 बराबर भाग हैं। इसकी धारा सुग्राहिता 10 भाग प्रति

मिलीऐम्पियर तथ वोल्टेज सुग्राहिता 2 भाग प्रति मिलिवोल्ट है। ऐसा करने के  लिए कि इसके

प्रत्येक भाग का पाठ्यांक 1 वोल्ट हो, इसकी कु ण्डली के  साथ श्रेणीक्रम में संयोजित आवश्यक

प्रतिरोध का, ओम में, क्या मान होगा

A. 99995

B. 9995

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

103

105



21. दो प्रतिरोधों के  श्रेणी क्रम संयोजन का तुल्य प्रतिरोध S है तथा पार्श्व क्रम में संयोजित करने

पर कु ल प्रतिरोध का मान P है। यदि S = nP है, तो n का संभावित न्यूनतम मान क्या होगा

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22.  प्रतिरोध के  एक तार को एक वृत्त के  रूप में मोड़ दिया जाता है। इस वृत्त की परिधि पर

दो बिन्दु P व Q इस प्रकार है कि ये वृत्त को एक चौथाई भाग में विभाजित करते हैं एवं इन

बिन्दुओं को 3V एवं  आन्तरिक प्रतिरोध वाली बैटरी से जोड़ा गया है जैसा कि चित्र में

दिखाया गया है। वृत्त के  दोनों भागों में प्रवाहित धारायें है 

10Ω

1Ω



A.  एवं 

B.  एवं 

C.  एवं 

D.  एवं 

Answer: A

उत्तर देखें

A
6

23
A

18

23

A
5

26
A

15

26

A
4
25

A
12

25

A
3

25
A

9

25

23. दिये गये परिपथ में धारा I का मान प्रतिरोध  पर निर्भर नहीं करता है तब प्रतिरोधों के

मानों के  लिए सत्य है 

A. 

B. 

C. 

D. 

R6

R1R2R5 = R3R4R6

+ = +
1

R5

1

R6

1

R1 + R2

1

R3 + R4

R1R4 = R2R3

R1R3 = R2R4 = R5R6



Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. दिये गये परिपथ में, स्थाई अवस्था में, संधारित्र के  सिरों पर विभवान्तर होना चाहिए 

A. V

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

V /2

V /3

2V /3

25. L लम्बाई का एक तार एवं नगण्य आन्तरिक प्रतिरोध वाली सर्वसम तीन बैटरियाँ श्रेणीक्रम

में जुड़ी है। धारा प्रवाह के  कारण t समय में तार का ताप  से बढ़ जाता है। अब N समानΔT



सेलों को, समान पदार्थ, समान अनुप्रस्थ काट तथा 2L लम्बाई वाले तार के  साथ श्रेणीक्रम में

जोड़ते हैं। समान समयान्तराल t में तार का ताप समान परिमाण  से बढ़ता है। N का मान है

A. 4

B. 6

C. 8

D. 9

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ΔT

26. बिन्दुओं A तथा B के  बीच प्रभावी प्रतिरोध है 

A. 

B. 

C. 

Ω
57
7

8Ω

6Ω



D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ω
57
5

27. चित्र में दिखाये गये परिपथ में बिन्दुओं P व Q के  बीच प्रभावी प्रतिरोध है 

A. 2Rr/(R+r)

B. 8R(R+r)/(3R+r)

C. 2r+4R

D. 5R/2+2r

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें



28. किसी परिपथ के  निम्न भाग में यदि बिन्दु B पर विभव  है, तो बिन्दुओं A तथा D के

विभव है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

VB = 0

VA = − 1.5V , VD = + 2V

VA = + 1.5V , VD = + 2V

VA = + 1.5V , VD = + 0.5V

VA = + 1.5V , VD = − 0.5V

29. दिये गये नेटवर्क  में बिन्दुओं P तथा Q के  परितः तुल्य प्रतिरोध है (दिया है  ) 


A. 

B. 

r = Ω
3

2

Ω
1

2

1Ω



C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ω
3

2

2Ω

30. किसी चालक में धारा समय t के  साथ  के  अनुसार परिवर्ती है जहाँ ।

ऐम्पियर तथा t सैकण्ड में है। चालक के  किसी भाग से t = 2 सैकण्ड से t = 3 सैकण्ड के

अन्तराल में प्रवाहित विद्युत आवेश है

A. 10 C

B. 24 C

C. 33 C

D. 44 C

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I = 2t + 3t2



31. N-सेलों का समूह जिसका वि. वा. बल आन्तरिक प्रतिरोध के  साथ  के

अनुसार परिवर्ती है। परिपथ में धारा l है 

A. 0.51 A

B. 5.1 A

C. 0.15 A

D. 1.5 A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

EN = 1.5rN

32. दर्शाये गये मीटर सेतु प्रयोग में यदि धारामापी में शून्य विक्षेप के  लिए सन्तुलन लम्बाई AC =

x है। इसका मान क्या होगा यदि तार AB की त्रिज्या दुगनी कर दी जाये 

A. x



B. x/4

C. 4x

D. 2x

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. एक विद्युत बल्ब की अनुमत वोल्टता तथा शक्ति क्रमशः 220 वोल्ट,100 वॉट हैं। यदि बल्ब

के  सिरों के  बीच वोल्टता, इस अनुमत वोल्टता से 2.5% कम हो जाये तो, उसकी शक्ति में,

अनुमत शक्ति के  सापेक्ष कितने प्रतिशत की कमी होगी

A. 0.2

B. 0.025

C. 0.05

D. 0.1

Answer: C

यो दे खें



वीडियो उत्तर देखें

34. सात प्रतिरोधों को, चित्र में दर्शाये अनुसार जोड़ा जाता A और B के  बीच तुल्य प्रतिरोध का

मान है : - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3Ω

4Ω

4.5Ω

5Ω



35. ओम के  नियम को सत्यापित करने के  लिए एक विद्यार्थी को एक टेस्ट-प्रतिरोध , एक

उच्च प्रतिरोध , एक निम्न प्रतिरोध , दो अभिन्न गेल्वनोमीटर  तथा  एवं एक

परिवर्ती वोल्टता स्त्रोत दिये गये हैं। प्रयोग को करने के  लिये निम्न में से सही परिपथ चुनिये

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

RT

R1 R2 G1 G2

36. निम्न परिपथ में, अमीटर व वोल्टमीटर के  पाठ क्रमशः हैं 

A. 6A, 60V

B. 0.6A. 6V



C. 6/11A, 60/11 V

D. 11/6 A, 11/60 V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. एक खोखली नलिका की लम्बाई 5m है, इसका बाहरी व्यास 10 cm एवं मोटाई 5 mm है।

यदि नलिका के  पदार्थ की प्रतिरोधकता  है तब नलिका का प्रतिरोध

होगा

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.7 × 10− 8Ω × m

5.6 × 10− 5Ω

2 × 10− 5Ω

4 × 10− 6Ω



38.  पर दो चालकों का प्रतिरोध एकसमान है परन्तु उनके  प्रतिरोध के  ताप गुणांक  एवं

 हैं। उनके  श्रेणी एवं समान्तर संयोजन के  क्रमशः ताप गुणांक लगभग हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0∘C α1

α2

,
α1 + α2

2

α1 + α2

2

, α1 + α2
α1 + α2

2

α1 + α2,
α1 + α2

2

a1 + a2,
α1α2

α1 + α2

39. एक परिपथ में संधारित्र की प्लेट पर आवेश का, समय के  साथ, फलन चित्र में दिखाया गया

है t=4s पर धारा का मान क्या है 

A. 3μA



B. 

C. शून्य

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2μA

1.5μA

40. 50 ohm प्रतिरोध वाले एक गैल्वेनोमीटर में 25 भाग है। जब इसमें  की

धारा प्रवाहित करते हैं तो इसकी सुई द्वारा 1 भाग का विक्षेप होता है। इस गैल्वेनोमीटर को 2.5V

परास वाले वोल्टमीटर के  रूप में उपयोग करने के  लिये, इसके  साथ कौन-सा प्रतिरोध जोड़ना

पड़ेगा

A. 6250 ohm

B. 250 ohm

C. 200 ohm

D. 6200 ohm

4 × 10− 4A



Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. दिखाये गये परिपथ में धारायें,  तथा  प्रवाहित

हो रही है। धाराओं  तथा  के  मान क्रमशः होंगे 


A. 1.1 A, 0.4A, 0.4A

B. 

C. 0.4A, 1.1A,0.4A

D. 1.1A,-0.4A, 0.4A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I1 = − 0.3A, I4 = 0.8A I5 = 0.4A

I2, I3 I6

−0.4A, 0.4A, 1.1A



42. 2W के  एक कार्बन प्रतिरोध को क्रमश: हरे, काले, लाल तथा भूरे  रंग में कोड किया गया है।

अधिकतम धारा जो इस प्रतिरोध से बह सकती है, होगी

A. 63 mA

B. 0.4 mA

C. 100 mA

D. 20 mA

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

43. दिये गये परिपथ में जब स्विच को बन्द करते हैं, तो धारा I का मान होगा 

A. 3A

B. 5A

C. 4A



D. 2A

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

44. एक प्रतिरोध को चित्र में दर्शाया गया है। इसका मान तथा सहनशीलता क्रमशः होंगे 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27kΩ, 20 %

270kΩ, 5 %

270kΩ, 10 %

27kΩ, 10 %



45. एक ताँबे के  तार को खींचकर 0.5% से लम्बा कर दिया जाता है। यदि इसका आयतन नहीं

बदलता है तो, इसके  विद्युत-प्रतिरोध में प्रतिशत परिवर्तन का मान होगा

A. 0.025

B. 0.005

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.0 %

2.0 %

46. ताँबे के  5mm अनुप्रस्थ काट के  क्षेत्रफल के  एक तार से जब 1.5 A की धारा बहती है तो

इलेक्ट्रॉ नों का अपवाह वेग (drift velocity) है। यदि ताँबे में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या का घनत्व

 है, तो v का mm/s में सन्निकट मान होगा। (दिया है : इलेक्ट्रॉ न का आवेश 

 )0000

A. 0.2

9 × 1028 /m3

= 1.6 × 10− 19C



B. 3

C. 2

D. 0.02

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

47. कार्बन प्रतिरोध का कलर कोड निम्न हैं। इसके  प्रतिरोध का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.64MΩ ± 5 %

530kΩ ± 5 %

64kΩ ± 10 %

5.3MΩ ± 5 %



48. दिये गये परिपथ में 18V की सेल का आंतरिक प्रतिरोध नगण्य है। यदि

 तथा  है। और  पर लगे एक आदर्श

वोल्टमीटर का पाठयांक 5V, है, तो  का मान होगा 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R1 = 400Ω, R3 = 100Ω R4 = 500Ω R4

R2

300Ω

450Ω

230Ω

550Ω

49. एक धात्विक तार का प्रतिरोध  है। इसे समबाहु त्रिभुजाकार आकृ ति मे मोड़ा जाता है।

किन्हीं दो शीर्षों के  मध्य प्रतिरोध होगा।

18Ω



A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8Ω

12Ω

4Ω

2Ω

50. L लम्बाई तथा प्रतिरोध 12r के  एक विभवमापी तार AB को वि.वा. बल  तथा आन्तरिक

प्रतिरोध की एक सेल D से जोड़ते है। वि. वा.बल  तथा आन्तरिक प्रतिरोध 3r वाली एक

सेल C को दिखाये गये चित्रानुसार जोड़ते है। वह लम्बाई AJ, जिसके  लिये गैल्वेनोमापी में कोई

विक्षेप नहीं होता है, होगी 

A. 

B. 

C. 

ε

ε/2

L
5

12

L
11

24

L
11

12



D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

L
13

24

51. दिये गये परिपथ में सेलों का आन्तरिक प्रतिरोध शुन्य है। प्रतिरोधों  तथा  में, क्रमशः

धारा (एम्पियर में) के  मान होगें। 

A. 2,2

B. 0,1

C. 1,2

D. 0.5,0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2



52. दिखाये गये चित्र में व्हीटस्टोन सेतु संतुलित होता है जब कार्बन प्रतिरोध  का कलर कोड

नारंगी, लाल तथा भूरा है। प्रतिरोध  व  क्रमशः  तथा  हैं। 


यह मानते हुए कि कलर कोड कार्बन प्रतिरोध का यथार्थ मान देता है  को कार्बन प्रतिरोध का

यथार्थ मान देता है,  को कार्बन प्रतिरोध मानते हुए उसका कलर कोड होगा 


A. लाल, हरा, भूरा

B. भूरा, नीला, भूरा

C. सलेटी, काला, भूरा

D. भूरा, नीला, काला

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R1

R2 R4 80Ω 40Ω

R1

R3

53. चित्र में दिखाये गये प्रतिरोध R का वास्तविक मान  है। इसे एक मानक सूत्र 

का उपयोग करके  मापा जाता है। जहाँ V तथा I, क्रमश: वोल्टमीटर तथा ऐमीटर की रीडिं ग है।

30Ω R =
V

I



यदि R का मापा गया मान 5% कम आता है तो वोल्टमीटर के  आंतरिक प्रतिरोध का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

350Ω

570Ω

35Ω

600Ω



54. एक व्हीटस्टोन सेतु में (चित्र देखिये) प्रतिरोध P तथा लगभग बराबर है। जब 

है तो सेतु संतुलित है। P तथा Q को परस्पर बदलने पर, सेतु को संतुलित रखने के  लिए R का

मान  है। X का सन्निकट का मान होगा 

A. 403.5 ohm

B. 404.5 ohm

C. 401.5 ohm

D. 402.5 ohm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R = 400Ω

405Ω

55. दो बराबर प्रतिरोधों को जब श्रेणीक्रम में एक बैटरी से जोड़ते है तो ये 60 W विद्युत शक्ति का

उपभोग करते हैं। यदि इन प्रतिरोधों को अब समान्तर क्रम में इसी बैटरी से जोड़ा जाये तो

उपभोग की गयी शक्ति होगी

A. 60 W



B. 240 W

C. 30 W

D. 120 W

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

56. दिय गए परिपथ में मीटर सेतु AB का प्रतिरोध  है। विद्युत वाहक बल  तथा

धारा नियंत्रक के  प्रतिरोध  के  लिए शून्य बिं दु  J पर प्राप्त होता है। जब इस सेल को

विद्युत वाहक बल  की सेल से बदल देते है, तो  के  लिए शून्य बिं दु  पुनः J पर

मिलता है। विद्युत वाहक बल होगा 

4Ω ε = 0.5V

Rh = 2Ω

ε = ε2 Rh = 6Ω



A. 0.6 V

B. 0.5 V

C. 0.3 V

D. 0.4 V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

57. दिये गये परिपथ में A तथा B के  बीच विभवान्तर है 

A. 6 V

B. 1 V

C. 3 V

D. 2 V

Answer: D



वीडियो उत्तर देखें

58. एक धारामाणी जिसका प्रतिरोध  है तथा दोनों ओर 30 भाग हैं की धारा सुग्राहिता

0.005 एम्पियर / भाग है। कितना प्रतिरोध श्रेणीबद्ध क्रम में लगायें कि, इसको 15 वोल्ट तक के

एक वोल्टमीटर के  रूप में प्रयोग किया जा सके

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20Ω

80Ω

120Ω

125Ω

100Ω

59. दिखाये गये चित्रानुसार मीटर सेतु के  एक प्रयोग में A से 40cm दूरी पर शून्य बिन्दु प्राप्त

होता है। यदि  के  एक प्रतिरोध को , के  साथ श्रेणी क्रम में लगाते हैं, तो शून्य बिन्दु

10cm. विस्थापित हो जाता है। वह प्रतिरोध, जिसको  के  साथ समान्तर क्रम में

10Ω R1

(R1 + 10)Ω



लगाने से शून्य बिन्दु पुनः अपनी आरम्भिक स्थिति में आ जाता है, होना चाहिये 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40Ω

60Ω

20Ω

30Ω

60. एक मीटर सेतु में 1 मी. लम्बाई के  तार का समान अनुप्रस्थ काट इस प्रकार है कि, इसके

प्रतिरोध R का लम्बाई I के  साथ परितवर्तन  को  से दिया जाता है। दिखाये

गये चित्रानुसार दो dldli बराबर प्रतिरोधों को जोड़ा गया हैं। जब जॉकी बिन्दु P पर है तो

गैल्वैनोमापी में शून्य विक्षेप है। लम्बाई AP क्या होगी 

A. 0.25 m

dR

dl
∝

dR

dl

1

√l



B. 0.3 m

C. 0.35 m

D. 0.2 m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

61. 1m लम्बाई व  प्रतिरोध के  विभवमापी के  प्राथमिक परिपथ में एक 4V की आदर्श सेल

तथा श्रेणीक्रम में प्रतिरोध R लगाते हैं। R का वह मान, जो विभवमापी की 10cm लम्बाई पर

5mV का विभवान्तर दिखाता है, होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

5Ω

490Ω

480Ω

395Ω

495Ω



वीडियो उत्तर देखें

62. जब कुं जी  बन्द है तथा कुं जी  खुली है तो गैल्वेनोमापी में विक्षेप  है(चित्र देखियें) 

 को बन्द करके   को , रखने पर गैल्वेनोमापी में विक्षेप  हो जाता है। गैल्वेनोमापी

का प्रतिरोध होगा [बैटरी का आन्तरिक प्रतिरोध नगण्य है] 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K1 K2 θ0

K2 R2 5Ω
θ0

5

12Ω

25Ω

5Ω

22Ω

63.  के  एक प्रतिरोध का एक निश्चित वर्ण संके त (color code) है। यदि लाल वर्ण को

हरे वर्ण से विस्थापित कर देते हैं तो नया प्रतिरोध होगा

200Ω



A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

100Ω

400Ω

500Ω

300Ω

64. दिखाये गये परिपथ में,  और 

 हैं। बिन्दुओं 'a' एवं 'b' के  बीच विभवान्तर लगभग (V में) हैं 


A. 2.7

B. 3.3

C. 2.3

D. 3.7

R1 = 1.0Ω, R2 = 2.0Ω, E1 = 2V

E2 = E3 = 4V



Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

65. दिखाये गये परिपथ में एक चार तार वाले विभवमापी के  400cm लम्बे तार को A तथा B के

बीच में लगाया गया है (चित्र देखिये)। इस विभवमापी तार का एकाकी लम्बाई प्रतिरोध

 है। यदि एक आदर्श वोल्टमीटर को चित्रानुसार जॉकी J के  साथ सिरे A से

50cm दूरी पर लगाते है, तो वोल्टमीटर के  पाठयांक का अपेक्षित मान होगा 

A. 0.20 V

B. 0.25 V

C. 0.75 V

D. 0.50 V

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

r = 0.01Ω/cm



66. चित्र में दिखाई गयी बैटरी से निकली धारा का मान (एम्पियर में) क्या होगा ? दिया गया है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R1 = 15Ω, R2 = 10Ω, R3 = 20Ω, R4 = 5Ω, R5 = 25Ω, R6 = 30Ω, E = 15V

7/18

13/24

9/32

20/3

67. प्रतिरोध R के  एक तार को चित्रानुसार एक वर्ग ABCD में मोड़ा गया है। बिन्दु E तथा C के

बीच प्रभावी प्रतिरोध का मान होगा (E भुजा CD का मध्य-बिन्दु है) 



A. R

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R
1

16

R
7

64

R
3

4



68. दिये गये परिपथ में संधारित्र पर आवेश ज्ञात कीजिये 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2μC

60μC

200μC

10μC

69. एक चल कुं डली धारामापी का प्रतिरोध  है तथा यह 4mA धारा से पूर्ण विक्षेप दिखाता

है। इसे  प्रतिरोध का उपयोग करके  एक वोल्टमीटर बनाते हैं। इस वोल्टमीटर से अधिकतम

नापे जा सकने वाले वोल्टेज का निकटतम मान होगा।

A. 10 V

50Ω

5kΩ



B. 20 V

C. 40 V

D. 15 V

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

70. अनुप्रस्थ काट की त्रिज्या 5mm वाले ताँबे (प्रतिरोधकता  ) के  एक

चालक से 5A की धारा प्रवाहित होती है। यदि आवेशों का अपवाह वेग  है

तो उनकी गतिशीलता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

= 1.7 × 10− 8Ωm

1.1 × 10− 3m/s

1.3m2 /V s

1.5m2 /V s

1.8m2 /V s

1.0m2 /V s



वीडियो उत्तर देखें

71. एक मीटर सेतू प्रयोग के  लिये, परिपथ तथा संगत परीक्षण सारणी चित्र में दिये हैं। इनमें कौन

सा पाठयांक असंगत है 

A. 4

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

72. दिखाये गये चित्र में दो तार A तथा B में प्रवाहित धारायें  तथा  हैं। उनके  बीच की दूरी d

है। । धारा वाला एक तीसरे तार C को इनके  सामान्तर A से x दूरी पर इस प्रकार रखते हैं कि

I1 I2



इस पर कु ल बल शून्य है। x के  सम्भव मान होंगे 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = ( )d  तथा x = d
I1

I1 − I2

I2

(I1 + I2)

x = ±
I1d

(I1 − I2)

x = ( )d  तथा x = d
I1

I1 + I2

I2

(I1 − I2)

x = ( )d  तथा x = ( )d
I2

I1 + I2

I2

I1 − I2

73. एक प्रयोग में, एक पदार्थ के  प्रतिरोध का तापमान के  फलन में (किसी परास में) ग्राफ बनाया

जाता है। दिखाये गये चित्रानुसार यह एक सरल रेखा है। इससे निष्कर्ष निकाल सकते है कि 

A. 

B. 

C. 

R(T ) =
R0

T 2

R(T ) = R0e
−T 2 /T 2

0

R(T ) = R0e
−T 2

0 /T 2



D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R(T ) = R0e
T 2 /T 2

0

74. दिये गये परिपथ में, एक आदर्श वोल्टमीटर को जब  प्रतिरोध के  सिरों पर लगाते हैं तो

वह 2V मापता है। प्रत्येक सेल का आंतरिक प्रतिरोध r होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

1Ω

1.5Ω

0Ω

0.5Ω



75.  प्रतिरोध वाले एक धातु के  तार को खींचकर उसकी पुरानी लम्बाई का दोगुना एक

समान तार बनाया गया है। इस नये तार को मोड़कर तथा दोनों सिरें जोड़कर एक वृत्त बनाते हैं।

यदि इस वृत्त के  दो बिन्दु के न्द्र से  का कोण बनाते हैं तो इन दोनों बिन्दुओं के  बीच तुल्य

प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3Ω

60∘

Ω
12

5

Ω
5

3

Ω
5

2

Ω
7
2

76. एक धारामापी का प्रतिरोध  है तथा इससे अधिकतम  धरा प्रवाहित हो सकता

है | इसके   परास के  अमीटर में परीवृत्तित करने करे लिए इसमें किनता प्रतिरोध

जोड़ना चाहिए |

A. 0.2 ohn

50Ω 0.002A

0 − 0.5A



B. 0.002 ohm

C. 0.02 ohm

D. 0.5 ohm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

77. एक चल कु ण्डली धारामापी में 175 फे रो वाली तथा  क्षेत्रफल की एक कु ण्डली गली

है | इसमें मरोड़क  वाले एक मरोड़ा बेंण्ड का प्रयोग होता है | इस कु ण्डली

को एक चुंबकीय क्षेत्र B में रखते है जो की इसके  समतल समान्तर है |  धरा के  लिए

कु ण्डली में विक्षिप्त  है | B का मन (टेस्ला में ) लगभग है |

A. 

B. 

C. 

D. 

1cm2

10− 6N − m/rod

1mA

10

10− 3

10− 1

10− 4

10− 2



Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

78. किसी चालक में यदि चालक इलेक्ट्रॉ नों की संख्या प्रति एकांकी आयतन

 है और माध्य मुक्त समय  (फे म्टो-सेके ण्ड) है तो उसकी करीबी

प्रतिरोधकता है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8.5 × 1028m− 3 25fs

(mc = 9.1 × 10− 31kg)

10− 5Ωm

10− 6Ωm

10− 7Ωm

10− 8Ωm



79. त्रिज्याओं a तथा  के  दो समके न्द्रीय चालक गोलों के  बीच एक  प्रतिरोधकता

का पदार्थ भर दिया जाता है | इन गोलों के  बीच प्रतिरोध का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

b(b > a) ρ

( − )
ρ

4π

1

a

1

b

( − )
ρ

2π

1

a

1

b

( + )
ρ

2π

1

a

1

b

( + )
ρ

4π

1

a

1

b

80. प्रतिरोध G के  एक चल कुं डली धारामापी में धारा  पर पूर्ण विक्षेप पाया जाता है | इस

धारामापी को परास 0 से  धारा के  अमीटर में एक शंट प्रतिरोध  लगाकर

परिवर्तित कर सकते हैं | इसी धारामापी को परास 0 से  के  वोल्ट्मीटर

में एक श्रेणी प्रतिरोध  लगाकर परिवर्तित कर सकते है

A.  तथा 

Ig

I0(I0 > Ig) RA

(V ) = (V − GI0)

RV

RARV = G2( )
Ig

I0 − Ig
= ( )

2
RA

RV

I0 − Ig

Ig



B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

RARV = G2 =
⎛

⎝

RA

RV

Ig

((I0 − Ig))
2

RARV = G2 = )
RA

RV

Ig

(I0 − Ig)

RARV = G2( )
I0 − Ig

Ig
= ( )

2
RA

RV

Ig

I0 − Ig

81. किसी धारामापी का प्रतिरोध 100  है। इसके  स्के ल पर 50 भाग है और इसकी सुग्राहिता

20 A भाग है। इसे एक ऐसे वोल्टमीटर में परिवर्तित करना है, जिसकी तीन परास 0-2V, 0-

10V तथा 0-20V हैं। इसके  लिए लगभग उपयुक्त परिपथ होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Ω

μ



वीडियो उत्तर देखें

82. ओम के  नियम का सत्यापन करने के  लिए एक छात्रा वोल्टमीटर को एक बैटरी के  सिरों के

बीच जोड़ती है और परिपथ में वोल्टता (V) तथा विद्युत धारा (I) के  विभिन्न मान प्राप्त कर,

निम्नांकित ग्राफ बनाती है। 

 


यदि  का मान लगभग शून्य है, तो सही कथन का चयन कीजिए।

A. दिये गये प्रतिरोधक R का प्रतिरोध 

B. बैटरी का ई.एम.एफ. तथा  तथा R का मान  है

C. बैटरी का ई.एम.एफ. = 1.5 V और इसका आन्तरिक प्रतिरोध 

D. बैटरी के  सिरों के  बीच विभवान्तर = 1.5 V, जब यह 1000 mA धारा प्रवाहित करती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

V0

1.5Ω

1.5V 1.5Ω

= 1.5Ω



83. दर्शाये गये प्रतिरोधकों के  परिपथ को, 16V के  एक डी.सी. (DC) स्त्रोत से जोड़ा गया है |

परिपथ द्वारा उपभुक्त शक्ति 4 वॉट है तो, R का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8Ω

6Ω

1Ω

16Ω

84. आंतरिक प्रतिरोध r की एक सेल एक बाह्य प्रतिरोध R में धारा प्रवाहित करती है | सेल द्वारा

प्रतिरोध को प्रदान की गयी शक्ति का मान अधिकतम होगा, तब

A. R = 1000r



B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R = 0.001r

R = 2r

R = r

85. नीचे दर्शाये गए परिपथ में वोल्ट्मीटर और एमीटर के  पाठ्यांक होंगे 

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

V2 > V1 i1 = i2

V1 = V2 i1 > i2

V1 = V2 i1 = i2

V2 > V1 i1 > i2



Graphical Questions (Objective Questions)

1. निम्न में से कौन-सा ग्राफ ओह्मीय प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. एक सेल जिसका विधुत वाहक बल  तथा आन्तरिक प्रतिरोध r है, को एक परिवर्ती बाहरी

प्रतिरोध R के  साथ जोड़ा जाता है जब प्रतिरोध R का मान बढ़ाया जाये तब R के  सिरों के  बीच

विभवान्तर V का आलेख होगा

ε



A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. चित्र में विभवान्तर V और धारा I के  बीच किसी चालक के  दो ताप  और  पर ग्राफ

दिखाये गए हैं, तो  और  में सम्बन्ध होगा 


A. 

B. 

C. 

D. 

T1 T2

T1 T2

T1 > T2

T1 ≈ T2

T1 = T2

T1 < T2



Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. एक बैटरी में 'n' (परिवर्ती संख्या) सेल जुड़े हैं | प्रत्येक सेल आंतरिक प्रतिरोध रखता है बैटरी

के  सिरों को लघुपथित कर दिया जाता है एवं धारा i को मापते हैं | निम्न में से कौनसा ग्राफ i एवं

n के  बीच सही ग्राफ को प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें



5. L लम्बाई तथा अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल A वाले ताँबे के  तार का I-V अभिलाक्षणिक

चित्रानुसार प्रदर्शित है | वक्र की ढाल 

A. अधिक होगी यदि प्रयोग उच्च ताप पर किया जाये

B. अधिक होगी यदि समान विमा का स्टील तार लें

C. अधिक होगी यदि तार की लम्बाई बढ़ा दें

D. कम होगी यदि तार की लम्बाई बढ़ा दें

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. वृत्तीय अनुप्रस्थ परिच्छेद (त्रिज्या a) के  लम्बे सीधे तार में स्थिर धारा I प्रवाहित होती है एवं

अनुप्रस्थ परिच्छेद पर धारा I एक समान वितरित है | निम्न में कौनसा ग्राफ तार के  के न्द्र से दू री r

के  साथ चुम्बकीय क्षेत्र के  परिमाण में परिवर्तन को प्रदर्शित करता है

वीडियो उत्तर देखें



7. एक LED की I-V लक्षणता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. एक बेलनकार अनंत विधुतचालक कवच की त्रिज्या R है | बेलन के  अक्ष पर एक अनंत रेखीय

बिधुत आवेश स्थित है जिसका एकसमान रेखीय घनत्व  है | बेलन के  अंदर की जगह को समय

t = 0 पर एक पदार्थ से भरा जाता है, जिसका पराविधुतांक  एवं विधुतचालकता  है | पदार्थ

में विधुत आवेश की चालकता ओम के  नियम का पालन करती है | परवर्ती समय में पदार्थ में

किसी भी बिन्दु पर विधुत धारा घनत्व j(t) के  परिमाण में परिवर्तन का सबसे अच्छा वर्णन कौन

सा लेखाचित्र करता है

λ

ε σ



JEE SECTION (More than one correct answer)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. चित्र में दिखाये गये परिपथ के  लिए 

A. बैटरी से होकर जाती धारा I = 7.5 mA है

B.  के  सिरों के  बीच विभवान्तर 18 V है

C.  तथा  में हो रहे विधुत शक्ति के  क्षयों का अनुपात 3 है

RL

R1 R2



D. यदि  तथा  को आपस में बदल दिया जाये, तो  में हो रहा विधुत शक्ति का क्षय

9 गुना कम हो जायेगा

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2 RL

2. चित्र में दर्शाये गए अवरोध - परिपथ के  लिए सही विकल्प (विकल्पों) का चुनाव करें। 

A. PQ में धारा शून्य है

B. I1 = 3A



C. S पर विभव Q पर विभव से कम है

D. 

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

I2 = 2A

3. विधुत वाहक बल  तथा  वाली दो आदर्श बैटरी तथा तीन प्रतिरोध  तथा 

चित्र में दर्शाए गए क्रम के  अनुसार जुड़े हुए हैं | प्रतिरोध  में बहने वाली विधुत धारा शून्य

होगी, यदि 

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

V1 V2 R1, R2 R3

R2

V1 = V2 R1 = R2 = R3

V1 = V2 R1 = 2R2 = R3

V1 = 2V2 2R1 = 2R2 = R3

2V1 = V2 2R1 = R2 = R3



वीडियो उत्तर देखें

4. नीचे दिखाए गए परिपथ में समय  पर बटन को दबाया गया है। निम्नलिखित में से

कोनसा/कौनसे कथन सत्य है/हैं? 

A. बटन को दबाते ही वोल्ट्मीटर -5 V दिखाता है जबकि लंबे समय के  बाद हो 

दिखाता है

B. समय  से, पर वोल्ट्मीटर शून्य वोल्ट दिखाता है

C. 1 से. के  बाद अमीटर में धारा प्रारम्भिक धारा का  गुणा होती है

D. लंबे समय के  बाद अमीटर में धारा शून्य हो जाती है

Answer: A::B::C::D

t = 0

+5V

t = ln 2

1/e



JEE SECTION (Reasoning type questions)

वीडियो उत्तर देखें

1. कथन-1 : एक मीटर ब्रिज प्रयोग में एक अज्ञात प्रतिरोध के  लिये उदासीन बिन्दु मापा जाता है |

अब अज्ञात प्रतिरोध को उच्च ताप पर स्थित युक्ति में रखा जाता है | प्रमाणिक प्रतिरोध के  मान

को घटाकर उदासीन बिन्दु को प्रारम्भिक स्थिति के  समान ही प्राप्त किया जा सकता है | 

कथन-2 : ताप में वृद्धि से धातुओं  का प्रतिरोध बढ़ता है |

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें



2. कथन-1 : प्रतिरोध की तापमान निर्भरता सामान्यतया  से दी जाती है

| एक तार का प्रतिरोध  से  में परिवर्तित होता है जब उसके  तापमान में  से 

 की वृद्धि की जाती है | इससे परिमाण निकलता है कि . 


कथन-2 :  के वल सार्थक है जब तापमान में परिवर्तन  न्यून है और

.

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R = R0(1 + αΔt)

100Ω 150Ω 27∘C

227∘C α = 2.5 × 10− 3 / ∘C

R = R0(1 + αΔt) ΔT

ΔR = (R − R0) < < R0

3. कथन-1 : जब प्रतिरोध R का एक बाहरी प्रतिरोध (आन्तरिक प्रतिरोध r के  सेल के  बीच हुआ

है) परिवर्तित होता है, तब R = r होने पर प्रतिरोध R द्वारा प्रयुक्त शक्ति अधिकतम होती है 



कथन-2 : नियतांक प्रतिरोध R के  एक प्रतिरोधक द्वारा प्रयुक्त शक्ति अधिकतम होती है। जब

इससे प्रवाहित होने वाली धारा अधिकतम हो।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. कथन-1 : बल्ब के  स्थिरता से चमकने अर्थात स्विच चालू होने के  कु छ समय बाद की तुलना

में स्विच के  चालू करने के  बाद प्रकाश बल्ब को दी गई शक्ति ज्यादा होती है तथा फिलामेन्ट का

चमकना बढ़ता है। 

कथन-2 बल्ब के  स्विच को चालू करने के  बाद, बल्ब का फिलामेन्ट ठण्डा होता है तथा प्रतिरोध

कम होता है |

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है



B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. कथन-1 : विद्युत बल्ब की तुलना में प्रदीप्त नलिका अधिक श्रेष्ठ होती है। 

कथन-2 : विद्युत बल्ब की दक्षता की तुलना में प्रदीप्त नलिका की दक्षता अधिक होती है

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें



6. कथन-1 : किरचॉफ वोल्टेज नियम (KVL) के  अनुसार, किसी बन्द लूप के  संपूर्ण अनुप्रस्थ में

होने वाले विभव परिवर्तनों का साधारण बीजगणितीय योग शून्य होता है। 

कथन-2 : यदि परिपथ में n लूप हैं तो KVL के  नियम से स्वतंत्र समीकरणों की संख्या (n-1)

होगी।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. कथन-1 : रेन्ज जितना उच्चतर हैं, धारामापी का प्रतिरोध उतना ही अधिकतर है। 

कथन-2 : धारामापी की रेन्ज में वृद्धि करने के  लिये, इस पर अतिरिक्त शंट का प्रयोग किया जाना

आवश्यक है।



JEE SECTION (Comprehension type questions)

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. आरेख में दर्शाए प्रतिरोधकता  के  चालक पदार्थ से बने किसी गुटके  परविचार कीजिए।

धारा 'I', 'A' पर प्रवेश करती है तथा 'D' से निकलती है। 'B' तथा 'C' के  बीच विकसित वोल्टता

 को ज्ञात करने के  लिए हम अध्यारोपण सिद्धांत का अनुप्रयोग करते हैं। इसमें परिकलन

निम्नलिखित चरणों में किए गए हैं। 

' ρ'

' ΔV '






(i) धारा 'I' को 'A' से प्रवेश करते हुए लीजिए तथा यह मानिए कि यह गुटके  में अर्धगोलीय पृष्ठ

पर फै ल जाती है। 

(ii) बिन्दु A से दू री 'r' पर विद्युत-क्षेत्र E(r) का परिकलन ओम के  नियम , जहाँ j, दू री

'r' पर धारा प्रति एकांक क्षेत्रफल है, का उपयोग करके  कीजिए। 

(iii) E (r) की 'r' पर निर्भरता द्वारा r पर विभव V(r) प्राप्त कीजिए। 

(iv) 'D' पर धारा 'I' निकालने के  लिए चरणों (i), (ii) तथा (iii) को दोहराइए तथा 'A' तथा 'D'

के  परिणामों का अध्यारोपण कीजिए। 

A पर धारा के  प्रवेश के  लिए, A से 'r' दू री पर विद्युत-क्षेत्र है

A. 

B. 

C. 

E = ρj

ρI

r2

ρI

2πr2

ρI

4πr2



D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ρI

8πr2

2. आरेख में दर्शाए प्रतिरोधकता  के  चालक पदार्थ से बने किसी गुटके  परविचार कीजिए।

धारा 'I', 'A' पर प्रवेश करती है तथा 'D' से निकलती है। 'B' तथा 'C' के  बीच विकसित वोल्टता

 को ज्ञात करने के  लिए हम अध्यारोपण सिद्धांत का अनुप्रयोग करते हैं। इसमें परिकलन

निम्नलिखित चरणों में किए गए हैं। 

 

(i) धारा 'I' को 'A' से प्रवेश करते हुए लीजिए तथा यह मानिए कि यह गुटके  में अर्धगोलीय पृष्ठ

पर फै ल जाती है। 

(ii) बिन्दु A से दू री 'r' पर विद्युत-क्षेत्र E(r) का परिकलन ओम के  नियम , जहाँ j, दू री

'r' पर धारा प्रति एकांक क्षेत्रफल है, का उपयोग करके  कीजिए। 

(iii) E (r) की 'r' पर निर्भरता द्वारा r पर विभव V(r) प्राप्त कीजिए। 

(iv) 'D' पर धारा 'I' निकालने के  लिए चरणों (i), (ii) तथा (iii) को दोहराइए तथा 'A' तथा 'D'

के  परिणामों का अध्यारोपण कीजिए। 

B तथा C के  बीच मापा गया  है

' ρ'

' ΔV '

E = ρj

ΔV



A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−
ρI

a

ρI

(a + b)

−
ρI

2πa

ρI

2π(a + b)

ρI

2π(a − b)

−
ρI

πa

ρI

π(a + b)

3. किसी पदार्थ का प्रतिरोध, जो कि अतिचालक है, इसका ताप क्रांतिक ताप  से कम

करने पर अचानक अशून्य मान से शून्य तक परिवर्तित हो जाता है। 

अतिचालक का एक रूचिकर गुण यह है कि यदि इन्हें चुम्बकीय क्षेत्र में रखा जाय तब, इनका

क्रांतिक ताप  से घटने लगता है, अर्थात् क्रांतिक ताप , चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता

B का फलन होता है।  की B पर निर्भरता चित्र में प्रदर्शित है। 


 

नीचे दिये गये ग्राफ में, दो भिन्न मान के  चुम्बकीय क्षेत्रों  (सरल रेखा) तथा  (बिन्दुवत

रेखा) के  लिये अतिचालक के  प्रतिरोध R को इसके  ताप के  फलन के  रूप में दिखाया गया है।

TC(0)

TC(0) TC(B)

TC(B)

B1 B2



यदि  का मान  से बड़ा है तब इन चुम्बकीय क्षेत्रों में कौनसा ग्राफ R में T के  साथ उचित

परिवर्तन प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

B2 B1

4. किसी पदार्थ का प्रतिरोध, जो कि अतिचालक है, इसका ताप क्रांतिक ताप  से कम

करने पर अचानक अशून्य मान से शून्य तक परिवर्तित हो जाता है। 

अतिचालक का एक रूचिकर गुण यह है कि यदि इन्हें चुम्बकीय क्षेत्र में रखा जाय तब, इनका

क्रांतिक ताप  से घटने लगता है, अर्थात् क्रांतिक ताप , चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता

B का फलन होता है।  की B पर निर्भरता चित्र में प्रदर्शित है। 


 

एक अतिचालक का  है, जब 7.5 टेसला का चुम्बकीय क्षेत्र आरोपित किया

TC(0)

TC(0) TC(B)

TC(B)

TC(0) = 100K



जाता है, तब इसका  घटकर 75K हो जाता है। इस पदार्थ के  लिये निश्चित रूप से कहा जा

सकता है जब

A. B = 5 टेसला, 

B. B = 5 टेसला, 

C. B = 10 टेसला, 

D. B = 10 टेसला, 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

TC

TC(B) = 80K

75K < TC(B) < 100K

75K < TC(B) < 100K

TC(B) = 70K

5. स्विच s को लम्बे समय के  लिए बंद किया गया है तथा चित्रानुसार विद्युत परिपथ में स्थिर

धारा प्रवाहित होती हैं। माना  तथा 

 हैं।  में दी गई शक्ति 2.8 W है 


 

 प्रतिरोध को दी गई शक्ति है

A. 2.8 W

C1 = 3.0μF , C2 = 6.0μF , R1 = 4.0kΩ

R2 = 7.0kΩ R2

R1



B. 1.6 W

C. 4.9 W

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. स्विच s को लम्बे समय के  लिए बंद किया गया है तथा चित्रानुसार विद्युत परिपथ में स्थिर

धारा प्रवाहित होती हैं। माना  तथा 

 हैं।  में दी गई शक्ति 2.8 W है 


 

संधारित्र  तथा  पर आवेश हैं क्रमश:

A. 

B. 

C. 

D. 

C1 = 3.0μF , C2 = 6.0μF , R1 = 4.0kΩ

R2 = 7.0kΩ R2

C1 C2

940μC, 940μC

440μC, 440μC

240μC, 840μC

840μC, 240μC



Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. स्विच s को लम्बे समय के  लिए बंद किया गया है तथा चित्रानुसार विद्युत परिपथ में स्थिर

धारा प्रवाहित होती हैं। माना  तथा 

 हैं।  में दी गई शक्ति 2.8 W है 


 

लम्बे समय के  बाद स्विच को चालू करते हैं, तब  पर आवेश होगा

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C1 = 3.0μF , C2 = 6.0μF , R1 = 4.0kΩ

R2 = 7.0kΩ R2

C1

420μC

240μC

660μC



8. h ऊँ चाई वाले निर्वातित एक बेलनाकार कक्ष के  दोनों छोरो पर दो दृढ़ चालक पट्टिकाएं  है

और उसका वक्रपृष्ठ अचालक है, जैसा की चित्र में दर्शाया गया है। कम भार वाली मुलायम पदार्थ

से बनी हुई कई गोलाकार गोलियाँ, जिनकी सतह पर एक चालक पदार्थ की परत चढ़ी है, नीचे

वाली पट्टिका पर रखी हुई है। इन गोलियों की त्रिज्या  है। अब एक उच्च वोल्टता का

स्त्रोत इस प्रकार से जोड़ा जाता है कि नीचे वाली पट्टिका पर  एवं ऊपर वाली पट्टिका पर 

 का विभव आ जाता है। चालक परत के  कारण गोलियाँ आवेशित होकर पट्टिका के  साथ

समविभव हो जाती है जिसके  कारण वे पट्टिका से प्रतिकर्षित होती है। अंततोगत्वा गोलियाँ

ऊपरी पट्टिका से टकराती है, जहाँ पर गोलियों के  पदार्थ की मुलायम प्रकृ ति के  कारण

प्रत्यवस्थान गुणांक को शून्य लिया जा सकता है। कक्ष में विद्युत क्षेत्र को समानान्तर पट्टिका वाले

संधारित्र के  माना जा सकता है। गोलियों की एक दूसरे से पारस्परिक क्रिया एवं टकराव को

नगण्य माना जा सकता है (गुरुत्वाकर्षण नगण्य है।) 

 


निम्नलिखित में से कौनसा कथन सत्य है?

r < < h

+V0

−V0



A. गोलियाँ जिस आवेश के  साथ ऊपर जाती हैं उसके  विपरीत आवेश के  साथ उछलकर

निचली पट्टिका पर वापस आ जाती हैं

B. गोलियाँ दोनों पट्टिकाओं के  बीच सरल आवर्त गति निष्पाद करेंगी

C. गोलियाँ जिस आवेश के  साथ ऊपर जाती हैं इसी आवेश के  साथ उछलकर निचली

पट्टिका पर वापस आ जाती हैं

D. गोलियाँ ऊपरी पट्टिका पर चिपककर वहीं रह जाती हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. h ऊँ चाई वाले निर्वातित एक बेलनाकार कक्ष के  दोनों छोरो पर दो दृढ़ चालक पट्टिकाएं  है

और उसका वक्रपृष्ठ अचालक है, जैसा की चित्र में दर्शाया गया है। कम भार वाली मुलायम पदार्थ

से बनी हुई कई गोलाकार गोलियाँ, जिनकी सतह पर एक चालक पदार्थ की परत चढ़ी है, नीचे

वाली पट्टिका पर रखी हुई है। इन गोलियों की त्रिज्या  है। अब एक उच्च वोल्टता का

स्त्रोत इस प्रकार से जोड़ा जाता है कि नीचे वाली पट्टिका पर  एवं ऊपर वाली पट्टिका पर 

 का विभव आ जाता है। चालक परत के  कारण गोलियाँ आवेशित होकर पट्टिका के  साथ

समविभव हो जाती है जिसके  कारण वे पट्टिका से प्रतिकर्षित होती है। अंततोगत्वा गोलियाँ

r < < h

+V0

−V0



ऊपरी पट्टिका से टकराती है, जहाँ पर गोलियों के  पदार्थ की मुलायम प्रकृ ति के  कारण

प्रत्यवस्थान गुणांक को शून्य लिया जा सकता है। कक्ष में विद्युत क्षेत्र को समानान्तर पट्टिका वाले

संधारित्र के  माना जा सकता है। गोलियों की एक दूसरे से पारस्परिक क्रिया एवं टकराव को

नगण्य माना जा सकता है (गुरुत्वाकर्षण नगण्य है।) 

 


परिपथ में लगाए अमीटर में स्थायी अवस्था में औसत धारा

A.  के  समानुपाती होगी

B.  के  समानुपाती होगी

C.  के  समानुपाती होगी

D. का मान शून्य होगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

V
1 / 2

0

V 2
0

V0



JEE SECTION (Integer type questions)

1. भिन्न वि. वा. बल तथा भिन्न आंतरिक प्रतिरोध की दो बैट्री  चित्रानुसार जोड़ी गई है | AB के

संगत वोल्टेज का मान वोल्ट में है 

A. 4

B. 5

C. 6

D. 7

Answer: 5

वीडियो उत्तर देखें

2. नीचे दिए गए परिपथ में 5 ओम प्रतिरोध में प्रवाहित धारा 1 एम्पीयर है। अन्य दो प्रतिरोधकों से

बहने वाली धारा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें



JEE SECTION (Matrix Match type questions)

3. एक गैल्वेनोमीटर 0.006 A की धारा प्रवाहित करने पूर्ण विक्षेप देता है | इसके  साथ 

का प्रतिरोध लगाने पर इसे 0-30V परास वाले वोल्टमापी (voltmeter) में परिवर्तित किया जा

सकता है | गैल्वेनोमीटर के  साथ  का प्रतिरोध लगाने पर यह  परास वाले

धारामापी में परिवर्तित हो जाता है | n का मान है

वीडियो उत्तर देखें

4990Ω

Ω
2n

249
0 − 1.5A

1. एक 9Ω प्रतिरोध को तीन बराबर भागों में काटा जाता है और समानांतर में जोड़ा जाता है।

संयोजन का तुल्य प्रतिरोध ज्ञात कीजिए।

A. 1 Ω

B. 3 Ω

C. 6 Ω

D. 9 Ω



JEE SECTION (JEE (Advanced) 2018)

Answer: A  q; B  C r D  r

वीडियो उत्तर देखें

→ → → →

2. प्रतिरोध R के  तार के  एक टुकड़े को दस बराबर भागों में काटा जाता है। फिर इन भागों को

समानांतर में जोड़ा जाता है। यदि इस संयोजन का तुल्य प्रतिरोध  है, तो  का अनुपात है

-

A. 1

B. 10

C. 100

D. 1000

Answer: A  s; B  r ;C  p ; D q

वीडियो उत्तर देखें

R'
R

R'

→ → → →



Assertion & Reason

1. एक चल कुं डली गैल्वेनोमीटर (moving coil galvanometer) में 50 फे रे  (turns) हैं और

हर फे रे  का क्षेत्रफल (area)  है | गैल्वेनोमीटर में उपस्थित चुम्बक से 0.02 T

का चुम्बकीय क्षेत्र (magnetic filed) उत्पन्न होता है | निलंबन तार (suspension wire) का

ऐंठन नियतांक (torsional constant)  है | गैल्वेनोमीटर में धारा बहने

के  समय, यदि कुं डली 0.2 rad घूमती है तो गैल्वेनोमीटर में पूर्ण पैमाना विक्षेप (full scale

deflection) होता है | गैल्वेनोमीटर की कुं डली का प्रतिरोध  है | इस गैल्वेनोमीटर को 0-

1.0 A की रेन्ज (range) में धारा के  मापन करने योग्य एक ऐमीटर (ammeter) के  रूप में

परिवर्तित करना है | इसके  लिए एक शंट (shunt) प्रतिरोध को गैल्वेनोमीटर से पार्श्वक्रम

(parallel) में संयोजित करना पड़ता है | इस शंट प्रतिरोधक का मान ___________ओम

(ohms) है |

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 4m2

10− 4N m rad− 1

50Ω

1. प्रक्कथन : एक व्यक्ति द्वारा उच्च वोल्टेज की लाइन को छू ने पर यह लाइन से चिपक जाता है। 

कारण : धारावाही तार मनुष्य को अपनी ओर आकर्षित कर लेता है।



A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है |

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है |

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत यही |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रक्कथन : एक सामान्य बैटरी परिपथ में, बैटरी का धन सिरा न्यूनतम विभव का बिन्दु है। 

कारण : धारा उच्च विभव वाले बिन्दु की ओर प्रवाहित होती है, जैसा कि इस परिपथ में ऋण सिरे

से धन सिरे की ओर प्रवाहित होती है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है |

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है |



D. प्रककथन और कारण दोनों गलत यही |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रक्कथन : धात्विक आवरण वाले विद्युत उपकरणों में तीन पिन संयोजक होते हैं जबकि

विद्युत बल्ब में दो पिन संयोजक होते हैं। 

कारण : तीन पिन संयोजक, संयोजन तारों का तापन कम कर देते हैं।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है |

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है |

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत यही |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें



4. प्रक्कथन : यदि ताप को बढ़ा दिया जाय तब एक धात्विक तार में इलैक्ट्रॉ नों का अनुगमन वेग

घट जाता है। 

कारण : ताप बढ़ाने पर धात्विक तार की चालकता घट जाती है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है |

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है |

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत यही |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्कथन : जब विद्युत बल्ब के  स्विच को चालू किया जाता है तो यह तुरन्त प्रकाश देने लगता

है। 

कारण : धात्विक तार में इलैक्ट्रॉ नों का अनुगमन वेग बहुत उच्च होता है।



A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है |

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है |

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत है |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रक्कथन : तार को मोड़ने पर इसका प्रतिरोध अप्रभावित रहता है। 

कारण : तार का प्रतिरोध, पदार्थ की प्रतिरोधकता के  अनुक्रमानुपाती होता है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है |

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है |



D. प्रककथन और कारण दोनों गलत यही |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन : मीटर सेतु के  प्रयोग में, धारामापी के  श्रेणीक्रम में सदैव एक उच्च प्रतिरोध जोड़ा

जाता है। 

कारण : जैसे ही प्रतिरोध बढ़ता है, परिपथ में धारा बढ़ जाती है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है |

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है |

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत यही |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें



8. प्रक्कथन : अमीटर की तुलना में वोल्टमीटर अधिक सत्यता से धारा मापता है। 

> कारण : यदि धारा को वोल्टमीटर से मापा जाये तो आपेक्षिक त्रुटि कम होगी।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है |

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है |

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत यही |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्कथन : विभवमापी के  प्रयोग में ड्रा यवर सेल (मानक) का विद्युत वाहक बल, मापे जाने

वाले सेल के  विद्युत वाहक बल से अधिक होना चाहिए। 

कारण विभवमापी तार के  सिरों के  बीच विभव पतन मापे जाने वाले सेल के  विद्युत वाहक बल

से कम नहीं होना चाहिए।



A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है |

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है |

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत यही |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्कथन : अतिचालक का प्रतिरोध शून्य होता है। 

कारण : अतिचालकों का उपयोग विद्युत शक्ति के  स्थानान्तरण में होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है |

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है |



D. प्रककथन और कारण दोनों गलत यही |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रक्कथन : सही माप के  लिए अधिक लम्बाई का विभवमापी तार का उपयोग करते हैं। 

कारण : दिये गये वि. वा. स्रोत के  लिए लम्बा तार लेने पर विभवमापी की विभव प्रवणता कम हो

जाती है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है |

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है |

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत यही |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें



Self Evaluation Test

1. चित्र में एक ताप वैद्युत युग्म द्वारा उत्पन्न सूक्ष्म वि. वा. बल को मापने के  लिए प्रयुक्त विभवमापी

को दिखाया गया है। मीटर तार PQ का प्रतिरोध 5  एवं ड्रा यवर सैल (मानक) का वि. वा. बल 2

V है। जब 6.00 mV के  वि. वा. बल का मापा जाता है तो PQ के  अनुदिश संतुलन बिन्दु 0.600

m पर प्राप्त होता है, प्रतिरोध R का मान है 

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

Ω

995Ω

1995Ω

2995Ω



2. 5.5 ओह्य प्रतिरोध के  एक तार की एक समान रूप से लम्बाई दुगुनी की जाती है, तब इसका

प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

44Ω

42Ω

40Ω

22Ω

3. यदि एक मीटर सेतु में, संतुलन बिन्दु 35 cm पर प्राप्त होता है तब इसके  बायें गेप एवं दायें

गैप में लगे प्रतिरोधों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

7: 13

13: 7

9: 11



D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

11: 9

4. चित्र में दिखाये गये परिपथ में, वि. वा. बल 24V के  स्त्रोत के  । परितः परिपथ का तुल्य

प्रतिरोध ज्ञात करें 

A. 15 Ω

B. 10 Ω



C. 5 Ω

D. 4 Ω

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

5. चित्र में दिखाये गये परिपथ में, स्विच  बन्द है एवं  खुला है तब  का मान ज्ञात

करें 

A. 4V

B. 8V

C. 12V

D. 16V

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

S1 S2 Va − Vb



6. चित्र मे किसी परिपथ के  एक भाग को दिखाया गया है दायीं ओर के  नीचे वाले तार में प्रवाहित

धारा का परिमाण एक दिशा है 

A. 7A

B. 8A

C. 6A

D. 2A

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

7. एक बैट्री  में 24 सेल है, प्रत्येक सेल का वि. वा. बल 15 एवं आन्तरिक प्रतिरोध  है। इसे

बैट्री  से एक  के  बाह्य प्रतिरोध में अधिकतम धारा प्राप्त करनी है, तब सेलों का सही

संयोजन है

A. श्रेणीक्रम में जुड़े 12 सेलों वाली 2 पंक्तियाँ

2Ω

12Ω



B. श्रेणीक्रम में जुड़े 8 सेलों वाली 3 पंक्तियाँ

C. श्रेणीक्रम में जुड़े 6 सेलों वाली 4 पंक्तियाँ

D. उपरोक्त सभी

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

8.  प्रतिरोध का एक वोल्ट मीटर एक  प्रतिरोध के  सिरों | पर जुड़ा है। परिपथ में

वोल्टमीटर का पाठ होगा 

वीडियो उत्तर देखें

100Ω 500Ω

9. एक पुंज में द्वि-आवेशित धन आयनों का घनत्व 2 xx 10^(8) प्रति घन सेन्टीमीटर है। सभी

आयन  m/s की चाल से गतिमान है। तब धारा घनत्व होगा

A. 

105

6.4A/m2



B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

3.2A/m2

1.6A/m2

10. दिखाये गये परिपथ में जब स्विच S खुला है और जब स्विच S बन्द है तब अमीटर का पाठ

होंगे 

A. 3A एवं 4 A

B. 4A एवं 5A

C. 5A एवं 6A

D. 6A एवं 7A

Answer: b



वीडियो उत्तर देखें

11. दिखाये गये परिपथ में 

A. प्रतिरोध 

B.  प्रतिरोध से प्रवाधित धारा 0.1A है।

C. बीच वाले प्रतिरोध के  सिरों पर विभवान्तर 2V है

D. सभी विकल्प सही

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

R = 46Ω

20Ω

12. चित्र में, एक आयताकार गुटके  की विमायें x, 2x एवं 4x है इस । गुटके  की किन्ही भी दो

विपरीत सततों के  बीच बैट्री  जोड़ी जा सकती है (जैसे, चिन्हित सतहें A-A, B-B एवं C-C) निम्न में

से किन दो सतहों के  बीच अधिकतम वैद्युत प्रतिरोध प्राप्त होगा (A-A : ऊपर नीचे की सतह B-



B: वायीं एवं दायीं ओर की सतहे, C-C: आमने सामने की सतहे) 

A. A-A

B. B-B

C. C-C

D. सभी युग्मों के  लिए समान

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

13. एक बैट्री  को एक समरूप तार AB के  सिरो पर जोड़ा गया है, एवं B को भू सम्पर्कि त किया

गया है। निम्न में से कौनसा ग्राफ AB के  अनुदिश धारा घनत्व के  परिवर्तन J को प्रदर्शित करता है 

A. 

B. 

C. 



D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

14. एक लम्बाई  एवं S अनुप्रस्थ काट वाले बेलनाकार धात्विक तार का प्रतिरोध R, चालकत्व

G, चालकता  एवं प्रतिरोधकता  है। निम्न में से कौनसा व्यजंक  को अभिव्यक्त करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

l

σ ρ σ

GR

ρ

ρR

G

GS

l

Rl

S



15. एक विभव विभाजक का उपयोग 12 वोल्ट के  स्त्रोत से 4 वोल्ट एवं 8 वोल्ट निर्गत करने में

होता है। प्रतिरोधों का कौनसा संयोजन  वोल्टेज के  सही मान देंगे 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

R1 :R2 :R3

2: 1: 2

1: 1: 1

2: 2: 1

1: 1: 2

16. A व B के  बीच तुल्य प्रतिरोध होगा 



A. R

B. 

C. 

D. 2R

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

3R
4

R

2

17. A तथा B समान धातु की तथा समान मोटाई वाली दो वर्गाकार प्लेटें हैं किन्तु B की लम्बाई

A से दु गुनी है। A तथा B के  प्रतिरोधों का अनुपात है 

A. 

B. 

C. 

D. 

4: 1

1: 4

1: 1

1: 2



Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

18. एक ही पदार्थ से बने दो चालकों की लम्बाई समान है। चालक A 1.0mm व्यास का ठोस

तार है चालक B खोखली नलिका है जिसका बाहरी व्यास 2.0 mm एवं भीतरी व्यास 1.0 mm

है। इनके  प्रतिरोधों का अनुपात  होगा

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

RA /RB



19.  प्रतिरोध वाले एक तार को चित्रानुसार जोड़ा गया है। A व B के  बीच प्रभावी प्रतिरोध

होगा 

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

24Ω

24Ω

10Ω

Ω
16

3

20. दिखाये गये परिपथ में, शाखा BD में प्रवाहित धारा है 

A. 5A

B. 0A



C. 3A

D. 4A

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें


